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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η παρούσα εργασία κινείται γύρω από τη σφαίρα ενός διαρκούς εξελισσόμενου

και αρκετά πρωταγωνιστικού κλάδου ιδιαίτερα τα τελευταία 10 χρόνια , εκείνο των

Logistics και της Εφοδιαστικής αλυσίδας.

Οι δύο αυτές έννοιες που πλέον έχουν διαχωριστεί από τις απλές διαδικασίες μιας

εταιρίας τείνουν να παίξουν ένα πρωταγωνιστικό ρόλο καθώς η πλήρη και σωστή

αξιοποίηση των δυνατοτήτων τους , οδηγεί σε σημαντικά υπολογίσιμα οικονομικά

λειτουργικά και ποιοτικά αποτελέσματα .

Σκοπός της εργασίας είναι να αναδείξει τα επιμέρους θέματα που αφορούν τις

εταιρίες logistics και πως αυτά διαμορφώνονται στο σύγχρονο διεθνές επιχειρηματικό

περιβάλλον. Πιο συγκεκριμένα στα πρώτα δύο κεφάλαιο αναφέρεται ο ενοποιητικός

ρόλος των Logistics και της Εφοδιαστικής αλυσίδας μέσα στην επιχείρηση τόσο για τα

ελληνικά δεδομένα όσο και για το σύγχρονο παγκόσμιο περιβάλλον. Εν συνεχεία

παρουσιάζονται οι βασικές λειτουργίες ενός συστήματος Logistics και ποιος τείνει να

είναι ο ρόλος τους στις επιχειρήσεις και τους οργανισμούς

Ακόμη η εργασία αυτή περιλαμβάνει τη σχέση των Logistics:

 με το marketing ιδιαίτερα την υπηρεσία εξυπηρέτησης πελατών.

 Με το περιβάλλον και την ενεργειακή ανάπτυξη.

 Καθώς και το κόστος, τα νέα συστήματα κοστολόγησης τα οποία απορρέουν μέσα

από τις βασικές και μη λειτουργίες της Εφοδιαστικής αλυσίδας.

Στο τέλος της εργασίας, υπάρχουν αναλυτικά συμπεράσματα γι’ τα θέματα που

πραγματεύτηκε η παρούσα εργασία.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η εξέλιξη της έννοιας και των βασικών αρχών των logistics και της Εφοδιαστικής

Αλυσίδας είναι άμεσα συνδεδεμένες με την εξέλιξη της βιομηχανίας και του εμπορίου.

Η έννοια των logistics έχει τις ρίζες της από την αρχή του εμπορίου, ουσιαστικά όσο

υπάρχει ανταλλαγή αγαθών (μεταφορά ή διανομή) υπάρχει και ένα μηχανισμός

εφοδιαστικής υποστήριξης.

Η πρώτη μικρή παραγωγή προϊόντων εμφανίστηκε στην αρχαιότητα και

συγκεκριμένα στο κλάδο της οικοτεχνίας. Η παραγωγή γινόταν σε μικρή κλίμακα για

περιορισμένες αγορές και οι εργασίες γινόταν είτε κατ’ οίκον είτε σε εργαστήρια. Στις

περιπτώσεις αυτές το ρόλο του προμηθευτή – διανομέα έπαιρνε ο έμπορος ο οποίος

παρέδιδε τα υλικά στο χώρο εργασίας και μετέφερε το τελικό προϊόν στον πελάτη.

Με την δεύτερη βιομηχανική επανάσταση (1850-1880) η οποία χαρακτηρίσθηκε

από σημαντικές καινοτομίες στις μεταφορές και στις επικοινωνίες (σιδηρόδρομος

,ατμόπλοια, τηλέγραφος) η οικονομική δραστηριότητα μετατράπηκε σε ένα

συντονισμένο σύστημα μαζικής παραγωγής και διανομής προϊόντων. Η τεράστια αυτή

ανάπτυξη ώθησε τις επιχειρήσεις να επινοήσουν νέες μεθόδους και στρατηγικές ώστε

να μειώσουν σημαντικά τα κόστη παραγωγής τους και να αυξήσουν την

ανταγωνιστικότητα τους. Έτσι η δεκαετία του ‘90 στράφηκε στη διοίκηση ολόκληρης

της εφοδιαστικής αλυσίδας δηλαδή το κύκλωμα προμηθειών, παραγωγής, μεταφοράς

και διανομής των προϊόντων.

Την τελευταία δεκαετία παρακολουθούμε μία ραγδαία αλλαγή στον τρόπο

δραστηριοποίησης των επιχειρήσεων. Το επιχειρηματικό περιβάλλον συνεχώς

μεταβάλλεται, η παγκοσμιοποίηση του εμπορίου σε συνδυασμό με καινοτόμες

μεθόδους διαφήμισης και προώθησης προϊόντων όπως το διαδίκτυο που θεωρείται ένα

σύγχρονο κανάλι διανομής (e-trade), έδωσε θεωρητικά ανεξάντλητες ευκαιρίες

ανάπτυξης.
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Επιπλέον, ο ανταγωνισμός κάνει αναγκαία την ελαχιστοποίηση του κόστους

παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων, τη βέλτιστη χρήση κρίσιμων παραγωγικών

πόρων, τη μείωση των αποθεμάτων, την ακριβέστερη πρόβλεψη της ζήτησης, τη

σμίκρυνση των χρόνων παράδοσης, καθώς επίσης και τη δυνατότητα επικοινωνίας

ακριβούς ημερομηνίας παράδοσης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ένας

σύγχρονος γεωργός όπου δεν αρκεί πλέον να έχει μόνο καλή τομάτα, αλλά πρέπει να

έχει τη δυνατότητα να παραδώσει το προϊόν στην σωστή τοποθεσία, στο σωστό χρόνο

με το μικρότερο δυνατόν κόστος, δίχως φυσικά να αλλοιωθεί ώστε να τον επιλέξει ο

αγοραστής.

Στο νέο αυτό περιβάλλον όμως, οι επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν καινούργιες

προκλήσεις:

 Η σμίκρυνση του χρόνου ζωής των νέων προϊόντων επιβάλει συνεχή καινοτομία

και μειώνει το παράθυρο ευκαιρίας κέρδους από ένα νέο προϊόν.

 Συνεχή προσπάθεια εύρεσης τεχνικών, μεθόδων και συστημάτων προκειμένου

να εξασφαλίσουν την επιβίωση και ανάπτυξή τους

 Προσαρμοστικότητα απέναντι σε απαιτητικούς καταναλωτές με συνεχώς

μεταβαλλόμενες ανάγκες

Το αβίαστο συμπέρασμα που προκύπτει λοιπόν για τα Logistics στη σημερινή

εποχή δεν είναι άλλο από το ότι οι επιχειρήσεις πρέπει να δώσουν στον τομέα αυτό τη

θέση που του αρμόζει κάνοντας και τις ανάλογες επενδύσεις, με τη σιγουριά ότι αυτές

θα αποδώσουν γρήγορα στο πολλαπλάσιο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο : Logistics

1.1 Ορισμός – Έννοια Logistics

Η σημασία των Logistics καταδεικνύεται και ιστορικά, παραδείγματα εφαρμογής

Logistics, αλλά και η κρισιμότητα της επιτυχούς εφαρμογής τους βρίσκονται κρυμμένα

σε κάθε σελίδα της ιστορίας. Σελίδες που θα μπορούσαν να είχαν γραφτεί εντελώς

διαφορετικά, αν κάποιοι κάποτε αντιλαμβάνονταν την έννοια των Logistics στη σωστή

τους διάσταση και τους έδιναν την ανάλογη προσοχή.

Η πιο μεγάλη αποτυχία μη εφαρμογής αποτελεσματικών Logistics στην ιστορία

ανήκει στο στρατό του Χίτλερ κατά τον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο, στην επιχείρηση

"Μπαρμπαρόσα", που στόχευε στην κατάκτηση της Σοβιετικής Ένωσης.  Σε ένα πεδίο

μάχης με διαστάσεις 1.800 × 1.000 χιλιόμετρα και με την εμπλοκή τριών περίπου

εκατομμυρίων αντρών, η εφοδιαστική αλυσίδα του Χίτλερ ήταν απροετοίμαστη και

συνεπώς ανίκανη να ανταποκριθεί. Ενώ κέρδιζε τη μια μάχη μετά την άλλη, φτάνοντας

σε απόσταση 30 χιλιομέτρων από την Μόσχα ο γερμανικός στρατός κατέρρευσε!

Άρματα χωρίς καύσιμα και πολεμοφόδια, άντρες πεινασμένοι και ξεπαγιασμένοι,

συνέθεταν την εικόνα του ισχυρότερου στρατού στον κόσμο. Όλοι μας

αντιλαμβανόμαστε πώς μπορούσε να ήταν σήμερα ο κόσμος αν η επιχείρηση

"Μπαρμπαρόσα" είχε τη σωστή υποδομή Logistics.

Από τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι:

Τα logistics διαμορφώνουν σε σημαντικό βαθμό τόσο το κόστος όσο και την

ποιότητα του προϊόντος και επομένως δεν είναι πλέον δυνατό να αγνοηθούν από την

επιχείρηση, επίσης δίνουν το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα που χρειάζεται η επιχείρηση

απέναντι στην μεταβαλλόμενη αγορά.

Συντονίζουν την διαδικασία διαχείρισης αποθεμάτων ,την κίνηση των

υλικών(μέσα και έξω από την παραγωγική διαδικασία) ,τις παραγγελίες ,τις πωλήσεις.

Έχοντας οργανώσει την εφοδιαστική αλυσίδα η επιχείρηση ελέγχει καλύτερα τα

αποθέματα της επομένως και το κόστος αυτών (που είναι ένα από τα πιο σημαντικά

κόστη της επιχείρησης) και με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνει την μακροπρόθεσμη

κερδοφορία και εδραιώνεται στην αγορά.
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Για να γίνει όμως πιο κατανοητή η έννοια και το περιεχόμενο των logistics θα

πρέπει να δοθεί ένας ορισμός, πράγμα πολύ δύσκολο, αφού αποτελούν πεδίο

διεπιστημονικής έρευνας και ενδιαφέροντος για επιχειρήσεις διαφορετικού

αντικειμένου.

H ετυμολογία του όρου Logistics προέρχεται από το γαλλικό ρήμα lager που

σημαίνει τοποθετώ. Ο όρος logistics αρχικά χρησιμοποιήθηκε ως στρατιωτικός όρος

που αφορούσε στην μεταφορά και την τοποθέτηση στρατευμάτων. Αργότερα απόκτησε

ευρύτερη έννοια για να συμπεριλάβει και την οργάνωση των προμηθειών.

Οι πρώτοι ορισμοί (1915 A.Shaw) αναφέρουν τα Logistics σαν μια λειτουργία

υποστήριξης στο χώρο του marketing και της παραγωγής με βασικά στοιχεία την

μεταφορά και την αποθήκευση των πρώτων υλών και τελικών αγαθών. Είναι  παράδοξο

ότι χρειάστηκε να περάσει σχεδόν ένας αιώνας για να γίνουν ευρύτατα αποδεκτές οι

βασικές αρχές διαχείρισης των Logistics.

Έτσι ο ορισμός της εφοδιαστικής υποστήριξης (Logistics) εξελίχθηκε και το

1990 έχουμε έναν πιο σωστό ορισμό από την CLM (Council of Logistics

Management):

Η ολοκλήρωση δύο ή και περισσοτέρων δραστηριοτήτων με σκοπό το

σχεδιασμό, την εφαρμογή και τον έλεγχο της αποδοτικής ροής των πρώτων υλών,

προϊόντων υπό κατασκευή και τελικών προϊόντων από το σημείο προέλευσης στο

σημείο κατανάλωσης με σκοπό την πλήρη συμμόρφωση με τις απαιτήσεις του πελάτη,

ορίζεται ως Logistics.

Είναι εμφανές πως ο παραπάνω ορισμός είναι ελλιπής. Παρόλο που

περιλαμβάνει τα βασικά στοιχεία των Logistics όπως τη  διοίκηση και το στρατηγικό

σχεδιασμό της επιχείρησης, τη εξυπηρέτηση πελατών (customer service), τη βέλτιστη

αξιοποίηση πόρων της, τη παραγωγή, τη αποθήκευση, τη διαχείριση αποθεμάτων και τη

διανομή των αγαθών, από την πρώτη ύλη μέχρι το έτοιμο προϊόν και από την παραγωγή

στο ράφι δεν αναφέρει τις παραπάνω δραστηριότητες ως μέρος μιας ενιαίας

διαδικασίας-αλυσίδας αλλά ως αυτόνομα κομμάτια της επιχείρησης.
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Εικόνα 1 Διαδικασία των Logistics

Επίσης αναφέρεται μόνο στη φυσική διανομή των προϊόντων-υπηρεσιών χωρίς

να περικλείει την έννοια της πληροφόρησης και των πληροφορικών συστημάτων

δηλαδή την επικοινωνία μεταξύ δραστηριοτήτων τη επιχείρησης και της διοίκησης

ώστε να υποστηρίζεται η διαδικασία του έλεγχου  και εκείνα τα συστήματα που

συγκεντρώνουν πληροφορίες π.χ για τους πελάτες τους (αγοραστικές συνήθειες, τόπο

μόνιμης διαμονής)

Το Λεξικό Αγορών και Προμηθειών των Compton & Jessοp δίνει τον ορισμό

των Logistics ως : "Η διαδικασία διαχείρισης, τόσο των μεταφορών, όσο και της

αποθήκευσης αγαθών και υλικών, από την πηγή προέλευσης ή κατασκευής τους μέχρι

το σημείο τελικής κατανάλωσης, αλλά και της διακίνησης των σχετικών πληροφοριών

που τα συνοδεύουν". Αυτός ο ορισμός ανταποκρίνεται σε μεγάλο βαθμό στην έννοια

και το περιεχόμενο των logistics.

Πιο σωστά όμως ορίζεται ως:

Logistics είναι η διαδικασία της στρατηγικής διαχείρισης των προμηθειών, της

κίνησης και αποθήκευσης πρώτων υλών, εξαρτημάτων και τελικών αποθεμάτων (και

σχετικών πληροφοριών για τις ροές τους) μέσα στη επιχείρηση και τα κανάλια του

Marketing με τέτοιο τρόπο, ώστε η τρέχουσα και η μελλοντική κερδοφορία να

μεγιστοποιούνται με την εκπλήρωση των παραγγελιών σύμφωνα με τις αρχές της

αποτελεσματικότητας του κόστους.(Martin Christopher 2006)

1.2 Βασικές αρχές και δραστηριότητες
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Η εφοδιαστική ως επιστήμη στην οποία εντάσσεται η έννοια των Logistics

περιλαμβάνει τη διακίνηση και διαχείριση των προϊόντων από την παραγωγή έως την

κατανάλωση με το μικρότερο δυνατό κόστος. Η ανάγκη γι’ αυτό εντάθηκε από την

ανάπτυξη ανταγωνιστικών συνθηκών μεταξύ των επιχειρήσεων στο να παράγουν

ανταγωνιστικά προϊόντα (ποιότητα, τιμές, λειτουργικότητα) καθώς και υπηρεσίες

εξυπηρέτησης των πελατών - καταναλωτών.

Σε αυτόν το ζωτικό πλέον σκοπό για τις επιχειρήσεις καθοριστικό ρόλο παίζει

το τμήμα Logistics (εφοδιασμού) της επιχείρησης. Αντικείμενο του είναι το σύνολο των

διαδικασιών που έχουν σκοπό αφενός να ικανοποιήσουν τους  κύριους στόχους της

διοίκησης και αφετέρου την επίτευξη των επιμέρους στόχων που συνδέονται με τις

λειτουργίες της επιχείρησης

Πρωτεύοντες στόχοι της επιχείρησης:

Κάθε επιχείρηση (ή οργανισμός) έχει στόχους οι οποίοι δικαιολογούν και την

ύπαρξη της. Ως «στόχος» της επιχείρησης είναι μια επιθυμητή κατάσταση στην οποία

επιδιώκει να φτάσει ή ένα αποτέλεσμα προς επίτευξη. Οι στόχοι μπορούν να

διακριθούν σε

 Θεσμικοί :

Είναι αυτοί που επίσημα η επιχείρηση (ή οργανισμός ) διατυπώνει στο

καταστατικό της. Πρόκειται ουσιαστικά για γενικούς και μη συγκεκριμένους στόχους ή

επιδιώξεις που συνθέτουν την αποστολή της επιχείρησης στο πλαίσιο του

περιβάλλοντος της και της κοινωνίας .

Για παράδειγμα : η αποστολή ενός νοσοκομείου είναι η παροχή υπηρεσιών υγείας

στους κατοίκους της περιοχής, η αποστολή μια εταιρίας logistics είναι η παροχή

ολοκληρωμένων υπηρεσιών (διακίνησης, αποθήκευσης προμήθειας) των αγαθών σε

συνδεδεμένες επιχειρήσεις(μεταφορικές ,λιανοπωλητές).

 Λειτουργικοί:
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Εκφράζουν τα συγκεκριμένα αποτελέσματα τα οποία η επιχείρηση επιδιώκει να

πετύχει.

Αυτοί οι στόχοι αναφέρονται:

 Στα συνολικά μεγέθη της επιχείρησης, όπως είναι τα κέρδη το εισόδημα, οι

ρυθμοί ανάπτυξης, η φήμη κ.τ.λ.

 Στην αγορά, όπως είναι η κατάκτηση συγκεκριμένου μεριδίου αγοράς, η

δημιουργία εμποδίων εισόδου ανταγωνιστών κ.τ.λ.

 Στην παραγωγή ,όπως είναι η παραγωγικότητα εργασίας, η ποιότητα των

προϊόντων κ.τ.λ.

 Στους ανθρώπους, όπως είναι η ικανοποίηση των εργαζομένων, η ανάπτυξη.

 Στις καινοτομίες που αφορούν την ανάπτυξη νέων μεθόδων και τεχνικών

παραγωγής και διανομής, νέων  διοικητικών  συστημάτων με σκοπό την

ανάπτυξη και προσαρμογή της επιχείρησης στις εξέλιξης του περιβάλλοντος.

Επιμέρους Στόχοι της επιχείρησης:

 Επίτευξη του επιθυμητού επιπέδου εξυπηρέτησης των πελατών (custom service) με

το ελάχιστο δυνατό κόστος:

Ως εξυπηρέτηση πελατών θεωρείται η σταθερή πρόνοια για παροχή ωφέλειας

στο σωστό χρόνο και τόπο. Ας μην ξεχνάμε ότι το να υπάρχει το σωστό υλικό , στη

σωστή ποσότητα , στη σωστή ποιότητα , στο σωστό τόπο και χρόνο κάθε φορά είναι

Logistics.

Τα προϊόντα και οι υπηρεσίες έχουν αξία, όταν ο πελάτης τα έχει στα χέρια του

και όταν τα χρειάζεται. Ουσιαστικά αυτό είναι το πλεονέκτημα  που αποκτά η

επιχείρηση έναντι των ανταγωνιστών προσφέροντας ένα συνολικό πακέτο προσφοράς

(προϊόν + σύνολο εξυπηρέτησης). Η υπεροχή αυτή μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσα από

ολοκληρωμένη στρατηγική για τα logistics.
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Όταν η εξυπηρέτηση πελατών συνδυαστεί με το χαμηλό κόστος τότε η

επιχείρηση έχει πετύχει το στόχο της. Γίνεται αντιληπτό ότι «κόστος» δεν συνεπάγεται

μόνο την καταβολή ενός ποσού (δαπάνη) με αντάλλαγμα την απόκτηση αγαθών, αλλά

ως κόστος μπορεί να θεωρηθεί και η άσκοπη διατήρηση μεγάλης ποσότητας

αποθέματος, όπως το κόστος διακίνησης πληροφοριών ή κόστος εργασίας κ.τ.λ.

Για αυτό το σκοπό έχουν δημιουργηθεί νέα πληροφοριακά συστήματα: Just in time

(JIT), MRP.

 Έλεγχος  ποιότητας:

Ο πελάτης στη σημερινή αγορά είναι πολύ πιο απαιτητικός τόσο όσον αφορά

την διατήρηση της ποιότητας του προϊόντος (Συστήματα Διασφάλισης Ποιότητας ISO

9000) όσο και μιας αποδεκτής γενικής ποιότητας των υπηρεσιών logistics αυτού του

ιδίου του συστήματος.

 Απόκριση (responsiveness):

Σε μια γρήγορη μεταβαλλόμενη αγορά η άμεση ανταπόκριση της επιχείρησης

απέναντι στις μεταβαλλόμενες ανάγκες των πελατών της αποτελεί πλεονέκτημα και

δείγμα καλής στρατηγικής των logistics και της διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας.

Σημαντικό είναι να κρατηθεί η ισορροπία του ελάχιστου αποθέματος ώστε να μην

επιβαρύνει την επιχείρηση με επιπλέον κόστος

 Ασφάλεια:

Με τον όρο αυτό εννοούμε τη συνέπεια του συστήματος logistics στις

μεταφορές, τη γνωστοποίηση στους πελάτες για το που βρίσκεται το προϊόν που έχουν

παραγγείλει στις σωστές ποσότητες χωρίς φθορές.

 Μείωση και διαχείριση κινδύνων στην εφοδιαστική αλυσίδα και ελαχιστοποίηση

αποκλίσεων από τους επιλεγμένους στόχους:

Οι συνεχείς αλλαγές στο επιχειρηματικό περιβάλλον δημιουργούν ένα κλίμα

αβεβαιότητας που σχετίζεται με τη μελλοντική ζήτηση των προϊόντων. Τα logistics

είναι ικανά να αντιμετωπίζουν το αβέβαιο αυτό περιβάλλον με την κατάλληλη

στρατηγική τους επερχόμενους κινδύνους είτε αυτοί είναι εξωτερικοί (πυρκαγιές,

άρρωστοι εργάτες) είτε εσωτερικοί (πελάτες ακυρώνουν την παραγγελία τους, τα υλικά

δεν φτάνουν στην ώρα τους). Οι επιχειρήσεις χρειάζεται να αναπτύξουν κατάλληλες

στρατηγικές ώστε να μπορούν να μειώσουν τον κίνδυνο και να τον διαχειριστούν
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1.3 Τα στοιχεία των Logistics

Όπως αναφέρθηκε στα προηγούμενα κεφάλαια, ως logistics νοείται η

διαδικασία διαχείρισης των λειτουργιών που σχετίζονται με τη εφοδιαστική αλυσίδα

και ολόκληρο το πλέγμα αλληλεξαρτήσεων έτσι, ώστε να υπάρχει σύνδεση μεταξύ

σχεδιασμού και του συντονισμού της ροής υλικών.

Με αυτή τη αντιμετώπιση της διαδικασίας ως ολοκληρωμένο σύστημα και όχι

ως μια σειρά δραστηριοτήτων επιτυγχάνεται η αναβάθμιση του τομέα «εξυπηρέτηση

πελατών» με χαμηλότερο κόστος, που όπως έχουμε αναφέρει είναι ένας από τους

επιμέρους στόχους της επιχείρησης.

Οι βασικές λειτουργίες αυτές είναι:

 Αγορές-προμήθειες

 Διαχείριση αποθεμάτων

 Μεταφορά

 Αποθήκευση

 Διανομή

 Πληροφόρηση

Πριν όμως αναλύσουμε την κάθε μια από τις παραπάνω λειτουργίες, θα πρέπει

η επιχείρηση να προσδιορίσει τη στρατηγική που θα ακολουθήσει.  Αυτή θα

διαμορφώσει την εικόνα της, την πορεία της , την επιτυχία ή αποτυχία της.

Πληροφόρηση ΠληροφόρησηΠληροφόρηση

Εικόνα 2. Οι βασικές λειτουργίες των Logistics

Πληροφόρηση
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Τι είναι όμως στρατηγική;

Ως στρατηγική ορίζεται το σύνολο των αποφάσεων που θα σχεδιάσουν τις

μακροχρόνιες ικανότητες, δεξιότητες και διαδικασίες ,τεχνολογίες, πηγές και τις

δραστηριότητες τακτικής με σκοπό τη δημιουργία και παράδοση αγαθών ή υπηρεσιών,

όπως και τη δημιουργία αξίας για τον πελάτη.

Πρόκειται για έναν χάρτη πορείας της επιχείρησης, ο οποίος δείχνει που θέλει

να πάει και πως σκοπεύει να φτάσει μέχρι εκεί, αλλά δε λέει πως να οδηγήσει ή πως να

αντιμετωπίσει όλα τα μικροπροβλήματα που μπορεί να συναντήσει στο δρόμο. Αυτά

καλύπτονται από το εκτελεστικό πρόγραμμα του σχεδίου της επιχείρησης.

Η στρατηγική είναι εξίσου σημαντική τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και

μακροπρόθεσμα. Πρέπει να καθοδηγεί μέσα από τα βραχυπρόθεσμα μικροπροβλήματα

προς τους στόχους της επιχείρησης, με όσο το δυνατό μεγαλύτερη ακρίβεια.

Ταυτόχρονα, πρέπει να είναι τεκμηριωμένη με τέτοιο τρόπο, ώστε να καθοδηγεί τα

στελέχη πως να αντιδράσουν σε εναλλακτικά σενάρια.

Τι είναι Στρατηγική Τι δεν είναι Στρατηγική

Μία μοναδική πρόταση δημιουργίας αξίας

έναντι των ανταγωνιστών.
Χ Βελτίωση των διαδικασιών

Μία μοναδική αξιακή αλυσίδα,

προσαρμοσμένη στις ανάγκες της

εταιρείας.

Χ Φιλοδοξίες

Δραστηριότητες που

αλληλοσυμπληρώνονται και

αλληλοενισχύονται.

Χ Επιδεξιότητα

Συνεχής βελτίωση στην προσπάθεια

διατήρησης της θέσης.

Χ Το Internet ή οποιαδήποτε

τεχνολογία

Εικόνα 3. Στρατηγική των επιχειρήσεων
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Ένα σύστημα Logistics μπορεί να σχεδιαστεί από κάθε επιχείρηση με

διαφορετικό τρόπο, ανάλογα με τις ανάγκες και τη μορφή της. Παρόλα αυτά, οι

εργασίες-λειτουργίες που πρέπει να διεκπεραιώνει το τμήμα Logistics είναι

συγκεκριμένες και είναι οι εξής:

 Αγορές-Προμήθειες:

Ο όρος αυτός αναφέρεται στην απόκτηση προϊόντων (με οποιοδήποτε νόμιμο

τρόπο) ή υπηρεσιών από τρίτους, από προμηθευτές, από πηγές εκτός της επιχείρησης τα

οποία μπορεί να ενσωματωθούν στο τελικό προϊόν. Π.χ. πρώτες ύλες, υλικά

συσκευασίας και βοηθητικών υλών, καύσιμα κ.τ.λ..

Οι ποσότητες αγοράς επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από το επίπεδο

εξυπηρέτησης πελατών που ορίζει η επιχείρηση. Επίσης, οι τιμές δεν αποτελούν πλέον

το κύριο κριτήριο που καθορίζει τις αγορές αλλά απαιτείται συνεργασία προμηθευτών ,

βιομηχανίας και αγοραστών.

 Διαχείριση αποθεμάτων:

Η σημασία των αποθεμάτων για μια επιχείρηση είναι σημαντική γιατί συμβάλει

στην ομαλή και οικονομική λειτουργία της παραγωγικής διαδικασίας . Οι επιχειρήσεις

καλούνται να διαθέσουν αποθέματα για να μπορούν να ανταποκρίνονται άμεσα

εξυπηρετώντας τη ζήτηση. Η επένδυση που απαιτείται για τα αποθέματα επιβάλει

προσοχή στον προγραμματισμό των αναγκών και στον έλεγχο αποθεμάτων. Ο στόχος

της διαχείρισης αποθεμάτων είναι διττός αφενός θα πρέπει να εξασφαλίζεται το

βέλτιστο επίπεδο αποθεμάτων , με βάση την δεδομένη εξυπηρέτηση της ζήτησης και

αφετέρου δε θα πρέπει να εξασφαλίζεται μέσω μιας αποθεματικής πολιτική η συνολική

ελαχιστοποίηση του κόστος του συστήματος Logistics.

 Μεταφορά:

Η εύρεση του βέλτιστου τρόπου μεταφοράς περιλαμβάνει την επιλογή των

κατάλληλων μέσων μεταφοράς, αν τα μέσα αυτά θα είναι ιδιόκτητα ή όχι και στην

περίπτωση που δεν είναι ποιος είναι το καταλληλότερο μέσο μεταφοράς. Σημαντική

είναι η χρονική διάρκεια, ώστε τα προϊόντα να παραδοθούν ακριβώς στην ώρα που

επιθυμεί ο πελάτης- επιχείρηση χωρίς καθυστέρηση.
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 Αποθήκευση:

Η διαδικασία της αποθήκευσης, όπως και των προηγούμενων τεσσάρων έιναι

πολύ σημαντική . Η ανάγκη της αποθήκευσης και της δημιουργίας αποθηκευτικών

χώρων έγκειται στην εξασφάλιση της συνεχούς ροής των προϊόντων , στην

εξασφάλισης της ομαλής ροής και διακίνησης των προϊόντων , από την παραγωγή ως

την κατανάλωση. Ως αποθήκες ορίζονται χώροι μικροί ή μεγάλοι στους οποίους,

τοποθετούνται προϊόντα προς φύλαξη. Είναι μέρη ασφαλή , τόσο από τις καιρικές

συνθήκες, όσο και από κλοπές κα άλλες απώλειες. Τα προϊόντα φυλάγονται στις

αποθήκες μέχρι να ζητηθούν για να χρησιμοποιηθούν στην παραγωγή, στην

κατανάλωση και την μεταπώληση.1

 Διανομή:

Όπως και η μεταφορά, έτσι και η διανομή αναφέρονται στη μεταφορά από τις

αποθήκες ή τις εγκαταστάσεις μιας επιχείρησης στους πελάτες. Η διαφορά τους

έγκειται στο γεγονός ότι οι μεταφορές αναφέρονται στη διακίνηση λίγων αριθμών σε

μεγάλες ποσότητες και σε μικρό αριθμό πελατών, ενώ οι διανομές αναφέρονται σε

διακίνηση πολλών προϊόντων σε μικρές ποσότητες και μεγάλο αριθμό πελατών.

 Πληροφόρηση:

Οι τεχνολογικές εξελίξεις επιτρέπουν, τόσο την εύκολη επικοινωνία των

απομακρυσμένων εγκαταστάσεων, όσο και τη δημιουργία βάσεων δεδομένων, που

επιτρέπουν τη καταγραφή και τον έλεγχο των αποθεμάτων και των διανομών.

1
Σιφινιώτης Κ. Logistics Management θεωρία και πράξη σελ 159
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1.4 Logistics στη Ελλάδα

Περιγράφοντας την ελληνική πραγματικότητα θα μπορούσε κανείς να πει ότι

χαρακτηρίζεται από έλλειψη νομικού πλαισίου, εκπαίδευσης, υποδομών, στρατηγική

και γνώσεων γύρω από την επιστήμη των logistics.

Όπως ανέφερε ο πρόεδρος του Παραρτήματος Θεσσαλονίκης της Ελληνικής

Εταιρείας Logistics Παναγιώτης Κετικίδης, στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου, ενόψει

της  Διεθνούς Έκθεσης Μεταφορών και Logistics, που διοργανώθηκε στη Θεσσαλονίκη

« Στην Ελλάδα τα logistics βρίσκονται ακόμη σε νηπιακή ηλικία, ενώ σε άλλες χώρες,

όπως για παράδειγμα στη Σουηδία, τα Logistics βρίσκονται στην τρίτη ηλικία».

Τα Logistics στην Ελλάδα ήλθαν πολύ καθυστερημένα και για να

ακριβολογούμε η έννοια των ολοκληρωμένων Logistics καθυστέρησε υπερβολικά,

όπως άλλωστε όλες οι σύγχρονες επιστήμες και τάσεις. Η προσπάθεια ξεκίνησε όπως

και σε άλλες χώρες από τις Ένοπλες Δυνάμεις, αφού σε αυτές η έννοια της υποστήριξης

των οπλικών συστημάτων είναι μια έννοια αναγκαστικά υποχρεωτική, αφού άλλωστε

και το στοιχείο του κόστους δεν διαδραματίζει σημαντικό ρόλο, τουλάχιστον ακόμη.

Τα στοιχεία που διαμόρφωσαν το σκηνικό ανόδου και εκτίναξης προς τα άνω

της επιστήμης των Logistics και των επαγγελματικών της εφαρμογών ήταν τα

ακόλουθα:

 Η εισβολή στην Ελλάδα των μεγάλων πολυεθνικών κολοσσών, στων οποίων

τα οργανογράμματα περιλαμβάνονταν θέσεις με δραστηριότητες και

λειτουργίες Logistics.

 Η επέκταση - το "μεγάλωμα" θα λέγαμε - των ελληνικών επιχειρήσεων, οι

οποίες αναγκάστηκαν να εφαρμόσουν αρχές και διαδικασίες Logistics

 Η ανάπτυξη επιχειρήσεων που προσέφεραν "υπηρεσίες σε τρίτους".

 Η εμφάνιση και δραστηριοποίηση εταιριών μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα

που είχαν ως στόχο την ανάπτυξη και διάδοση των Logistics και των

επιχειρηματικών τους εφαρμογών.

 Η εμφάνιση εταιρειών πληροφορικής που ανέπτυξαν ολοκληρωμένα

συστήματα Logistics.
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Προς έκπληξη των απαισιόδοξων κερδήθηκε σημαντικό κομμάτι από το χαμένο

έδαφος, παρ' όλο που τα τεράστια άλματα συνέβαλαν σε κάποια αταξία, που σε

ορισμένες περιπτώσεις άγγιζε τα όρια της προχειρότητας. Τελικά, σήμερα πιστεύουμε

ότι ο χώρος των Logistics είναι πλέον γνωστός. Όλοι σχεδόν γνωρίζουν ότι η έννοια

των Logistics έχει να κάνει με ολόκληρη την εφοδιαστική αλυσίδα (ως πεδίο

εφαρμογής), από τον παραγωγό έως τον τελικό καταναλωτή.

Αναφορικά με το ρόλο του κράτους, κατά γενική ομολογία το νομικό και

κανονιστικό πλαίσιο χρειάζεται άμεσο εκσυγχρονισμό. Η δημιουργία Γενικής

Γραμματείας Logistics έχει δημιουργήσει έναν ακόμη γραφειοκρατικό κρίκο σε ένα ήδη

υπεργραφειοκρατικό κυβερνητικό σύστημα. Αντίθετα, η δημιουργία ελληνικού φορέα

προσέλκυσης επενδύσεων στον τομέα της εφοδιαστικής αλυσίδας (κατά το ολλανδικό

πρότυπο), συγχρηματοδοτούμενου από την κυβέρνηση και τους ενδιαφερόμενους

φορείς, είναι αναγκαία για το σχεδιασμό και την προσέλκυση τέτοιων επενδύσεων στη

χώρα μας.

Τα τελευταία χρόνια υπάρχουν κρατικές παρεμβάσεις στήριξης της επενδυτικής

προσπάθειας στον τομέα Logistics. Αυτές ανήκουν διαχρονικά σε δύο κυρίως

κατηγορίες:

1. Ενισχύσεις των επενδύσεων με τη μορφή των διαφόρων Αναπτυξιακών

Νόμων και χρηματοδοτικών προγραμμάτων (Επενδυτικός Νόμος

3908/11 για το 2013 η κατάθεση αιτήσεων για τον Α΄ Κύκλο

Αξιολόγησης θα ολοκληρωθεί την 28η Ιουνίου 2013)

και

2. Ενισχύσεις για τη δημιουργία υποδομών όπως οι ΒΙΠΕ, τα ΒΙΟΠΑ. Η

αξιολόγηση των παρεμβάσεων αυτών αποτελεί ιστορικά αλλά και επί

της ουσίας ένα πολύ μεγάλο θέμα, με βάση τις επιπτώσεις στη

δημιουργία βιώσιμων βιομηχανιών , ενίσχυσης της αγοράς και κατά

συνέπεια τις επιπτώσεις στην απασχόληση και στην τοπική και εθνική

ανάπτυξη.
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Στη χώρα μας το κύριο μέρος της προσοχής στα logistics έχει δοθεί στον έλεγχο

αποθεμάτων και πρόσφατα στις αστικές διανομές προϊόντων με φορτηγά διαφόρων

μεγεθών. Από το 1993 κατέστη μεγάλη και η σημασία των ιδιωτικών αποθηκών που

ξεφυτρώνουν σαν μανιτάρια στην περιοχή του Θριασίου Πεδίου. Αντίστοιχες

προσπάθειες γίνονται και για τις μεγάλου μήκους μεταφορές, ιδιαίτερα στον άξονα

Αθήνας – Θεσσαλονίκης, όπου η ζήτηση είναι μεγάλη και αυξάνεται ολοένα και

περισσότερο.

Ταυτόχρονα όμως μεγαλώνουν και τα αντίστοιχα προβλήματα:

Η αύξηση του όγκου των φορτίων που μεταφέρονται οδικά στη χώρα παρόλη

την ανάπτυξη των οδικών υποδομών στα πλαίσια των χρηματοδοτικών οχημάτων της

Ευρωπαϊκής Ένωσης δημιουργεί σοβαρά λειτουργικά και περιβαλλοντικά προβλήματα.

Παράδειγμα αποτελούν οι μεταφορές με φορτηγά τα οποία καλύπτουν το 20-35 % του

συνολικού όγκου της κυκλοφορίας στους περισσότερους δρόμους, συμβάλλοντας (με

τον όγκο των οχημάτων, τα όρια στις μέγιστες ταχύτητες κ.λπ.) στη δημιουργία

κυκλοφοριακής συμφόρησής. Ταυτόχρονα, τα φορτηγά συμβάλλουν αρνητικά στην

επιβάρυνση του περιβάλλοντος λόγω των ρύπων και του θορύβου που προκαλούν.

Το μέλλον των Logistics αυτό θα εξαρτηθεί από:

 Τις υποδομές στην παιδεία σε όλα τα επίπεδα και την ανάπτυξη και

λειτουργία ποιοτικών προγραμμάτων που θα καλύπτουν όλες τις

εκφάνσεις των Logistics σε όσο το δυνατόν περισσότερα πανεπιστήμια,

για να υπάρξει ο σχετικός ανταγωνισμός που οδηγεί καταλυτικά στη

βελτίωση της ποιότητας.

 Την ύπαρξη επιχειρηματιών με όραμα που θα είναι σε θέση να

αντιληφθούν εγκαίρως τα πλεονεκτήματα των Logistics και των

ολοκληρωμένων - και όχι αποσπασματικών - εφαρμογών.

 Την αποδοχή της αναγκαιότητας της εφαρμογής των Logistics σε

κυβερνητικούς και λοιπούς οργανισμούς του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

 Την ανάπτυξη πληροφοριακών συστημάτων Logistics από ελληνικές

επιχειρήσεις που θα ασκούν πίεση για την εφαρμογή τους στην

επιχειρηματική κοινότητα.
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Κεφάλαιο 2ο : Εφοδιαστική Αλυσίδα

(Supply Chain Management)

2.1 Βασικές έννοιες

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, το αντικείμενο των logistics είναι το σύνολο των

διαδικασιών - ένα πλαίσιο οργάνωσης  που έχει στόχο τη γεφύρωση της γεωγραφικής

και χρονικής απόστασης των σημείων παραγωγής και κατανάλωσης με το βέλτιστο

εφικτό τρόπο. Η διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας στηρίζεται στο πλαίσιο αυτό

δημιουργώντας σχέσεις συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεών/οργανισμών  που

παρεμβάλλονται (προμηθευτές, λιανέμποροι, αντιπρόσωποι, πελάτες)

Υλοποιείται θεωρητικά, όταν δύο ή περισσότερες επιχειρήσεις συνδέονται

μεταξύ τους σχηματίζοντας μία ολόκληρη αλυσίδα επιχειρήσεων, που η καθεμία από

αυτές προσθέτει αξία στο προϊόν καθώς αυτό μετακινείται κατά μήκος αυτής.

Γύρω στο 1990 οι ακαδημαϊκοί όρισαν την  Εφοδιαστική Αλυσίδα (Supply

Chain) ως ένα θεωρητικό σημείο αναφοράς για να την διαχωρίσουν από περισσότερο

παραδοσιακές προσεγγίσεις σχετικά με την ροή των υλικών και την σχετική ροή

πληροφοριών.

Σύμφωνα με τον ορισμό του Quinn (1997):

H εφοδιαστική αλυσίδα περιλαμβάνει όλες τις δραστηριότητες και τις

διαδικασίες που σχετίζονται με το  σχεδιασμό και την παραγωγή  προϊόντων και

υπηρεσιών , τη διανομή και την εξυπηρέτηση πελατών που εκτελούνται από δύο ή

περισσότερες επιχειρήσεις με σκοπό τη ικανοποίηση των αναγκών του πελάτη.

Ουσιαστικά οι εφοδιαστικές αλυσίδες είναι στην πραγματικότητα δίκτυα. Τα

δίκτυα αυτά αποτελούνται από συνδεδεμένες και αλληλοεξαρτούμενες οργανώσεις που

λειτουργούν από κοινού σε ένα κλίμα συνεργασίας, για να ελέγξουν, να διευθύνουν και

να βελτιώσουν την ροή των υλικών και των πληροφοριών από τους προμηθευτές στους

τελικούς χρήστες (Aitken J.).

Σύμφωνα με τους Simchi - Levi και Shapiro, τα δίκτυα αυτά έχουν συνήθως

έναν αυθαίρετο αριθμό επίπεδων και συμμετέχουν σε αυτά μία ή περισσότερες

επιχειρήσεις- κόμβοι. Ένα δίκτυο μπορεί να περιλαμβάνει προμηθευτές, μεσάζοντες

αποθήκες, εταιρείες παροχής υπηρεσιών Third Party Logistics (3PL), κέντρα διανομής

και πελάτες.
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Παράδειγμα:

Στον κλάδο της αυτοκινητοβιομηχανίας  όταν γίνεται λόγος για κανάλια

εφοδιαστικής αλυσίδας, νοείται η πορεία που ακολουθεί το αυτοκίνητο από τη στιγμή

που δοθεί η παραγγελία και βγει από την παράγωγη μέχρι να φτάσει στον αντιπρόσωπο

και από κει στον πελάτη. Η πορεία αυτή περιλαμβάνει την μεταφορά των πρώτων υλών

στο εργοστάσιο παραγωγής, την μεταφορά με τρένο ή νταλίκα στο πλησιέστερο λιμάνι

το ταξίδι έως την χώρα που έχει γίνει η παραγγελία στη συνέχεια την μεταφορά στους

αποθηκευτικούς χώρους της κάθε εταιρίας και τέλος όλες τις διαδικασίες(διανομή) που

απαιτούνται μέχρι να φτάσει στον dealer (εκτελωνισμός, έλεγχος πριν την παράδοση).

Τέλος θα έπρεπε να πούμε ότι πιο ορθολογικός όρος δεν είναι Supply  Chain

(Εφοδιαστική Αλυσίδα) αλλά Demand Chain (Αλυσίδα Ζήτησης). O όρος "Αλυσίδα

Ζήτησης" εμπεριέχει την έννοια του ότι ξεκινάμε από τους πελάτες και κινούμενοι

ουσιαστικά με κατεύθυνση προς την αρχή του κυκλώματος δημιουργούμε "αλυσίδες"

για συγκεκριμένα τμήματα της αγοράς.

Ο όρος τονίζει ότι η ζήτηση καθορίζει τον τρόπο πώλησης, διαχείρισης

λογαριασμών, διαχείρισης Logistics, παραγωγής, αγορών. Εμπεριέχει την έννοια της

παροχής εμπορευμάτων και υπηρεσιών σε πολύ συγκεκριμένα τμήματα της αγοράς.
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2.2Τα μέλη μιας εφοδιαστικής αλυσίδας.

Η εφοδιαστική αλυσίδα είναι ειδικότερα ένα σύνολο επιχειρήσεων, ατόμων και

υπηρεσιών μέσω συνεχών και αμφίδρομων διασυνδέσεων που μεσολαβούν, ως την

παραλαβή του προϊόντος από τον τελικό πελάτη του παραγωγού. Τα δίκτυα αυτά έχουν

ένα αυθαίρετο αριθμό επιχειρήσεων – κόμβους μέσα από τους οποίους «ταξιδεύει» το

προϊόν.

Μια επιχείρηση μπορεί να ανήκει σε πολλά παρόμοια δίκτυα  με διαφορετικούς

ή ίδιους ρόλους σε καθένα από αυτά. Για παράδειγμα μια επιχείρηση μπορεί να είναι ο

πελάτης σε μια αλυσίδα εφοδιασμού , ο προμηθευτής σε μια δεύτερη και συνεργάτης σε

μία τρίτη.

Πέρα από το σύνηθες ζεύγος ( παραγωγός –καταναλωτής) παρεμβάλλεται ένας

ή και περισσότεροι ενδιάμεσοι κρίκοι στην εφοδιαστική αλυσίδα ενός προϊόντος.

Υπάρχουν διάφοροι μεσάζοντες:

Αντιπρόσωποι: Προσφέρουν μα άμεση βοήθεια για τη δημιουργία εμπορικών

συναλλαγών χωρίς όμως να αποκτούν την κυριότητα των αγαθών. Ο κίνδυνος που

αναλαμβάνει ένας αντιπρόσωπος είναι μικρότερος από κείνου του εμπόρου, μιας και ο

πρώτος ενεργεί για λογαριασμό άλλων και δεν υπάρχει φόβος για κινδύνους αστάθειας

μεταβολής τιμής και ζήτησης προϊόντων της επιχείρησης που αντιπροσωπεύει.

Έμποροι: Αγοράζουν απευθείας τα προϊόντα από την επιχείρηση και αποκτούν

την κυριότητα τους. Έχουν δικαίωμα να πουλήσουν τα προϊόντα στον τελικό

καταναλωτή. Επίσης αναλαμβάνουν και τον κίνδυνο της αβεβαιότητας γι μια

κερδοφόρα διάθεση των εμπορευμάτων.

Ειδικός συνεργάτης: Διαφοροποιούνται από τον αντιπρόσωπο μιας και αυτοί

απευθύνονται σε συγκεκριμένους καταναλωτές και συνήθως σε μικρά σημεία πώλησης

διακινώντας συγκεκριμένα προϊόντα.
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O Αντιπρόσωπος Ποσοστών (Commission Agent): Αυτός με τη βοήθεια

δειγμάτων, καταλόγων κ.λπ. πουλά τα προϊόντα μιας εταιρίας έναντι ορισμένου

ποσοστού επί των πωλήσεων. Ο αντιπρόσωπος αυτός δεν αγοράζει, ούτε έχει κυριότητα

των προϊόντων. Απλά βρίσκει τους πελάτες και στέλνει στην εταιρεία την παραγγελία

τους, η οποία στη συνέχεια στέλνει τα προϊόντα κατευθείαν στους πελάτες.

Υπάρχουν μεσάζοντες, αντιπρόσωποι και έμποροι που λειτουργούν είτε στην

εγχώρια αγορά ή χώρα προέλευσης είτε στις διεθνείς αγορές που στοχεύει η επιχείρηση.

Τους μεσάζοντες τους διαχωρίζουμε και σε :

Χονδρέμπορος: Είναι ένας μεσάζων ο οποίος προμηθεύεται τα προϊόντα

κατευθείαν από τον παραγωγό ή τον αντιπρόσωπο και τα μεταπουλά στον λιανέμπορο.

Ο ίδιος δεν έχει δικαίωμα να πουλήσει τα προϊόντα του στον τελικό καταναλωτή

Λιανέμπορος: Προμηθεύεται τα προϊόντα από τους χονδρέμπορους και τα

μεταπωλεί στους τελικούς καταναλωτές . Υπάρχουν και άλλες διαφορές όπως σε

ζητήματα φορολογίας  , οι όροι πωλήσεων , ο μέθοδος διεξαγωγής του μάρκετινγκ.

Εικόνα 4. Γραφική απεικόνιση των μελών μιας Εφοδιαστικής αλυσίδας.
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2.3 Διάφορα μεταξύ Logistics και Εφοδιαστικής αλυσίδας.

Υπάρχει μία σύγχυση σχετικά με το περιεχόμενο και τη σχέση μεταξύ των

εννοιών supply chain (management) και logistics. Αυτό οφείλεται στην οπτική γωνία

και τα ενδιαφέροντα των εμπλεκομένων.

Μερικοί θεωρούν ότι ο όρος supply chain αποτελεί συνώνυμο του όρου

logistics.  Οι Levi Simchi, D. Kaminsky Ph. και Simchi-Levi (Designing and Managing

the Supply Chain, McGraw Hill, 2000) δεν διακρίνουν καμία διαφορά μεταξύ των

logistics και supply chain management. Άλλοι, όπως το Council of Logistics

Management (CLM) και οι Alan Rushton, John Oxley and Phil Croucher (The

Handbook of Logistics and Distribution Management, Kogan, 2000) θεωρούν ότι τα

logistics αποτελούν τμήμα (υποσύνολο) των διαδικασιών σε μια εφοδιαστική αλυσίδα.

Πως όμως μπορούμε να διακρίνουμε τα Logistics από την Εφοδιαστική

αλυσίδα;

Logistics: Τα Logistics αποτελούν κατεύθυνση και οργανωτικό πλαίσιο από το

οποίο προκύπτει το σχέδιο ροής των προϊόντων και των πληροφοριών μέσα στην

επιχείρηση. Η εφαρμογή των Logistics επιδιώκει να συντονίσει όλες τις προσπάθειες

που γίνονται σε κάθε κρίκο της αλυσίδας εφοδιασμού, έτσι ώστε η επιδιωκόμενη

αύξηση της αξίας σε μία φάση να μην προκαλεί μείωση της πρότυπης αξίας σε

προηγούμενη ή επόμενη φάση. Αποτέλει τμήμα της όλης διαδικασίας μιας

εφοδιαστικής αλυσίδας  και ενδιαφέρεται για την βελτιστοποίηση των ροών μέσα στην

επιχείρηση έχοντας ως κύριο στόχο να φτάσει το προϊόν στον τελικό καταναλωτή.

Εφοδιαστική αλυσίδα (Supply Chain): Είναι μια έννοια ευρύτερη από τα

Logistics . Η Εφοδιαστική Αλυσίδα αναφέρεται στο σχεδιασμό και τη διαχείριση όλων

των σταδίων που σχετίζονται με τις διαδικασίες προμήθειας, την παραγωγή-μεταποίηση

και όλες τις δραστηριότητες της διανομής για να φτάσει το προϊόν στον τελικό

καταναλωτή. Επίσης συντονίζει όλους του εταίρους ενός καναλιού εφοδιασμού

(προμηθευτές , μεσάζοντες ,πελάτες κτλ) με την ίδια την επιχείρηση. Το σημείο,

λοιπόν, στο οποίο εστιάζεται η διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας είναι η διαχείριση

των σχέσεων με τέτοιο τρόπο, ώστε να επιτυγχάνεται ένα πιο κερδοφόρο αποτέλεσμα

για όλους τους κρίκους της αλυσίδας.
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2.4 Η εφοδιαστική αλυσίδα του μέλλοντος.

Σήμερα, με τις ραγδαίες εξελίξεις στην παγκοσμιοποιημένη οικονομία, οι αρχές που

διέπουν τον ευρύτερο τομέα του Supply Chain αντιπροσωπεύουν την πιο ενδιαφέρουσα

αλλαγή στον κόσμο του ανταγωνισμού. Μας παρέχουν τη δυνατότητα να δούμε ποιοι

είναι τελικά περισσότερο επιτυχημένοι από τη συμβολή τους στο χώρο της αγοράςΕίναι

προφανές ότι οι αγορές και οι εφοδιαστικές αλυσίδες βρίσκονται σε μια περίοδο

προσαρμογής και δυναμικής αλλαγής. Τα επιχειρησιακά μοντέλα που

χρησιμοποιούσαμε στο παρελθόν μπορεί να μη λειτουργού σήμερα και είναι σχεδόν

βέβαιο ότι δεν θα λειτουργούν και αύριο.

Το παραδοσιακό μοντέλο της εφοδιαστικής αλυσίδας ήταν βασισμένο στη

μεγιστοποίηση των διαφόρων μορφών αποδοτικότητας, ιδιαίτερα μέσω της

εκμετάλλευσης των « οικονομιών κλίμακας». Έτσι τα εργοστάσια  σύμφωνα με τις

υπάρχουσες συνθήκες(παραγωγή τυποποιημένων προϊόντων στις μαζικές αγορές)

παρήγαγαν μεγάλες παρτίδες και μεγιστοποιούσαν τη παραγωγική τους δυναμικότητα.

Το ζητούμενο σήμερα είναι εφοδιαστικές αλυσίδες ικανές να αντιμετωπίζουν μικρές

παρτίδες και να ανταποκρίνονται σε όλο περισσότερο συντομότερους χρόνους.

Η πρόκληση είναι η μετάβαση από μια αγορά που την ισχύ είχαν οι

προμηθευτές λόγω κυριότητας πόρων και τεχνολογιών σε μια αγορά αγοραστή όπου ο

πελάτης ή ακόμη οι ανάγκες του  καταναλωτή να έχουν προτεραιότητα, ταυτόχρονα η

φιλοσοφία του μάρκετινγκ κινείται προ της ιδέα των αφορών του ενός οι οποίες

εξυπηρετούνται από τη μαζική εξατομίκευση

Επειδή το μέλλον και η προετοιμασία των επιχειρήσεων είναι πάντα ένα ζήτημα

που κυριαρχεί στην επιχειρηματική στρατηγική προκύπτει ότι η εφοδιαστική αλυσίδα

τού αύριο θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από: ανταλλαγή πληροφοριών (information

sharing), βελτιωμένους μηχανισμούς προσφοράς και ζήτησης, περισσότερη ευελιξία και

σε πραγματικό χρόνο, και διαθεσιμότητα των προϊόντων στους καταναλωτές σε

περιβάλλον home shopping - ελάχιστου χρόνου.

Πέρα από τα κλασικά συστήματα μέτρησης της απόδοσης, η επιχειρηματική

αποτελεσματικότητα θα αξιολογείται και βάσει δεικτών αξιολόγησης της κατανάλωσης

ενέργειας, της ρύπανσης, της κυκλοφοριακής συμφόρησης, της κατανάλωσης υδάτινων

πόρων, της χρήσης των υποδομών.
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Επίσης οι εφοδιαστικές αλυσίδες μέχρι το 2016 θα πρέπει να έχουν τέτοια δομή ώστε:

• να μειωθεί το κόστος μεταφοράς ανά παλέτα κατά 30%,

• το κόστος διαχείρισης ανά παλέτα κατά 20%

• ο συνολικός νεκρός χρόνος κατά 20%,

• τα διανυόμενα χιλιόμετρα για εμπορευματική μεταφορά κατά 25%,

• οι εκπομπές CΟ2 ανά παλέτα κατά 25%,

• να βελτιωθεί σημαντικά η διαθεσιμότητα των προϊόντων

( on shelf / door to door).

Ειδικότερα στο χώρο της λιανικής πώλησης (retailing) η εφοδιαστική αλυσίδα

του μέλλοντος θα χαρακτηρίζεται από πολλές, μικρές door to door παραδόσεις, αφού οι

πελάτες μαζί με τα προϊόντα θα αγοράζουν και χρόνο (επένδυση στον ελάχιστο χρόνο).

Αυτό συνεπάγεται υψηλότερο κόστος και υψηλότερες απαιτήσεις μάνατζμεντ, γεγονός

που θα οδηγήσει σε έξοδο από την αγορά των μικρών παικτών ή στη δημιουργία νέων

μοντέλων συνεργίας.

Η αλλαγή αυτή στο μάρκετινγκ επιφέρει κι άλλες επιπτώσεις στη διαχείριση της

εφοδιαστικής αλυσίδας που παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα:

Μετασχηματισμός
δραστηριότητας Αποτέλεσμα Ικανότητες και γνώσεις που

απαιτούνται

Εφοδιαστική
αλυσίδα

εστιασμένη στον
πελάτη

 Υψηλότερα
επίπεδα
ανταπόκρισης στις
απαιτήσεις του
πελάτη.

 Δημιουργία
πελατοκεντρικών
αλυσίδων

Κατανόηση της αγοράς και των
αναγκών του πελάτη.

Από εφοδιαστική
αλυσίδα σε

αλυσίδα ζήτησης.

 Υψηλότερα
επίπεδα ευελιξίας
και
προσαρμοστικότη
τας

Υψηλό επίπεδο ευελιξίας σε όλες
τις πηγές της εφοδιαστικής
αλυσίδας συμπεριλαμβανομένων
και των ανθρώπων.
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Από το απόθεμα
στην
πληροφόρηση.

 Μείωση
εξάρτησης από το

απόθεμα,

 Ανάκτηση
πληροφοριών από
το τέλος προς την

αρχή.

Επαρκές γνώσεις πληροφοριακών
συστημάτων και πληροφοριακής
τεχνολογίας

Από την ποσότητα
των συναλλαγών
στην ποιότητα των
σχέσεων.

 Διατήρηση
μακροπρόθεσμων
σχέσεων με
επιλεγμένους
πελάτες

 Βελτίωση της
ποιότητας των
κερδών

Ικανότητα προσδιορισμού ,
μέτρησης και διαχείρισης των
απαιτήσεων εξυπηρέτησης των
τμημάτων αγοράς

Από τα φορτηγά
και αποθήκες στη
διαχείριση των
καναλιών διανομής
από το ένα άκρο
στο άλλο.

Σε ένα ευρύτερο
ορισμό του κόστους
της εφοδιαστικής
αλυσίδας

Κατανόηση του κόστους
εξυπηρέτησης και δείκτες
επίδοσης που βασίζονται στο
χρόνο

Από μια
πολυεπίπεδη
ιεραρχική δομή
λήψεις αποφάσεων
σε ομάδες
λειτουργιών

Στη δημιουργία
διαλειτούργικων
ομάδων εστιασμένων
στη δημιουργία αξίας

Ειδική λειτουργική υπεροχή με
διαλειτουργική κατανόηση

 Ικανότητες ομαδικής εργασίας.

Από τον αυτόνομο
ανταγωνισμό στον
ανταγωνισμό
δικτύων.

 Δημιουργία σύνθετου
δικτύου

αποτελούμενο από
προμηθευτές πόρων

και ικανότητες

Βελτιστοποίηση της εφοδιαστική
αλυσίδας και άνοιγμα
μεγαλύτερων δικτων.

Εικόνα 5. Οι αλλαγές στην εφοδιαστική αλυσίδα
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο :

Λειτουργίες των Logistics και της Εφοδιαστικής

Αλυσίδας

3.1 Αγορές

Ως αγορά θεωρείται ο τόπος συναλλαγής εμπορευμάτων και αξιών , είναι το

μέρος που δημιουργείται η προσφορά και η ζήτηση των αγαθών . Πρόσφορα από τη

μεριά των παραγωγών –προμηθευτών και ζήτηση από τη μεριά των καταναλωτών –

πελάτες.

Αγορές σε ένα σύστημα logistics νοείται κάτι πιο πολύπλοκο από μια

ανταλλαγή χρημάτων με αγαθά. Ως αγορά θεωρείται η απόκτηση προϊόντων (ά ύλες και

βοηθητικές, ημιέτοιμα προϊόντα , έτοιμων, εξοπλισμός) , υπηρεσιών ή και ενέργειας

(καύσιμα ,ηλεκτρισμός) από προμηθευτές ή από τρίτους ή και από πηγές εκτός

επιχείρησης έναντι κάποιας αξίας.

Πρέπει να τονιστεί οι αγορές δεν περιορίζονται πλέον μόνο σε διαπραγματεύσεις σε

θέμα του ύψους των τιμών . Αντίθετα οι διαπραγματεύσεις σε ότι αφορά  την τιμή είναι

δευτερεύουσας πλέον σημασίας θέμα. Οι εξελίξεις απατούν μια συμπεριφορά στενής

συνεργασίας προμηθευτών , βιομηχανίας και αγοραστών και όχι μια συμπεριφορά

απρόσωπα ανταγωνιστική. Δεν διαπραγματεύεται για να κερδίσει ο ένας εις βάρος του

άλλου , αλλά για να μπορέσουν να έχουν και οι δύο κέρδος και σταθερότητας

συνεργασίας.
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3.1.1 Οργάνωση των Αγορών

Η βασική οργάνωση των αγορών μίας επιχείρησης, αναφέρεται στον σχεδιασμό

και στην λήψη αποφάσεων στα θέματα απόκτησης προϊόντων και περιλαμβάνει τρεις

φάσεις:

Αναγνώριση ανάγκης

Κάθε επιχείρηση και συγκεκριμένα το τμήμα προμηθειών  το οποίο είναι

υπεύθυνο για τις αγορές όλων των ειδών, έχοντας κατά νού τις αγορές της

προηγούμενης χρονιάς καθώς και τα επιχειρησιακά σχέδια της επιχείρησης καθορίζει

ποίες είναι οι ανάγκες κάθε τμήματος σε ποσότητα και σε είδος και ανάλογα

απευθύνεται στην κατάλληλη αγορά για παράδειγμα:

 Αγορές προϊόντων που είναι απαραίτητα για την λειτουργία της επιχείρησης:

γραφική ύλη, αναλώσιμα, ανταλλακτικά(μελάνι εκτυπωτή)

 Αγορές προϊόντων για μεταποίηση: υλικά συσκευασίας ενδιάμεσα προϊόντα

ώστε να τα βελτιώσουν  και να τα μεταποιήσουν σε έτοιμα

 Αγορά κεφαλαιουχικού εξοπλισμού: μηχανήματα, έπιπλα, ψυγεία , επιτραπέζιοι

υπολογιστές

 Αγορές για μεταπώληση: έτοιμο το προϊόν και το μεταπωλούν χωρίς να έχει

υποστεί καμία επεξεργασία

Επιλογή Προμηθευτή

Η πιο σημαντική ενέργεια στην αγοραστική διαδικασία είναι να επιλέξει η κάθε

επιχείρηση τον κατάλληλο προμηθευτή ανάμεσα σε έναν αριθμό πωλητών που μπορούν

να προσφέρουν τα αναγκαία υλικά.

Στη σημερινή οικονομία οι πηγές των προμηθειών πρώτων υλών, υλικών ,ημί-

κατεργασμένων προϊόντων , μπορεί να είναι διασκορπισμένες σε ολόκληρο τον κόσμο,

όχι μόνο σε ολόκληρη τη χώρα ή και την Ε.Ε που η Ελλάδα αποτελεί μέρος.

Ένα δίλλημα λοιπόν που πρέπει να αντιμετωπίσει η επιχείρηση είναι αν θα

πρέπει να προμηθεύεται ένα προϊόν από ένα προμηθευτή ή αν για κάθε προϊόν θα

πρέπει να έχει και να συναλλάσσεται με περισσότερους προμηθευτές. Θα υπάρχει ,

όπως και στο προηγούμενο θέμα εξάρτησης της επιχείρησης από ένα προμηθευτή ή

είναι καλύτερα να αγοράζει το ίδιο το προϊόν από πολλούς;
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Για την επίλυση του παραπάνω διλλήματος οι υπεύθυνοι αγορών μελετούν κυρίως τις

ακόλουθες μεταβλητές πριν πάρουν μια απόφαση αγοράς:

• χρόνοι καθυστέρησης

• ποσοστό των έγκαιρων παραδόσεων

• ευκολία στην επικοινωνία για την παραγγελία

• παρεκκλίσεις ποιότητας

• ανταγωνιστικότητα της τιμής

• προηγούμενη εμπειρία με τον προμηθευτή

• συνολική εικόνα του προμηθευτή στην αγορά

• χρηματοοικονομικοί όροι

• υπηρεσίες που παρέχονται μετά την αγορά.

Εργασίες μετά την παραγγελία

Αφού η επιχείρηση προχωρά στην επιλογή του προμηθευτή και εκδίδει την

εντολή παραγγελίας , ακολουθεί ή παραλαβή των υλικών στην συμφωνημένη

ημερομηνία και ο έλεγχος τους αρχικά για τυχόν φθορές και έπειτα κατά ποσότητα ,

ποιότητα και τις προδιαγραφές που διαθέτουν. Τέλος αφού διαπιστωθεί ότι οι τιμές που

αναγράφονται στο τιμολόγιο-δελτίο αποστολής  που συνοδεύει τα προϊόντα με την

εντολή αγοράς έχουν τιμολογηθεί βάσει των  τιμών που είχαν συμφωνήσει, το

τιμολόγιο περνά από το λογιστήριο, είναι έτοιμο για πληρωμή και λογιστική

καταχώρηση.
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3.2 Απόθεματα

Η διαχείριση των αποθεμάτων είναι ανάμεσα στο στάδιο της προμήθειας των

πρώτων υλών και σε εκείνο της αποθήκευσης των προϊόντων ώστε στη συνέχεια να

διανεμηθούν στους πελάτες. Αναφέρεται αφενός στην ποσότητα που πρέπει να διατηρεί

η επιχείρηση σε έκτακτες ανάγκες όπως καιρικά φαινόμενα, απεργίες, αλλαγή στην

παραγγελίας, αποθέματα ασφαλείας και αφετέρου στον υπολογισμό και την εξεύρεση

του άριστου επίπεδου των προϊόντων  που θα πρέπει να διατηρεί μια επιχείρηση σε

φυσιολογικές συνθήκες ώστε να μην παρεμποδίζονται οι υπόλοιπες λειτουργίες της

επιχείρησης.

Μια επιχείρηση ανάλογα με το μέγεθος της και την ευελιξία στην ροή της

παραγωγικής διαδικασίας διατηρεί και το κατάλληλο απόθεμα ασφαλείας. Ο υπεύθυνος

πριν αποφασίσει την ποσότητα των αποθεμάτων που θα διατηρεί η επιχείρηση θα

πρέπει να κάνει μια μελέτη σχετικά με το πως θα κινηθεί η αγορά, τις μεταβολές στις

προτιμήσεις των καταναλωτών, το κόστος των μεταφορικών μέσων στην δεδομένη

χρονική στιγμή, στον τρόπο αντικατάστασης των αποθεμάτων κ.ά.. Συνήθως η

παραγγελία του επιπλέον αποθέματος γίνεται εμπειρικά μιας και οι παραπάνω

προβλέψεις είναι δυνατό να μην πραγματοποιηθούν και το απόθεμα να επιφέρει

επιπλέον κόστος στην επιχείρηση.

Το άριστο ύψος αποθεμάτων επιτυγχάνεται είτε με αύξηση είτε με μείωση των

υφιστάμενων αποθεμάτων. Η αύξηση ή η μείωση των αποθεμάτων είναι μια καίρια

απόφαση που πρέπει να ληφθεί από την επιχείρηση αφού τόσο η αύξηση όσο και η

μείωση έχουν πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα.

Αφενός μεν η αύξηση αποθέματος σημαίνει αύξηση διαθεσιμότητας σε

προϊόντα , μικρότερη τιμή αγοράς (λόγω προσφορά ή έκπτωσης από τους προμηθευτές)

και μείωση των έκτακτων παραγγελιών άρα και μείωση του  κόστους. Αφετέρου δε

αυξημένο προϊόν στην αποθήκη σημαίνει αύξηση τους κόστους διατήρησης

αποθέματος και μεγαλύτερο δεσμευμένο κεφάλαιο. Για αυτό η εξεύρεση του αρίστου

επιπέδου αποθέματος είναι κάτι που προβληματίζει αρκετά τις επιχειρήσεις.2

2 Μαλινδρέτος 2008
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3.2.1. Διαχείριση Αποθεμάτων

Μια πολύ σύγχρονη τάση αποτελεί η εφαρμογή συστημάτων που έχουν ως στόχο τη

μείωση των αποθεμάτων και ταυτόχρονα τη διαθεσιμότητα της ακριβούς ποσότητας

που χρειάζεται για να εξυπηρετηθούν όλες οι ανάγκες της επιχείρησης . Τα συστήματα

αυτά, τα σημαντικότερα από τα οποία είναι το MRP (Materials Requirements Planning)

και το JIT (Just-in-time) απαιτούν την υποστήριξη προηγμένης τεχνολογίας για τη

σωστή λειτουργία τους.

Just in Time

Η μεθοδολογία (σχεδόν φιλοσοφία) JIT αναπτύχθηκε μέσα από προσπάθειες 10ετιών

μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο ως αποτέλεσμα της συλλογικής εκστρατείας της

Ιαπωνικής βιομηχανίας να ανταγωνισθεί τη Δυτική και ιδιαίτερα, την Αμερικανική

βιομηχανία. Κεντρικός συντελεστής στην ανάπτυξη της του τρόπου παραγωγής JIT

ήταν ο Taiichi Ohno στην αυτοκινητοβιομηχανία Toyota. Ο όρος Just-in-Time (JIT)

περιγράφει ένα χαρακτηριστικό τρόπο διοίκησης της παραγωγής που περιλαμβάνει ένα

σύνολο στόχων, τεχνικών και μεθόδων.

Το Just in time στηρίχθηκε σε δύο αρχές:

1. Την στιγμή που απαιτείται (Just-in-Time).

Το όραμα εδώ είναι να επιτευχθεί ένα παραγωγικό περιβάλλον που προσομοιάζει το

super market. Στο τελευταίο ο πελάτης είναι σε θέση να βρει στιγμιαία αυτό επιθυμεί

όποτε το επιθυμεί και στην ποσότητα που το επιθυμεί. Η αναλογία σε παραγωγικό

περιβάλλον είναι ότι ένας σταθμός εργασίας (κανάλι της εφοδιαστική αλυσίδας)

προμηθεύεται τα απαραίτητα υλικά για την εκτέλεση μιας παραγωγικής

δραστηριότητας στον επιθυμητό χρόνο και στην επιθυμητή ποσότητα από έναν άλλο

σταθμό εργασίας

Όταν τα υλικά που απαιτούνται από έναν σταθμό εργασίας δεν είναι διαθέσιμα, τότε

ολόκληρο το σύστημα μπορεί να διαταραχθεί. Μία από τις προϋποθέσεις για την

υλοποίηση ενός τέτοιου περιβάλλοντος αποτελεί την δεύτερη αρχή της JIT.

2. Αυτοματοποίηση με «ανθρώπινο πρόσωπο» (Automation).

Η βασική ιδέα εδώ είναι η ανάπτυξη μηχανών που α) είναι αυτοματοποιημένες, έτσι

ώστε ένας εργαζόμενος να είναι ικανός να λειτουργεί πολλαπλές μηχανές ταυτόχρονα,

και β) είναι σε θέση να ,διαγνώσουν (αυτόματα) τυχόν προβλήματα.
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Υλοποίηση της JIT

Η υλοποίηση του τρόπου παραγωγής JIT απαιτεί συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Εάν οι

προϋποθέσεις αυτές πληρούνται τότε οι τεχνικές και τα εργαλεία της JIT οδηγούν σε

ένα αποτελεσματικό σύστημα παραγωγής.

 Εξομάλυνση απαιτήσεων: Η αλληλουχία της παραγωγής δεν είναι απαραίτητο
να είναι ίδια με την αλληλουχία των παραγγελιών των πελατών , ως παραγγελίες
νοούνται οι απαιτήσεις των πελατών οι οποίες αποτελούν την ανεξάρτητη
(εξωτερική) ζήτηση. Για να λειτουργήσει όμως η JIT προϋπόθεση είναι ένα
ομαλό πρόγραμμα παραγωγής ( MPS) Βασικό Πρόγραμμα Παραγωγής3.

 Απόθεμα Δυναμικότητας: Η βασικότερη προϋπόθεση της JIT είναι η μη διακοπή
της παραγωγής όταν συμβαίνουν απρόσμενες αστοχίες (βλάβες μηχανών ,
διπλασιασμός της ποσότητας μια παραγγελίας). Η λύση στο πρόβλημα είναι η
ανάπτυξη αποθεμάτων δυναμικότητας, ο τόπος υλοποίησης της τεχνικής αυτής
είναι η καθιέρωση δύο 8ωρων βαρδιών , οι οποίες μεταξύ τους διαχωρίζοντα με
4ωρες περιόδους μη λειτουργίας της παραγωγής. Οι 4ωρες αυτές περίοδοι
χρησιμεύουν ως απόθεμα δυναμικότητας.

 Μείωση Χρόνων Προετοιμασίας: Διαχωρισμός του χρόνου προετοιμασίας σε χρόνο
εσωτερικής προετοιμασίας και σε χρόνο εξωτερικής προετοιμασίας. Ο πρώτος
αναφέρεται σε δραστηριότητες που απαιτούν διακοπή της λειτουργίας ενός
σταθμού εργασίας (π.χ. αλλαγή ενός κοπτικού εργαλείου) ενώ ο δεύτερος σε
δραστηριότητες που δεν απαιτούν τέτοια διακοπή (π.χ. η συλλογή και τακτοποίηση
των εργαλείων και των οδηγιών που είναι απαραίτητη για την αλλαγή του
εργαλείου).

Πολλαπλή Εκπαίδευση  και Βέλτιστη Χωροταξία: Η υλοποίηση της JIT
διευκολύνεται σημαντικά από εργαζόμενους που είναι ικανοί και έχουν εκπαιδευτεί
να χειρίζονται πολλαπλούς σταθμούς εργασίας και συνεπώς, μετακινούνται στις
θέσεις εργασίας που απαιτείται για την διατήρηση της ροής παραγωγής. Για
παράδειγμα όταν εμφανιστεί μια αιχμή φόρτου σε συγκεκριμένους σταθμούς
εργασίας τότε μετακινούνται διαθέσιμοι εργαζόμενοι από άλλους σταθμούς για να
υποστηρίζουν τη λειτουργία των υπερφορτωμένων σταθμών.

Οι τεχνικές ανάπτυξης εργαζομένων πολλαπλής ειδίκευσης σε συνδυασμό με την
ελαχιστοποίηση των μετακινήσεων υλικών εντός του χώρους παραγωγής προκαλεί
την ανάγκη για νέες μορφές χωροταξίας του συστήματος παραγωγής. Ως
προτιμητέα αναδεικνύεται η χωροταξία σε κυψέλες (cells) παραγωγής. Κάθε
κυψέλη αποτελείται από λειτουργικά ανόμοιους σταθμούς εργασίες (π.χ. ένα τόρνο
, μία φρέζα , ένα λειαντικό) οι οποίοι παράγουν προϊόντα παρόμοιων
χαρακτηριστικών.

3 Το MPS καθορίζεται σε μία σειρά χρονικών περιόδων (π.χ. εβδομάδων) εντός ενός χρονικού

ορίζοντα (π.χ. εξαμήνου).
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 Διοίκηση Ολικής Ποιότητας (Total Quality Management- TQM): Στον τρόπο
παραγωγής JIT κάθε σκάρτο υλικό ενδέχεται να διακόψει την ροή της
παραγωγικής διαδικασίας δημιουργώντας σημαντικότατα προβλήματα. Το
παραπάνω γεγονός προκάλεσε μια επανάσταση στην υλοποίηση μεθόδων και
τεχνικών ελέγχων και διασφάλιση ποιότητας όπως, τον έλεγχο κατεργασιών και
την αποφυγή παραγωγής σκάρτων (στατιστικός έλεγχος κατεργασιών), τη
βελτιστοποίηση του σχεδιασμού παραγωγικής διαδικασίας αλλά και ορισμένων
χαρακτηριστικών του προϊόντος (σχεδιασμός πειραμάτων), χρήση απλών
εργαλείων βελτίωσης της ποιότητας – ανάλυση προβλημάτων –αναζήτηση
ευκαιριών (κύκλοι ποιότητας) και εγκατάσταση συστημάτων ποιότητας
(ISO 9000,EFQM).


Παράδειγμα εφαρμογής της θεωρίας του just in time αποτελεί η αλυσίδα

ρούχων Zara.H Zara παράγει και πωλεί ρούχα υψηλής μόδας για άνδρες, γυναίκες και

παιδιά. Οι βασικοί πελάτες της είναι γυναίκες ηλικίας 18 έως 35 ετών, η Zara τους

προσφέρει ρούχα σύμφωνα με τις τελευταίες τάσεις της μόδας σε προσιτές τιμές που

δεν διαφέρουν από εκείνες της αγοράς μαζικής κατανάλωσης. Η ποιότητα των ρούχων

της είναι αρκετά καλή για να φοριούνται όσο παραμένουν στην μόδα αλλά όχι κατ’

ανάγκη για πολύ περισσότερο μέχρι τότε βέβαια οι ίδιοι πελάτες θα έχουν στρέψει το

ενδιαφέρον τους στα ρούχα της νέας μόδας.

Οι πρώτες ύλες εξασφαλίζονται μέσω των γραφείων προμηθειών της εταιρείας

που βρίσκονται στην Ευρώπη, Ασία με υλικά που προέρχονται από τον Μαυρίκιο , την

Νέα Ζηλανδία την Αυστραλία το Μαρόκο την Κίνα την Κορέα την Ινδία την Τουρκία

την Ιταλία και την Γερμανία. Η πολιτική αξιοποίησης των πηγών προμηθευτών από όλο

τον κόσμο προσφέρει μεγάλες δυνατότητες επιλογής υφασμάτων μόδας ενώ

ταυτόχρονα μειώνει το κίνδυνο εξάρτησης από κάποια πηγή ή κάποιον προμηθευτή.

Το σύστημα αυτό είναι αρκετά ευέλικτο ώστε να μπορέσει να αντιμετωπίσει τις

αιφνίδιες αλλαγές στη ζήτηση, η παραγωγή παραμένει σκόπιμα κάτω από το επίπεδο

των αναμενόμενων πωλήσεων ώστε να διακινείται το απόθεμα, και δεν θα έχει ποτέ

πρόβλημα στην έλλειψη πρώτων υλών μιας και έχει αρκετές πηγές προμηθευτών.

MRP

Οι επιχειρήσεις είναι απαραίτητο να ελέγχουν τους τύπους και τις ποσότητες

των υλικών που αγοράζουν, να σχεδιάζουν ποια προϊόντα θα παραχθούν και σε τι

ποσότητες και να διασφαλίσουν ότι µπορούν να ανταποκριθούν στις τρέχουσες και

µελλοντικές απαιτήσεις των πελατών, πάντα µε το µικρότερο δυνατό κόστος. Οι κακές

επιλογές σε οποιαδήποτε από τις παραπάνω περιοχές µπορούν να προκαλέσουν ζηµία.
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Για παράδειγµα:

 Αν µια εταιρία αγοράσει ανεπαρκείς ποσότητες υλικών ή λάθος υλικά,

πιθανότατα δεν θα µπορέσει να ικανοποιήσει εγκαίρως τις παραγγελίες της.

 Αν µια εταιρία αγοράσει µεγαλύτερες ποσότητες από αυτές που άµεσα

χρειάζεται, ξοδεύονται χρήµατα χωρίς για προϊόντα που µένουν στα αποθέµατα

(stock) και που, στη χειρότερη περίπτωση, ίσως δεν

χρησιµοποιηθούν/πουληθούν. Αυτό είναι ιδιαίτερα µεγάλο πρόβληµα για

ταιρίες τροφίµων, των οποίων τα προϊόντα έχουν σύντοµη διάρκεια ζωής.

Το MRP (Material Requirements Planning ή Προγραµµατισµός Απαιτούµενων

Υλικών), γνωστό και ως MRP I, είναι ένα λογισµικό που διαχειρίζεται

κατασκευαστικές διεργασίες σε µια επιχείρηση. Πιο συγκεκριµένα παρέχει σχεδιασµό

τηςπαραγωγής και έλεγχο των αποθεµάτων. Η µεθοδολογία που ακολουθείται σε ένα

τέτοιο σύστηµα µπορεί να εφαρµοστεί και µε µη-αυτοµατοποιηµένο τρόπο για απλές

περιπτώσεις.

Συνοψίζονταςένα σύστηµα MRP προσπαθεί να επιτύχει ταυτόχρονα 3 στόχους:

1. Να διασφαλίσει ότι όλα τα απαραίτητα υλικά είναι διαθέσιµα για τις
κατασκευαστικές διεργασίες και τα προϊόντα είναι έτοιµα για παράδοση στους
πελάτες.

2. Να διατηρήσει το ελάχιστο δυνατό επίπεδο αποθεµάτων.

3. Να σχεδιάσει, µε βέλτιστο τρόπο, τις κατασκευαστικές διεργασίες, τα
χρονοπρογράµµατα παραδόσεων και τις αγορές υλικών/προϊόντων.

MRP II

Παρά τη χρησιµότητά του το MRP, έχει και κάποια βασικά µειονεκτήµατα που

µπορούν να επηρεάσουν σηµαντικά την αξιοπιστία του. Ένα από αυτά είναι ότι, οι

χρόνοι ανταπόκρισης για τα υλικά θεωρούνται σταθεροί όπως και οι χρόνοι παραγωγής

των προϊόντων. Επιπλέον, το MRP δεν ελέγχει αν το MPS µπορεί να υποστηριχθεί από

τη παραγωγική ικανότητα της εταιρίας (capacity constraints). Για να λυθούν όλα αυτά

τα προβλήµατα, αναπτύχθηκε το MRP II (Manufacturing Resources Planning ή

Προγραµµατισµός Παραγωγικών Πόρων). Γενικά το MRP II είναι ένα σύστηµα που

βασίζεται στοMRP I αλλά ενσωµατώνει και πολλά οικονοµικά στοιχεία και είναι σε

θέση να κάνει προγραµµατισµό σε διάφορα επίπεδα: µακροπρόθεσµο, µεσοπρόθεσµο

και βραχυπρόθεσµο,  ασχολείται µε µεγαλύτερο µέρος του κύκλου παραγωγής ενός
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προϊόντος σε σχέση µε αυτά ενός MRP I. Έτσι, τελικά, µε το MRP II επιτυγχάνεται

ουσιαστική µείωση των αποθεµάτων, καθώς και εξάλειψη περιπτώσεων ελλείψεων

υλικών στην παραγωγή.

3.3 Μεταφορά

Ο όρος μεταφορά αναφέρεται στα μεταφορικά μέσα που χρησιμοποιούνται για

να μετακινήσουν τα αγαθά ύλες από τον προμηθευτή , στο εργοστάσιο παραγωγής και

από κει προς τις αποθήκες είτε αυτές βρίσκονται στις ίδιες εγκαταστάσεις  με το

εργοστάσιο παραγωγής είτε σε άλλο τόπο.

Αποτελεί σημαντικό κόστος και χρειάζεται η κατάλληλη επιλογή του μέσου

μεταφοράς (συμφώνα πάντα με το είδος του παραγόμενου προϊόντος.) η επιλογή της

τοποθεσίας του εργοστασίου και η σχεδίαση της γραμμής παραγωγής (φάσεις

παραγωγής).

Τα μέσα -μεταφοράς διακρίνονται σε:

Οδικά: Στη Ελλάδα οι οδικές μεταφορές αποτελούν κλάδο ζωτικής σημασίας

για την οικονομία και αντιπροσωπεύουν σε εθνικό επίπεδο το 7% του ακαθάριστου

εγχώριου προϊόντος και το 7% των θέσεων απασχόλησης. Τα οχήματα με τη

μεγαλύτερη χρήση είναι τα μικρά φορτηγά ή μεγαλύτερες εξειδικευμένες νταλίκες,

άλλοτε ανοιχτά ή κλειστά. Δυστυχώς όμως αποτελούν και την μεγαλύτερη απειλή για

το περιβάλλον καθώς αποτελεί το 51% εκπομπής διοξειδίου άνθρακα στην

ατμόσφαιρα.

Σιδηροδρομικές μεταφορές: Το σιδηροδρομικό δίκτυο στην Ευρώπη είναι

άριστο το οποίο, αποδεικνύεται με τα ιδιωτικά μεταφορικά τρένα τα οποία

διοργανώνουν δρομολόγια σε ομαδική βάση. Η μεταφορά με σιδηρόδρομο προτιμάται

από την οδική για μεγάλες αποστάσεις.

Θαλάσσια: Σημαντικό κομμάτι της «πίτας» των μεταφορών κατέχουν και οι

θαλάσσιοι μεταφορείς καθώς το 75% των εξαγόμενων προϊόντων μεταφέρονται μέσω

της θάλασσας.  Τα πλοία παρέχουν τη φτηνότερη μορφή μεταφοράς που μεταφέροντας

τα βαριά και χύμα φορτία με σχετικά χαμηλότερο κόστος. Αν η θαλάσσια μεταφορά

συνδυαστεί  με την οδική και τη σιδηροδρομική μεταφορά το συνολικό κόστος

αυξάνεται και αυτό μπορεί να αποτελέσει μειονέκτημα για τον πελάτη αν ειδικά ο

τελευταίος βρίσκεται μακριά από το λιμάνι .
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Αερομεταφορά: Αν και το κόστος είναι σχετικά υψηλό, η αερομεταφορά γίνεται

όλο και πιο δημοφιλής, κυρίως λόγω του γεγονότος ότι είναι γρήγορη, τα προϊόντα δεν

έχουν τόσες απαιτήσεις σε συσκευασία, και υπάρχουν μικρότερες πιθανότητες για

απώλειες ή φθορές. Η αερομεταφορά επίσης βοηθά στη βελτίωση της οικονομικής

ρευστότητας της επιχείρησης καθώς λιγότερα αποθέματα δεσμεύονται σε μεταφορά και

οι πληρωμές γίνονται ταχύτερα.

3.4 Αποθήκευση

«Η σωστή και καλή λειτουργία της αποθήκης θα εξασφαλίσει και την επιτυχή εφαρμογή

των logistics» Η αποθήκη είναι ένα κομβικό σημείο στην όλη ροή της διακίνησης των

αγαθών από τους προμηθευτές στους καταναλωτές. Στην αποθήκη διεκπεραιώνονται οι

εργασίες που έχουν σχέση με την παραλαβή των προϊόντων, τη φύλαξη τους στους

χώρους της επιχείρησης , της περισυλλογής και εκτέλεσης των παραγγελιών και οι

εργασίες που έχουν σχέση με την εξαγωγή των προϊόντων από την αποθήκη έως την

αποστολή τους στα σημεία προορισμού που μπορεί να είναι :

 Πελάτες της επιχείρησης

 Στις μηχανές παραγωγής της επιχείρησης

Μετά την παραλαβή των προϊόντων, η δεύτερη φάση στη λειτουργία της

αποθήκης είναι η τοποθέτηση των προϊόντων σε κάποιο σημείο της αποθήκης για

φύλαξη μέχρις ότου αυτά ζητηθούν. Στο σημείο αυτό πρέπει να ληφθούν αποφάσεις

που σχετίζονται με το πού, πώς και με ποιο τρόπο θα τοποθετούνται τα προϊόντα καθώς

και πόσος χώρος αποθήκευσης απαιτείται για κάθε είδος. Με βάση τα παραπάνω

δεδομένα έχουν αναπτυχθεί διάφορα συστήματα αποθήκευσης.

Το ένα και πιο διαδεδομένο σύστημα, είναι γνωστό ως FI-FO (First In – First

Out : πρώτο μέσα - πρώτο έξω). Σε πάρα πολλά προϊόντα, η τήρηση της σειράς

εισόδου κατά την έξοδο, είναι απαραίτητη. Ο κανόνας αυτός πρέπει να εφαρμόζεται

πιστά, σε όλα τα προϊόντα, που φέρουν ημερομηνίες λήξεως όπως τα τρόφιμα που

συντηρούνται με απλή ψύξη και έχουν λίγες μέρες ζωής (το γάλα, το γιαούρτι και τα

άλλα γαλακτοκομικά, τα αλλαντικά, τα κρέατα) και σε όσα προϊόντα επηρεάζονται ή

αλλοιώνονται με την πάροδο του χρόνου.
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Σήμερα, με την εφαρμογή ISO 9000 ή 9001, είναι απαραίτητο να εφαρμόζεται

αυτό το σύστημα σχεδόν σε όλα τα προϊόντα, ακόμη και σε αυτά που έχουν μακρά

ημερομηνία λήξεως (φάρμακα) ή που δεν έχουν ημερομηνία λήξεως.

Το δεύτερο σύστημα, αντίθετα με το πρώτο, δε λαμβάνει υπόψη του το χρόνο

παραγωγής ή εισαγωγής και είναι γνωστό ως LI-FO (Last In – First Out : τελευταίο

μέσα – πρώτο έξω). Το σύστημα αυτό επιλέγεται γιατί αξιοποιεί καλύτερα τους

χώρους και μειώνει τις διαδρομές και τις κινήσεις μέσα στην αποθήκη. Το σύστημα

αυτό εφαρμόζεται σε αποθήκες προϊόντων, που δεν ανήκουν στην προηγούμενη

κατηγορία (ηλεκτρικά είδη, ρούχα, αυτοκίνητα κλπ.).

Η τρίτη και ίσως πιο σημαντική λειτουργία της αποθήκης είναι η διακίνηση

πληροφοριών στο μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας αναφορικά με τα προϊόντα που

παραλαμβάνονται και αποστέλλονται καθώς και πληροφορίες σχετικές με το απόθεμα

και την κατάσταση στην οποία βρίσκεται στην αποθήκη.

Πληροφορίες όπως ο μέσος ρυθμός διακίνησης εμπορευμάτων, το ποσοστό

εκμετάλλευσης της αποθήκης ως προς την ικανότητα αποθήκευσής της αλλά και τον

τρόπο αποθήκευσης των αποθεμάτων σε αυτή είναι σημαντικές για τη λήψη

αποφάσεων. Η διοίκηση έχει πάντα ανάγκη για πλήρη, γρήγορη και ακριβή ενημέρωση

σχετικά με τα αποθέματα, ώστε να βοηθηθεί στη λήψη αποφάσεων για τη διακίνηση

των εμπορευμάτων.

Για να καλυφθούν οι παραπάνω απαιτήσεις, έχουν αναπτυχθεί και εφαρμοστεί πολλές

νέες τεχνολογίες με τη χρήση των πληροφοριακών συστημάτων, ασύρματων δικτύων

υπολογιστών, RFID (Αναγνώριση Ασύρματης Τεχνολογίας -Radio Frequency

Identification), Barcodes (γραμμωτός κώδικας) , κώδικας QR, Μαγνητική Λωρίδα

(Magnetic Stripe) και άλλων. Έχει γίνει δηλαδή μια προσπάθεια να μεταφερθεί η

εισαγωγή και εξαγωγή δεδομένων στα πληροφοριακά συστήματα από τους υπαλλήλους

γραφείου σε αυτούς που διακινούν και έχουν υπό την εποπτεία τους τα αποθέματα.

Με την εκτεταμένη χρήση των Barcodes και των RFID είναι δυνατός ο χαρακτηρισμός

των αποθεμάτων και η αποτύπωση της θέσης τους συνεχώς, τόσο μέσα στο κέντρο

διανομής όσο και κατά το μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας. Η χρήση όλων αυτών των

συστημάτων έχει επίσης σαν σκοπό τον περιορισμό χρήσης χαρτιού στην αποθήκη με

συνέπεια την ελαχιστοποίηση των διπλό-καταχωρήσεων πληροφορίας στο ίδιο

σύστημα. Η λογική αυτή έχει σαν αποτέλεσμα τόσο την ελαχιστοποίηση των

λειτουργικών εξόδων, όσο και την απαλοιφή λαθών ανάγνωσης και πληκτρολόγησης.
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Το barcode (ή γραμμωτός κώδικας) είναι μια οπτική απεικόνιση πληροφοριών,

αναγνώσιμη από κατάλληλο εξοπλισμό , πάνω σε μια επιφάνεια. Αρχική του χρήση

ήταν η κωδικοποίηση δεδομένων στο πλάτος και τα διάκενα των εκτυπωμένων

παράλληλων  σκουρόχρωμων μπαρών και ανοιχτόχρωμων κενών, αλλά σήμερα τα

δεδομένα περιέχονται σε μοτίβα από κουκκίδες ή και σε ομόκεντρους κύκλους.

Το barcode “διαβάζεται” από οπτικούς σαρωτές (scanners), οι οποίοι λειτουργούν

μετρώντας την ανακλαστικότητα, και αποκωδικοποιείται από κατάλληλο λογισμικό, το

οποίο αποθηκεύει την πληροφορία στον υπολογιστή

της εταιρείας.

Η τεχνολογία των barcode ήταν πάνω σε μία

διάσταση και χωρούσε μόλις 20 αριθμητικούς

χαρακτήρες για την κωδικοποίηση του προϊόντος.

οπότε στις αρχές του  1994 η Ιαπωνική εταιρεία

Denso-Wave άρχισε να ερευνά την δυνατότητα

κωδικοποίησης πληροφορίας σε σχήματα δύο

διαστάσεων.

Ο κώδικας QR (Quick Response – Γρήγορη

Ανταπόκριση) είναι αποτέλεσμα τέτοιας έρευνας.

Αρχικά χρησιμοποιήθηκε για τον εντοπισμό

ανταλλακτικών οχημάτων σε τμήματα παραγωγής.

Μέσα σε ένα κώδικα QR μπορεί να αποθηκευτεί ένας

σύνδεσμος προς μια ιστοσελίδα. Ο χρήστης

φωτογραφίζει με το κινητό του τηλέφωνο τον κώδικα QR

και πλοηγείται αυτόματα στην ιστοσελίδα. Αυτή η πράξη

της σύνδεσης από το φυσικό κόσμο είναι γνωστή ως hardlink ή υπερσύνδεση με φυσικό

κόσμο. Οι χρήστες μπορούν, επίσης, να δημιουργήσουν και να εκτυπώσουν τους δικούς

τους κώδικες QR με χρήση διάφορων ελεύθερων λογισμικών παραγωγής κώδικα QR

που υπάρχουν στο δίκτυο. Μέσα μπορούν να αποθηκεύσουν όποιο μήνυμα θέλουν.

Σήμερα χρησιμοποιείται σε πολύ πιο ευρύ φάσμα, στο εμπόριο, στη διαφήμιση και στη

διαχείριση εμπορευμάτων μέχρι τη διασκέδαση καθώς και για προσωπικά μηνύματα..
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Τα συστήματα RFID όπως το Barcode και το QR Code

αποτελούν ένα υποσύνολο των Συστημάτων Αυτόματου

Προσδιορισμού (Automatic Identification Systems). Ειδικότερα

λειτουργεί ως γενικός όρος των τεχνολογιών που

χρησιμοποιούν ραδιοκύματα για να προσδιορίσουν αυτόματα

ανθρώπους ή αντικείμενα. Τα συστήματα RFID απαρτίζονται

από δύο κύρια μέρη. Το πρώτο είναι οι πομποδέκτες (transponders) που συχνά

αναφέρονται και ως ετικέτες RFID (RFID tags) οι οποίες είναι μικρά chips που

αποτελούνται από ένα ολοκληρωμένο κύκλωμα, το οποίο περιλαμβάνει μνήμη ώστε να

αποθηκεύει δεδομένα- πληροφορίες, και μία κεραία. Το μέγεθός τους μπορεί να είναι

τόσο μικρό όσο το μισό ενός κόκκου άμμου (1/3 του χιλιοστού), ανάλογα με το τύπο τις

ετικέτας. Το δεύτερο μέρος είναι οι αναγνώστες ή αισθητήρες (readers), οι οποίοι

ανακτούν τα δεδομένα από τις ετικέτες RFID.

Τα δεδομένα που αποθηκεύονται στις ετικέτες αποτελούνται από ένα μοναδικό

αναγνωριστικό και μπορούν, επίσης, να περιλαμβάνουν ένα λειτουργικό σύστημα, μία

αποθήκη δεδομένων (πτητική ή όχι) και έναν ηλεκτρονικό κώδικα προϊόντων

(Electronic Product Code - EPC ) Το μέγεθος των δεδομένων, που μια ετικέτα RFID

έχει την δυνατότητα να υποθηκεύσει, καθορίζεται από τον εκάστοτε προμηθευτή αλλά

και την ίδια την εφαρμογή, με ανώτερο όριο αποθήκευσης τα 2KB. Χωρητικότητα

αρκετή για να αποθηκευτούν τα απαραίτητα δεδομένα του κάθε αντικειμένου.

3.5Διανομή

Με την ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας των μεταφορικών μέσων και των

μεταφορών γενικότερα , έχει διαμορφωθεί μία διεθνής τάση υποκατάστασης των

πολλών αποθηκών με ένα σύστημα μεγάλων περιφερειακών αποθηκών παράλληλα με

την ανάπτυξη ενός ευέλικτου δικτύου διανομής. Τα δίκτυα διανομής αποτελούν τις

αρτηρίες μιας επιχείρησης για την συνεχή και επιτυχημένη τροφοδοσία της αγοράς με

καταναλωτικά προϊόντα και έχουν αποκτήσει μεγάλη βαρύτητα για την επιβίωση της

επιχείρησης και την κερδοφορία της.
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Τα τελευταία χρόνια , που οι απαιτήσεις της αγοράς είναι μεγαλύτερες τα δίκτυα

διανομής είναι εφοδιασμένα και λειτουργούν με συστήματα on-line, ώστε να μπορούν

άμεσα να τιμολογούν τον τελικό πελάτη – καταναλωτή μέσω τερματικών , να

διαχειρίζονται τα αποθέματα της αποθήκης ανά κατηγορία είδος , κωδικό , παραγγελία

κτλ.

Ο ρόλος του logistician είναι να σχεδιάσει ένα πλάνο που να περιλαμβάνει όλα

τα κανάλια διανομής χωρισμένα ανά γεωγραφική περιοχή, ανά κατηγορία, προϊόν και

να αποφασίζει για τεχνολογικά συστήματα που είναι κατάλληλα και για τους κόμβους

από τους οποίους θα περνούν άνθρωποι και υλικά από και προς την επιχείρηση με

στόχο να αποφεύγονται τυχόν καθυστερήσεις κα ανακρίβειες.

3.5.1.Βασικές έννοιες διανομής

Η διανομή περιλαμβάνει όλες τις δραστηριότητες που σχετίζονται αφενός με

την τροφοδοσία της αγοράς, δηλαδή τη ροή των προϊόντων από τους παραγωγούς προς

τα σημεία πώλησης και αφετέρου στη διευκόλυνση των τελικών καταναλωτών για

αγορές από τα σημεία πώλησης.

Όλες οι διαδικασίες και ενέργειες που αφορούν στην τροφοδοσία της αγοράς

εντάσσονται στη λειτουργία της «φυσικής διανομής» και στοχεύουν στην ικανοποίηση

των πελατών (εξυπηρέτηση πελατών) μέσα από τη διασφάλιση της παράδοσης των

προϊόντων στα σωστά σημεία πώλησης, το σωστό χρόνο με το χαμηλότερο δυνατό

κόστος.

Αντίθετα, οι διαδικασίες και ενέργειες που εντάσσονται στο κανάλι διανομής

marketing έχουν σχέση με το εύρος της (αριθμητική διανομή) και την επιλογή

συγκεκριμένων σημείων πώλησης ανά περιοχή (σταθμισμένη διανομή) και

εξυπηρετούν την ομαλή ροή των προϊόντων προς τους τελικούς καταναλωτές,

στοχεύουν κυρίως στην αύξηση των πωλήσεων.

Απαιτείται συνεργασία των αντίστοιχων διευθύνσεων που ασχολούνται με το

εμπορικό κανάλι (Εμπορική Διεύθυνση ή Διεύθυνση Πωλήσεων) και το φυσικό κανάλι

(Διεύθυνση Εφοδιαστικής-Logistics) με σκοπό τον προσδιορισμό των σημείων

πώλησης και τον εφικτό, από πλευράς κόστους, ανεφοδιασμό τους, μέσω κατάλληλης

διαχείρισης αποθεμάτων, αποθήκευσης, μεταφοράς και διανομής.

Η διανομή έχει σκοπό την μεγιστοποίηση της εξυπηρέτησης των πελατων με

ελαχιστοποίηση του κόστους και της τιμής των προϊόντων και υπηρεσιών. Αυτό

σημαίνει έγκαιρη παράδοση των σωστών προϊόντων , στο σωστό χρόνο και τόπο. Ένα
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σωστά σχεδιασμένο δίκτυο διανομής έχει την δυνατότητα να ικανοποιεί ακόμη και

έκτακτες ανάγκες των πελατών , επιστροφές ελαττωματικών προϊόντων και την έγκαιρή

αντικατάσταση τους.

Οι πιο συχνές ερωτήσεις που θα πρέπει να απαντηθούν είναι

 Σε πόσες κατηγορίες χωρίζονται τα προϊόντα;

 Πού πάνε ;

 Με τι μέσο μεταφοράς θα μεταφερθούν;

 Πόσα μέλη θα περιέχει ένα κανάλι διανομής;

Τα κανάλια διανομής marketing και logistics έχουν την αντίθετη φορά, το ένα

μεταφέρει τις πληροφορίες από τους καταναλωτές στην επιχείρηση και το δεύτερο

μεταφέρει (στη φυσική τους μορφή) τα προϊόντα από την επιχείρηση στους

καταναλωτές. Οι στρατηγικές  αποφάσεις που αφορούν την επιλογή του καναλιού είναι

δεσμευτικές για την επιχείρηση και κοστίζει πολύ η αλλαγή τους σε σύντομό διάστημα

άρα θα πρέπει να λαμβάνονται με ιδιαίτερη προσοχή ώστε να μην επιδράσουν αρνητικά

τους στόχους της επιχείρησης.

3.5.2 Σχεδιασμός ενός καναλιού διανομής

Αρχικά πρέπει η επιχείρηση να επιλέξει ποια διαδρομή είναι η κατάλληλη για

να μεταφέρει τα προϊόντα της. Η επιλογή του καναλιού διανομής πρέπει να γίνει νωρίς

στα πρώτα βήματα του σχεδιασμού και δεν πρέπει να συγχέεται με την επιλογή του

καναλιού του τμήματος μάρκετινγκ αλλά με την τακτική εκείνη που θα ωφελήσει

περισσότερο τις υπηρεσίες της επιχείρησης.

 Συμβατικά κανάλια: σε αυτό το κανάλι το κάθε μέλος (παραγωγός,

χονδρέμπορος και λιανέμπορος) λειτουργεί αυτόνομα ακολουθώντας την ροή

παραγωγός-καταναλωτής και με σκοπό την μεγιστοποίηση του ατομικού

κέρδους.4

 Κάθετο σύστημα διανομής: αποτελείται από επιχειρήσεις (παραγωγούς-
εισαγωγείς-χονδρέμπορους- λιανέμπορους )που εμπλέκονται στη διαδικασία
διακίνησης των προϊόντων στους τελικούς καταναλωτές. Σε αντίθεση με τα
συμβατικά κανάλια οι επιχειρήσεις αυτές συνδέονται είτε από συμμαχίες π.χ
αλυσίδες φαρμακείων , franschising και έχουν κοινά συμφέροντα.

4 (Καζαζης, 2006).
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 Οριζόντια συστήματα διανομής: Τα οριζόντια συστήματα διανομής
σχηματίζονται από επιχειρήσεις που εμπλέκονται στο ίδιο επίπεδο διανομής και
προχωρούν σε στρατηγική συμμαχία μεταξύ τους προκειμένου να
εκμεταλλευτούν μια επιχειρηματική ευκαιρία .Χαρακτηριστικό παράδειγμα
τέτοιας συμμαχίας είναι αυτή της Αθηναϊκής Ζυθοποιίας με την Κυπριακή
εταιρία αναψυκτικών «Λανίτης» που συνεργάζονται για τη διανομή της μπύρας
Heineken στην Κυπριακή αγορά.

 Υβριδικά συστήματα διανομής: είναι σύνθετα κανάλια που εξυπηρετούν την
ίδια ή διαφορετικές αγορές. Δημιουργούνται από παραγωγούς προϊόντων ή
παροχών υπηρεσιών με σκοπό να μειώσουν το χρόνο της διανομής
επιτυγχάνοντας χαμηλότερο δυνατό κόστος και καλύτερο στόχο των αγορών
τους (target markets).Παράδειγμα αποτελεί το σύστημα των εταιριών κινητής
τηλεφωνίας οι οποίες χρησιμοποιούν υπηρεσίες όπως τις πωλήσεις μέσω
ιντερνέτ, τελεμάρκετινγκ, πωλήσεις πόρτα- πόρτα έως τα ευρέως γνωστά
κανάλια διανομής.

Ο σχεδιασμός ενός συστήματος διανομής προϋποθέτει:

 Την καλή γνώση του τόπου και του χρόνου των καναλιών που θα διασχίσουν τα
μεταφορικά μέσα στα σημεία πώλησης καθώς και ο  υπεύθυνος να γνωρίζει τους
ενδιάμεσους σταθμούς και να συνδυάζει αποτελεσματικά τα δρομολόγια των
παραγγελιών.

 Δημιουργία μιας διαδικασίας στην οποία οι χρόνοι απόκρισης της παραγωγής και
των προμηθειών να συνδέονται με τις ανάγκες της αγοράς.

 Ποιες είναι οι μέθοδοι που χρησιμοποιούν οι ανταγωνιστές (τεχνολογία ,διαφήμιση,
χαμηλότερες τιμές).

 Τα φυσικά χαρακτηριστικά ενός προϊόντος (π.χ. ευπαθές, εύθραυστο) καθορίζουν
και ποια μεταφορικά μέσα θα χρησιμοποιηθούν και τους χρόνους ανταπόκρισης
αυτών.

 Επίσης θα πρέπει να υπάρχει εμπιστοσύνη  και καλή συνεννόηση μεταξύ των
μελών ενός καναλιού. Μπορούμε να φανταστούμε τις συνέπιες που θα έχει για τον
πελάτη η περίπτωση κατά την οποία ο προμηθευτής  έχει συνεννοηθεί διαφορετική
ώρα παράδοσης των προϊόντων με τους υπαλλήλους στις αποθήκες του
αντιπροσώπου .

 Μεγιστοποίηση της εξυπηρέτησης πελατών φροντίζοντας παράλληλα να διατηρεί
το κόστος του δικτύου διανομής χαμηλό.

 Εύρεση και αξιολόγηση τυχόν εναλλακτικών λύσεων σε περίπτωση που δεν
πραγματοποιηθούν οι στόχοι του δικτύου διανομής.
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3.5.3Προβλήματα στα κανάλια διανομής

Τα κυριότερα προβλήματα της φυσικής διανομής είναι τα αποθέματα που

παραμένουν στα κανάλια διανομής : η μεταφορά , η αποθήκευση και η επικοινωνία

μεταξύ των μελών του καναλιού. Αυτά τα προβλήματα έχουν ως αποτέλεσμα την

αύξηση του κόστους, την συσσώρευση αποθεμάτων, ανεπαρκής διαφάνεια στα κανάλια

διανομής και την δημιουργία εμποδίων στην εξυπηρέτηση του πελάτη.

Κύριο πρόβλημα στην διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας αποτελούν οι

διαδικασίες που δεν προσδίδουν αξία στο προϊόν και μάλλον του προσθέτουν κόστος5.

Η διαφορά ανάμεσα στον χρόνο που προσθέτει αξία και σ’ εκείνον που δεν προσθέτει

είναι κρίσιμη σημασίας για την κατανόηση των παραπάνω προβλημάτων στην

εφοδιαστική αλυσίδα.

Η παραγωγή είναι μια δραστηριότητα που προσδίδει αξία γιατί ο χρόνος που

αναλώνεται είναι ωφέλιμος και ο πελάτης είναι διατεθειμένος να τον πληρώσει. Ως

διεργασία η διανομή δεν προσδίδει αξία στο προϊόν παρόλα αυτά συμβάλλει στην

αύξηση της τελικής τιμής.

Παραδείγματος χάριν η μεταφορά μιας παλέτας στην αποθήκη :Η μετακίνηση της , η

αποθήκευση της και κατόπιν η απομάκρυνσή της από αυτή είναι ενέργειες οι όποιες

κατά πάσα πιθανότητα δεν προσέθεσαν τίποτε στην αξία του προϊόντος ενώ αύξησαν το

συνολικό κόστος του. Παρόλα αυτά είναι αναγκαία λόγω ότι εξυπηρετεί τις

δραστηριότητες που βρίσκονται σε εξέλιξη παράλληλα όμως αντιπροσωπεύει ένα

κόστος το οποίο θα πρέπει να ελαχιστοποιηθεί.

Ένα ακόμη πρόβλημα που βλέπουμε στα φυσικά κανάλια διανομής είναι ότι ο

χρόνος που απαιτείται για την προμήθεια των πρώτων υλών , την κατασκευή και την

παράδοσή του τελικού προϊόντος σε πελάτη είναι μεγαλύτερος από εκείνον που ο

πελάτης είναι διατεθειμένος να περιμένει. Αυτή η μείωση του κενού μπορεί να

επιτευχτεί με την επιλογή ενός πιο αποδοτικού καναλιού διανομής, ενώ ταυτόχρονα να

μειωθεί ο κύκλος παραγγελιών ενός πελάτης κάνοντας έγκαιρα γνώστες τις απαιτήσεις

του. Άλλη λύση είναι η δημιουργία πρόβλεψης ζήτησης δυστυχώς η προβλέψεις για το

ποιές θα είναι οι ανάγκες της αγοράς δεν είναι ακριβής και υπάρχει πάντα κίνδυνος

μεγάλης συσσώρευσης αποθέματος.

5 Martin Christopher (logistics και Εφοδιαστική αλυσίδα)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο : Εξυπηρέτηση πελατών και

Marketing

Η φιλοσοφία και το περιεχόμενο των αποφάσεων και της λειτουργίας του

marketing εκφράζεται με ένα σύστημα στενά συνδεδεμένων μεταβλητών που

σχεδιαστήκαν για να ικανοποιούν τις ανάγκες των καταναλωτών-πελατών και τους

στόχους της επιχείρησης. Οι μεταβλητές αυτές είναι γνωστές ως τα “4p’s” δηλαδή το

προϊόν (product), η τιμή (price), η προώθηση (promotion) και η διανομή ή διακίνηση

(place). Κάθε προϊόν συνδέεται στενά με τις υπόλοιπες μεταβλητές. Για  παράδειγμα

ένα νέο προϊόν που πρόκειται να κυκλοφορήσει στην αγορά δεν αρκεί μόνο να είναι

καλής ποιότητας αλλά θα πρέπει να συνοδεύεται από ένα καλό σύστημα διανομής που

να διασφαλίζει την έγκαιρη και σε επαρκής ποσότητες μεταφορά και αποθήκευση στα

σημεία πώλησης.

Στη σημερινή αγορά ο πελάτης είναι πιο απαιτητικός, επιλέγει όχι με βάση την

εμπορικότητα του προϊόντος (σήμα, φήμη) αλλά με βάση την διαθεσιμότητα του

προϊόντος. Κοινή παραδοχή αποτελεί η φράση «ο πελάτης αγοράζει οφέλη και όχι

προϊόν) αν λοιπόν δεν υπάρχει απόθεμα του προϊόντος τη στιγμή που το θέλει ο

πελάτης, θα προτιμήσει το υποκατάστατο. Σε καταστάσεις σαν και αυτές, η

εξυπηρέτηση του πελάτη είναι εκείνη που θα δημιουργήσει την χαρακτηριστική

διαφοροποίηση ανάμεσα στην προσφορά μιας εταιρίας και σε αυτές των ανταγωνιστών

της.

Για να αποσαφηνίσουμε τι εννοούµε σύνδεση των logistics µε το μάρκετινγκ θα

παραθέσουμε τους στόχους μάρκετινγκ μιας εταιρίας για τους οποίους μιλάµε και

αναλύσαµε πως τα σύγχρονα συστήµατα logistics µπορούν να βοηθήσουν σηµαντικά

στην επίτευξή τους.

Στόχοι Marketing :

o Αύξηση μεριδίου αγοράς

o Τμηματοποίηση /καλύτερη ανταπόκριση σε αγορές-στόχους

o Μείωση κόστους προϊόντων

o Προσήλωση πελατών (loyalty )

o Ικανοποίηση πελατών

o Ταχύτητα εξυπηρέτησης
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o Αντιμετώπιση ελλείψεων στο ράφι (διαθεσιμότητα)

o Μείωση δαπανών μάρκετινγκ

o Βελτίωση εικόνας επιχείρησης (image)

o Μείωση κόστους μεταφοράς / αποθήκευσης

o Αύξηση κυκλοφοριακής ταχύτητας αποθεμάτων

o Αξιοπιστία / ποιότητα αποστολής - παράδοσης προϊόντων

Οι νέες τεχνολογίες που είναι πλέον στη φαρέτρα των logistics όπως είπαμε

βοηθούν στη διάχυση της γνώσης και της πληροφόρησης στην εταιρία, αλλά και μέσα

στο σύστημα προμηθευτές – επιχείρηση – πελάτες. Η πληροφόρηση αυτή αποτελεί

τεράστιας σπουδαιότητας εργαλείο για το μάρκετινγκ αφού η ηλεκτρονική καταγραφή

δεδομένων όσον αφορά προϊόντα, πελάτες και στοιχεία εισόδου, παρέχει τη δυνατότητα

ενός νέου προσανατολισμού της πολιτικής εφοδιασμού και πωλήσεων. Ο εφοδιασμός

παρέχει μεταξύ άλλων ειδικές πληροφορίες χρήσιμες όσον αφορά: α) προϊόντα και

ράφια  β) προμηθευτές και γ) τιμές και προσφορές.

Οι πληροφορίες αυτές δεν οδηγούν µόνο στην αλλαγή της διαδικασίας λήψης

αποφάσεων σχετικά µε την εισαγωγή νέων προϊόντων και την κατάργηση ή τη

διατήρηση των υφιστάμενων, αλλά πρέπει και να αποτελούν χρήσιμο εργαλείο για τα

logistics. Τα συστήματα logistics λοιπόν, αποτελούν τις προϋποθέσεις για νέους, πιο

αποτελεσματικούς τύπους τμηματοποίησης και άµεσου μάρκετινγκ µε την ανάλυση

των αγορών-στόχων, βελτιστοποίηση της πολιτικής τιµών και προσφορών καθώς και τη

βελτιστοποίηση του μάρκετινγκ μέσα στο κατάστηµα.
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4.1.Σύνδεση Marketing με Logistics

Το τμήμα του marketing συνδέεται, όπως φαίνεται στην Εικόνα 6, με το τμήμα

του Logistics, καθώς και τα δύο έχουν ως στόχο την εξυπηρέτηση των πελατών. Αυτό

σημαίνει ότι το τμήμα marketing επιλέγει την πολιτική προώθησης, τη τιμολογιακή

πολιτική και τις προδιαγραφές του προϊόντος αλλά το τμήμα των Logistics είναι

υπεύθυνο για τις διαδικασίες της μεταφοράς, της αποθήκευσης και τέλος την επιλογή

του δικτύου διανομής που θα αποσταλούν τα τελικά προϊόντα στον πελάτη-

καταναλωτή.

Εξετάζοντας τους στόχους του Μάρκετινγκ και το πώς τα Logistics μπορούν να

συμβάλλουν για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι συμφωνούμε ότι:

 Το κέρδος, ως η διαφορά μεταξύ του κύκλου εργασιών και των δαπανών,

αυξάνεται είτε µέσω της μείωσης των δαπανών είτε µέσω της αύξησης των

εσόδων.Αυτό επιτυγχάνεται  µε το πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα που

προσφέρει το σύστηµα logistics όσον αφορά στη διοίκηση των αποθεμάτων.

 Η παροχή των πληροφοριών αποτελεί τη δεύτερη συμβολή των logistics στην

επίτευξη των στόχων «κέρδος», «κύκλος εργασιών» και «εξασφάλιση της

ύπαρξης λειτουργίας» της εµπορικής επιχείρησης. Αυτό επιτυγχάνεται µε την

παροχή ειδικών πληροφοριών σε ό,τι αφορά την ποσότητα και την αξία των

προϊόντων που προσφέρει το σύστημα logistics. Έτσι ελαχιστοποιούνται τα

στοκ και οι παραγγελίες είναι καλύτερα στοχευµένες στους πελάτες, αφού πλέον

ξέρουµε τι ακριβώς προϊόντα θέλουνε και αγοράζουνε.

 Η διαθεσιμότητα του προϊόντος αποτελεί την τρίτη συμβολή των logistics για

τους στόχους της εµπορικής επιχείρησης κάτι που οδηγεί και στην επιθυμητή

ικανοποίηση των πελατών. Αυτό είναι φυσικά τεραστίας σηµασίας αφού

κερδίζουμε τον καταναλωτή από την πρώτη στιγµή της αλήθειας, τη στιγµή

δηλαδή που βρίσκεται στο κατάστηµα και ετοιμάζεται να πάρει την αγοραστική

απόφαση. Σε αντίθετη περίπτωση, σε περίπτωση, δηλαδή, έλλειψης του

προϊόντος στο ράφι έχουµε 40% χαµένες πωλήσεις για το εμπόριο και 27% για

το brand. Η διαθεσιμότητα στο ράφι, άρα, πρόκειται για τεράστιας βαρύτητας

θέµα τόσο για τις εµπορικές επιχειρήσεις όσο και για τις λιανεμπορικές.6

6 (Παπαβασιλείου 2006)
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Βλέπουμε ότι τα δύο αυτά τμήματα μπορούν να συνεργαστούν, να εστιάσουν

την παραδοχή τους στην εξυπηρέτηση και να αποκτήσουν ανταγωνιστικό προβάδισμα

ανάμεσα στις επιχειρήσεις. Όσο στις καταναλωτικές αγορές τόσο και στις βιομηχανικές

υπάρχουν τρόποι ώστε να δημιουργηθούν σχέσεις εμπιστοσύνης μεταξύ πελατών και

προμηθευτή. Για παράδειγμα οι υπηρεσίες που μπορεί η επιχείρηση να παρέχει στους

πελάτες ώστε να έχει το πλεονέκτημα στην εξυπηρέτηση τους είναι η τεχνική

υποστήριξη, η υπηρεσία παράδοσης ή ακόμη χρηματοοικονομικά πακέτα προσφορών.

Ενώ οι πελάτες των βιομηχανιών προϊόντων ζητούν μειωμένους χρόνους απόκρισης και

περισσότερη αξιοπιστία από τους προμηθευτές.

Εικόνα 6. Συνδεση marketing με Logistics

4.2. Τι είναι η εξυπηρέτηση πελατών;

Στη σημερινή εποχή οι επιχειρήσεις έχουν πλέον αντιληφθεί ότι κέντρο της

ύπαρξής τους είναι ο πελάτης και αυτό γιατί ακόµα και αν λειτουργούν τέλεια σε όλους

τους τοµείς από την παραγωγή έως και την τοποθέτηση των προϊόντων στο ράφι, µόνο

αν ο πελάτης αγοράσει θα μπορέσουν να επιτύχουν πωλήσεις, κέρδη και έτσι

διατήρηση της λειτουργίας τους.
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Δυστυχώς, πολλές επιχειρήσεις πιστεύουν αφελώς ότι ο τρόπος που

εξυπηρετούν τους πελάτες τους είναι καλός, αφού σπάνια δέχονται παράπονα! Μία

έρευνα που έγινε πάνω στο θέμα έδειξε ότι η μέση επιχείρηση ποτέ δεν δέχεται

παράπονα από το 96% των ανικανοποίητων πελατών της. Για κάθε παράπονο που

δέχεται, υπάρχουν 26 τα οποία δεν φτάνουν ποτέ στην επιχείρηση, από τα οποία τα 6

είναι πολύ σοβαρά. Αυτοί που δεν εκφράζουν τα παράπονά τους στην επιχείρηση,

μεταφέρουν τα παράπονά τους σε 9 ή 10 άλλους. Τα παραπάνω δείχνουν ότι δεν

μπορούμε να αγνοήσουμε τα θέματα εξυπηρέτησης πελατών. Στην πραγματικότητα δεν

πρέπει απλά να προσπαθούμε να ικανοποιήσουμε τον πελάτη, αλλά πρέπει να

προσπαθούμε να τον ευχαριστήσουμε, ξεπερνώντας τις προσδοκίες του.

Προκειμένου να κατανοήσουμε την έννοια της εξυπηρέτησης πελατών θα

πρέπει να προσδιορίσουμε τι δημιουργεί αξία για τον πελάτη. Συμφώνα με τον (Martin

Christopher ) η αξία για τον καταναλωτή μπορεί να οριστεί ως η διαφορά ανάμεσα

στα διακριτά οφέλη που απορρέουν από μια αγορά (ποιότητα ,εξυπηρέτηση, ποσοστό

ικανοποίησης ανάγκης, διαθεσιμότητα) και από το κόστος που τον βαρύνει (τιμή ,

διάστημα παράδοσης, κόστος κύκλου ζωής). Αυτή η σχέση μπορεί να αποδοθεί

καλύτερα ως:

Οι LaLonde και Zinser (1976) από πολύ παλιά είχαν περιγράψει την εξυπηρέτηση

πελατών για τις εταιρίες ως συνδυασμό 3 πραγμάτων : 1) την ικανότητα να ικανοποιείς

τις ανάγκες των πελατών , 2) την επιβεβαίωση µέσω μετρήσεων της απόδοσης τους

στην ικανοποίηση των πελατών και 3) στο δέσιμο εταιρίας – πελάτη.

Οι Mentzer, Gomes και Krapfel (1989) συνδέουν τα logistics µε το μάρκετινγκ

διακρίνοντας 2 στοιχεία στην παροχή υπηρεσιών : marketing customer service και

physical distribution service (PDS) στα οποία την ίδια χρονιά οι Cooper Rinehart, και

Wagenheim πρόσθεσαν άλλα 3 : τη διαθεσιμότητα, τη εγκυρότητα (timeliness) και την

ποιότητα. Τέλος, το 1997 οι Bienstock, Mentzer και Bird τροποποιούν το μοντέλο

SERVQUAL έτσι ώστε να συνάδει µε την ποιότητα εξυπηρέτησης στη διανομή

κατασκευάζοντας το μοντέλο PDSQ (Physical Distribution Service Quality) που

βασίζεται στην εξέταση 3 κύριων παραμέτρων : την εγκυρότητα, τη διαθεσιμότητα και

την κατάσταση (condition) και αρκετών δευτερευόντων. (Flint, Mentzer & Hult , 2001).
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Στη διεθνή αρθρογραφία έχουν περιγράφει τα χαρακτηριστικά της παροχής των

υπηρεσιών που ικανοποιούν τους πελάτες :

 Χρόνος κύκλου παραγγελίας: αντικατοπτρίζει το χρόνο από τη στιγμή που

δίνεται η παραγγελία του πελάτη ως την στιγμή παράδοσης.

 Διαθεσιμότητα του προϊόντος: υπάρχει το προϊόν στην αποθήκη; Στις ποσότητες
που επιθυμεί ο πελάτης; Υπάρχει απόθεμα (stock) για την επόμενη παραγγελία;

 Πληροφόρηση για την κατάσταση της παραγγελίας: ενημέρωση του πελάτη
μέσω μια γραμμής επικοινωνίας για την πορεία της παραγγελίας ή για τυχόν
προβλήματα συναντήσουμε.

 Τεχνική υποστήριξη: μετά την πώληση είναι απαραίτητο να προσφερθεί κάποια
υποστήριξη που μπορεί να αφορά τεχνικό προσωπικό διαθέσιμο ή κάποια
τηλεφωνική υπηρεσία/ γραμμή παραπόνων για τυχόν απορίες.

 Αξιοπιστία παράδοσης: οι παραγγελίες να παραδίδονται έγκαιρα στο
συμφωνημένο χρόνο και την συμφωνημένη ώρα παράδοσης. .Το κριτήριο αυτό
αντικατοπτρίζει την επίδοση στη διαθεσιμότητα του αποθέματος και στην
επεξεργασία των παραγγελιών.

Εικόνα 7. CUSTOMER SERVICE
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4.2.1 Πολιτική εξυπηρέτησης πελατών

Κάθε εταιρία πρέπει να έχει μια καθορισμένη πολιτική η οποία θα πρέπει να είναι

ευέλικτή στις απαιτήσεις τόσο των αγορών όσο και των πελατών και  αυτό προϋποθέτει

την συνεργασία όλων των τμημάτων. Δημιουργείται η ανάγκη να καθοριστούν κάποια

πρότυπα αναγκών των πελατών ώστε η επιχείρηση να γνωρίζει τι υπηρεσίες πρέπει να

προσφέρει με αποτέλεσμα να ικανοποιηθεί ο πελάτης 100%.

Βήματα για την δημιουργία στρατηγικής εξυπηρέτησης πελατών:

1ο βήμα: Τι είναι αυτό που προτιμούν οι πελάτες;

Κατά τη διάρκεια της λειτουργία μιας επιχείρησης όπου υφίστανται και άλλοι

παράγοντες όπως η πίεση για γρήγορη και ασφαλή διακίνηση των προϊόντων

διαπιστώνεται ότι η εταιρία έχει χάσει την αίσθηση της πραγματικότητα της αγοράς.

Είναι ένα μεγάλο λάθος της επιχείρησης όταν υποθέτει τι θέλει ο πελάτης. Ανάμεσα σε

δύο πελάτες ο πρώτος θα μπορούσε να θεωρήσει ως βασικό στοιχείο  την ταχύτητα

εξυπηρέτησης, ενώ ο δεύτερος την τεχνική υποστήριξη πριν και μετά την πώληση,

επίσης μπορεί οι παραπάνω δυο πελάτες να ανήκουν σε διαφορετικές ηλικίες.

Γι αυτό το λόγο είναι σημαντικό για την επιχείρηση μέσω μιας έρευνας να

συγκεντρώσει  σε ομάδες τους πελάτες βάση των προτιμήσεων τους στα πλαίσια της

υπηρεσίας εξυπηρέτησης πελατών. Ως αποτέλεσμα η εταιρία θα γνωρίζει σε τι κοινό

απευθύνεται και ποια είναι τα αιτήματα των πελατών της ώστε να δημιουργήσει λύσεις

για την διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας.

2ο βήμα: Τοποθέτηση επιχείρησης στην αγορά

Οι  περισσότερες επιχειρήσεις θεωρούν ότι η ύπαρξη τους δεν επηρεάζεται από

τις υπόλοιπες, ενώ στην πραγματικότητα προκείμενου να επιβιώσουν πρέπει είτε να

συνεργάζονται είτε να τις ανταγωνιστούν. Επόμενή κίνηση μετά την αναγνώριση των

απαιτήσεων του πελάτη θα πρέπει η επιχείρηση να αναγνωρίσει τη θέση της στην

αγορά συγκριτικά  με τους ανταγωνιστές της.  Σκοπός είναι να αποκτήσει μια

σαφέστερη εικόνα για τους πελάτες που προτιμούν ή δεν προτιμούν τους ανταγωνιστές

της.

3o Βήμα: Ενσωμάτωση των απαιτήσεων σε μια προσφορά-πακέτο
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Στην προσπάθεια υιοθέτησης μιας στρατηγικής εξυπηρέτησης πελατών και με

βασικό στόχο την παροχή υπηρεσιών της καλύτερης δυνατής ποιότητας στον πελάτη,

πολλές επιχειρήσεις θεσπίζουν συγκεκριμένα πακέτα προσφορών.  Τα πακέτα αυτά

συνήθως παρέχουν κάποιες διευκολύνσεις πληρωμής ή έχουν χαμηλότερο κόστος. Έτσι

καταφέρνουν οι επιχειρήσεις να γίνουν περισσότερο ανταγωνιστικές και να

προσελκύσουν και νέους πελάτες.

4ο Βήμα: Καθορισμός διαδικασιών διοίκησης και ελέγχου

Τέλος οι επιχειρήσεις πρέπει να είναι σε θέση να ελέγχουν και να μετρούν την

απόδοση της πολιτικής εξυπηρέτησης πελατών που έχουν επιλέξει να εφαρμόζουν.

Κάθε πελάτης έχει διαφορετική αντιμετώπιση όσον αφορά την εξυπηρέτηση του και

αυτό εξαρτάται από τις ποσότητες  και τα προϊόντα που επιλέγει ο καθένας.

Συμπεραίνουμε ότι θα διαφέρει και το κόστος και η κερδοφορία που αποδίδει ο κάθε

πελάτης στην επιχείρηση. Πρόκληση αποτελεί αρχικά να βρεθεί το πραγματικό κέρδος

ανά πελάτη και στη συνέχεια ποιο είναι το πραγματικό όφελος και ποιο το κόστος από

την παροχή εξυπηρέτησης στον πελάτη επομένως το κατάλληλο επίπεδο και μείγμα

εξυπηρέτησης.
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4.3.Πελατοκεντρικές αλυσίδες

Παραδοσιακά οι βιομηχανικές επιχειρήσεις διαμορφώνουν την στρατηγική τους

στο τμήμα παραγωγής βάση των στατιστικών του τι είχε πωλήθει τις προηγούμενες

χρονιές , τη δυναμικότητα του εργοστασίου και τη διαθεσιμότητα των υλικών.  Στη

συνέχεια τα προϊόντα διανέμονταν στους πελάτες , η διαδικασία αυτή ονομάστηκε ως

διαδικασία «push» των προϊόντων . Με τον τρόπο αυτό, οι επιχειρήσεις - μέλη της

εφοδιαστικής αλυσίδας είναι απλά αποδέκτες της ζήτησης που βασίζεται σε

παραγγελίες από τις επιχειρήσεις (π.χ. αντιπρόσωποι) που βρίσκονται μπροστά τους

στο πλαίσιο της εφοδιαστικής αλυσίδας, ενώ δύσκολα επιτυγχάνουν μία βαθύτερη

ματιά στις πραγματικές απαιτήσεις της αγοράς για τα προϊόντα.

Προκειμένου να συμπιεστούν τα αποθέματα και τα κόστη των επιχειρήσεων που

βρίσκονται από την πλευρά του εφοδιασμού, ασκείται έντονη πίεση στα μέλη της

εφοδιαστικής που βρίσκονται προς τη μεριά του τελικού πελάτη, προκειμένου να

δώσουν τις παραγγελίες τους. Το αποτέλεσμα είναι η ζήτηση να χαρακτηρίζεται ως

ακανόνιστη και για το λόγο αυτό δύσκολο να προγνωστεί.

Σήμερα στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος των μεγάλων εμπορικών και

βιομηχανικών επιχειρήσεων βρίσκεται πλέον ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη

πελατοκεντρικών εφοδιαστικών αλυσίδων (αλυσίδες που ξεκινούν από τον πελάτη και

κινούνται προς τα πίσω), οι οποίες ανταποκρίνονται στις αυξημένες και

μεταβαλλόμενες ανάγκες του αγοραστικού κοινού πετυχαίνοντας υψηλά επίπεδα

customer service. Η συγκεκριμένη προσέγγιση στην εφοδιαστική αλυσίδα

χαρακτηρίζεται ως διαδικασία «pull» των προϊόντων από τους τελικούς πελάτες,

δηλαδή η ζήτηση κατά κανόνα καθοδηγείται από την πλευρά των καταναλωτών των

προϊόντων, χωρίς παράλληλα να αφαιρείται από τον παραγωγό η δυνατότητα

προώθησης προϊόντων «push».

Το παράδειγμα των πελατοκεντρικών εφοδιαστικών αλυσίδων δίνουν

πολυεθνικές εταιρείες παραγωγής και εμπορίας προϊόντων ευρείας κατανάλωσης,

καθιστώντας ως πρώτο κρίκο, τα καταστήματα λιανικής, η ζήτηση και οι ανάγκες των

οποίων καθορίζουν όλη την προηγούμενη διαδρομή της εφοδιαστικής αλυσίδας που

φθάνει μέχρι τους προμηθευτές. Σκοπός της συγκεκριμένης προσέγγισης είναι η

δημιουργία συνεργασίας ανάμεσα στις επιχειρήσεις - μέλη και στην ανταλλαγή

γνώσεων –πληροφοριών για το σχηματισμό της ζήτησης αγοράς από κοινού.
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Οι πρωτοπόροι των δικτύων εφοδιαστικής καθοδηγούμενων από τη ζήτηση

έχουν ωφεληθεί σημαντικά σε ζητήματα χρηματοοικονομικά (κόστους και κέρδους),

Επίσης, η δυνατότητα άμεσης ανταπόκρισης στις απαιτήσεις των πελατών επιτρέπει

στις επιχειρήσεις να ωφεληθούν άμεσα από τις ευκαιρίες που τους προσφέρει η αγορά

και σε ορισμένες περιπτώσεις να πετύχουν καίρια χτυπήματα στον ανταγωνισμό. Η

μέχρι στιγμής εμπειρία από τις εταιρείες που έχουν εφαρμόσει παρόμοιες πρακτικές

φανερώνει ότι αυτές μπορούν να προσφέρουν ευρύτερης γκάμας προϊόντα στους

πελάτες τους, με λιγότερο απαιτούμενο κεφάλαιο και με μεγαλύτερα κέρδη.

Το πελατοκεντρικό δίκτυο εφοδιαστικής αλυσίδας που εφαρμόζεται ευρέως στο

εξωτερικό αλλά και στη χώρα μας έχει ως σκοπό τη δημιουργία αλυσίδων αξίας που

αποτελούν τη σύγχρονη εκδοχή των εφοδιαστικών αλυσίδων. Για να το επιτύχει αυτό

θα πρέπει να απαντηθούν τα εξής ερωτήματα

Σε τι δίνει αξία ο πελάτης;

 Πως ενσωματώνουμε τις απαιτήσεις αυτές σε μία προσφορά;

 Τι χρειάζεται να έχει κανείς για να επιτύχει στην αγορά αυτή;

 Ποια είναι η απόδοση μας στο τομέα αυτό;

O Διευθύνων Σύμβουλος της Deloitte & Touche στην Ελλάδα κ. Χατζηπαύλου

επισημαίνει ότι: «Φυσικά η μετάβαση σε μια πιο πελατο-κεντρική φιλοσοφία αλλά και

τρόπο λειτουργίας δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί «σε μια νύχτα». Απαιτεί ουσιαστική

μετακίνηση της εφοδιαστικής αλυσίδας από τη λογική «push» σε «pull»  από το να

παράγουν και να διανέμουν προϊόντα βάσει των προϊόντων που επιθυμούν να

προωθήσουν στο να παράγουν και να διανέμουν τα προϊόντα εκείνα που πραγματικά

ζητά ο καταναλωτής, προκειμένου να καλύψουν τις πραγματικές ανάγκες τους κατά

τρόπο επικερδή. Αναμφισβήτητα, η «στροφή» αυτή απαιτεί να αντιληφθεί κανείς την

εφοδιαστική αλυσίδα ως αλυσίδα ζήτησης και όχι προσφοράς».
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Η νέα θεώρηση της εφοδιαστικής αλυσίδας αναδεικνύει τη σημασία της

διαχείρισης της ζήτησης ως σημαντικό πλεονέκτημα της επιχείρησης έναντι του

ανταγωνισμού. Η διαχείριση της ζήτησης (demand management) ενσωματώνεται στη

λειτουργία της εφοδιαστικής αλυσίδας και εμπλέκεται σε όλες τις διαδικασίες

βραχυπρόθεσμου και μακροπρόθεσμού προγραμματισμού όπως η λήψη αποφάσεων σε

πραγματικό χρόνο ή ακόμα για τη μελλοντική ζήτηση και τον εφοδιασμό των επομένων

κύκλων προγραμματισμού. Σκοπός είναι η καλύτερη λειτουργία στο δίκτυο διανομής

στη διαχείριση των παραγγελιών και την αποφυγή προβλημάτων σε θέματα εφοδιασμού

και ανταπόκρισης.

Η ζήτηση από την αγορά είναι μεταβλητή και γι το λόγο αυτό είναι δύσκολο να

προγνωστεί, επηρεάζεται από τις δραστηριότητες του τμήματος μάρκετινγκ όπως το

λανσάρισμα νέων προϊόντων , προωθητικές εκστρατείες και από την συμπεριφορά των

καταναλωτών κ.ά. Tα τελευταία χρόνια οι επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν με διαφορετικό

τρόπο τη ζήτηση επιτρέποντας στους πελάτες να καθορίζουν ζητήματα

προγραμματισμού και εκτέλεσης στην εφοδιαστική αλυσίδα με βάση τις απαιτήσεις

τους. Η μέθοδος αυτή ονομάστηκε « δίκτυο εφοδιασμού καθοδηγούμενο από τον

καταναλωτή» ή Consumer-Driven Supply Network7. Η λειτουργία του συστήματος

αυτού βασίζεται νέες τεχνολογίες και διαδικασίες πάνω στην αλυσίδα εφοδιασμού που

«διαισθάνονται» την ζήτηση σε πραγματικό χρόνο.

7 Η ονομασία αυτή δόθηκε από την Procter and Gamble αντιστοιχα η AMR Research έχει

όνομαση αυτή την προσέγγιση ως «δικτυο εφοδιασμού καθοδηγούμενο από τη ζήτηση (Demand-Driven

Supply Network)
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4.4. Απόδοση και έλεγχος επιπέδου εξυπηρέτησης πελατών

Η δημιουργία μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής εξυπηρέτησης πελατών

περιλαμβάνει εκτός τα στοιχεία που προαναφέραμε και την αξιολόγηση της απόδοσης

της μέσω συγκεκριμένων μεθοδολογιών. Ο έλεγχος των υπηρεσιών αυτών γίνεται για

δύο κυρίως λόγους, αφενός για να φάνει στην πράξη πόσο αποδοτική είναι η

εξυπηρέτηση πελατών στην εφοδιαστική αλυσίδα και αφετέρου για να διορθωθεί

οποιοδήποτε λάθος προκύψει. Αποτελούν τόσο η απόδοση όσο και ο έλεγχος του

επιπέδου εξυπηρέτησης πελατών δείκτες για την επιχείρηση που παρέχει τις υπηρεσίες

εξυπηρέτησης πελάτων.

Ένας από τους απλούστερους τρόπους για να ανακαλύψουμε τη σημασία την

οποία δίνει ένας πελάτης σε κάθε στοιχείο της εξυπηρέτησης είναι μέσω της

διατύπωσης απόψεων σε ερωτηματολόγια ή τηλεφωνικές έρευνες με αντιπροσωπευτικό

δείγμα αγοραστών.  Σκοπός είναι η άντληση πληροφοριών από τη σκοπιά των πελατών

αφενός η σπουδαιότητα που αποδίδουν συνολικά στην εξυπηρέτηση πελατών σε

σύγκριση με άλλα στοιχεία του μίγματος μάρκετινγκ(τιμή, προώθηση κ.τ.λ.), και

αφετέρου η ειδική σημασία που δίνουν στα επιμέρους συστατικά μέρη-τμήματα  της

εξυπηρέτησης πελάτη (διαθεσιμότητα προϊόντων, πληρότητα παραγγελιών κ.τ.λ.)

Είναι περισσότερο από προφανές ότι μια λανθασμένη αντίληψη για τις ανάγκες

του πελάτη έχει αντίκτυπο στο μερίδιο αγοράς που κατέχει η επιχείρηση. Δεν είναι

λίγες οι φόρες όπου υπάρχει ασυμφωνία ανάμεσα στο πελάτη και την επιχείρηση

σχετικά με το είδος παρεχόμενων υπηρεσιών. Παραδείγματος χάριν την ανάγκη

αύξησης αξιοπιστίας του επιπέδου παράδοσης από την μεριά του πελάτη , την οποία η

επιχείρηση μπορεί να μεταφράσει ως αύξηση των χρόνων παράδοσης των

εμπορευμάτων. Στην πραγματικότητα η αύξηση της αξιοπιστίας του επιπέδου

παράδοσης περικλείει και την επίδοση στη διαθεσιμότητα του αποθέματος και την

καλύτερη δυνατή επεξεργασία των παραγγελιών.

Οι κανόνες που κατ’ ουσία σχηματίζουν ένα «οδηγό» για την επιχείρηση ώστε

ακολουθώντας τους, να συμβάλουν στην βελτίωση της απόδοσης του τμήματος είναι οι

εξής παρακάτω:

 Η έρευνα σε βάθος των απαιτήσεων των καταναλωτών.

 Ο επανακαθορισμός των επιπέδων εξυπηρέτησης που καθιστούν ανέφικτη την
εξισορρόπηση του κόστους με το όφελος του πελάτη.

 Η χρήση εξελιγμένων τεχνολογιών και συστημάτων παραγγελίας.
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 Η μέτρηση και εκτίμηση απόδοσης των ανεξάρτητων δραστηριοτήτων που
υπάγονται στον τομέα των Logistics.

Η χρήση των σύγχρονων τεχνολογιών για τη διατύπωση των παραγγελιών

συμβάλει στην βελτίωση απόδοσης της εξυπηρέτησης πελατών όχι μεμονωμένα στο

τμήμα της παραγγελιοληψίας αλλά και στα τμήματα που συνδέονται με τις

παραγγελίες όπως η αποθήκη, διανομή, παραγωγή. Επίσης τα σύγχρονα συστήματα

παραγγελίας οδηγούν στην βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών

προς τους πελάτες και τη μέγιστη ικανοποίηση των απαιτήσεών τους. Σημαντικό

μοχλό ανάπτυξης για την υιοθέτηση των συστημάτων αυτών αποτελούν η

προστασία από πλαστογραφία –παραχάραξη μέσο της κωδικοποίησης αλλά και

στην προστασία από εσωτερική κλοπή μέσω της ταυτοποίησης, καθώς

εξασφαλίζεται επίσης η διαφάνεια στην ανταλλαγή πληροφοριών μέσω της

παρακολούθησης τους όσο αυτά διακινούνται και μετασχηματίζονται.

Εικόνα 8 Έλεγχος επιπέδου customer service
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο: Logistics και Περιβάλλον

5.1 Green Logistics

Η εφοδιαστική είναι μια επιστήμη που αναπτύχθηκε για να ικανοποιεί τις

ανάγκες των καταναλωτών στο σωστό χρόνο ,τόπο και χωρίς αλλοιώσεις ή φθορές γι

αυτό και ο καταναλωτής-πελάτης θεωρείται η αφετηρία της εφοδιαστικής αλυσίδας. Ο

πελάτης στη σημερινή αγορά είναι πολύ πιο απαιτητικός τόσο όσον αφορά την

ποιότητα του προϊόντος όσο και την εξυπηρέτηση. Η ανάγκη του να ζει σε ένα βιώσιμο

περιβάλλον δημιούργησε και μια τρίτη απαίτηση , αυτή τις πράσινης ανάπτυξης.

Τα τελευταία χρόνια παρατηρήθηκε στην ατμόσφαιρα μία σημαντική αύξηση

της ποσότητας του διοξειδίου του άνθρακα το οποίο εκπέμπεται κυρίως κατά της

μεταφορές, είτε αυτές είναι οδικές είτε εναέριες. Αιτία αυτής της αύξησης μπορούν να

θεωρηθούν τα logistics αφού οι μεταφορές είναι μία από της δραστηριότητες της

Εφοδιαστικής Αλυσίδας. Το διοξείδιο του άνθρακά προκαλεί μεγάλα περιβαλλοντικά

προβλήματα όπως το φαινόμενο του θερμοκηπίου, που απειλούν τη βιωσιμότητα του

πλανήτη και την υγεία του ανθρώπου.

Έτσι η ανάγκη του ανθρώπου για ένα καθαρότερο περιβάλλον με καλύτερες

συνθήκες διαβίωσης οδήγησε στη δημιουργία της «Πράσινης Εφοδιαστικής» ή αλλιώς

Green Logistics.

51%

18%
2%

8%

21%

Μεταφορές Βιομηχανία
Αστική χρήση Εμπόριο
Ενέργεια

50%
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20%

Οδικές

Σιδηροδρομίκες-Εναέριες

Θάλασσιες
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Το μερίδιο εκπομπής CO2 σε κάθε τομέα

δραστηριότητας
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Το μερίδιο εκπομπής Co2 στο τομέα

μεταφορών
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Ο όρος Green είναι η λέξη κλειδί για μία σειρά περιβαλλοντικών πρωτοβουλιών

και το τελευταίο καιρό έχει αποκτήσει ιδιαίτερη βαρύτητα. Χρησιμοποιείται για να

υποδηλώσει ένα βαθμό συμβατότητας με το περιβάλλον. Όπως τα Logistics έτσι και

όρος Green θεωρείται κάτι επωφελές για τον άνθρωπο και το κοινωνικό σύνολο. Ο

συνδυασμός των δύο αυτών όρων υποδηλώνει μια δραστηριότητα (π.χ. μεταφορά,

διανομή κλπ.) που είναι φιλική με το περιβάλλον αλλά και ταυτόχρονα

αποτελεσματική.

Το ενδιαφέρον για την εφαρμογή των «Green Logistics» ξεκίνησε στα τέλη της

δεκαετίας του 1980 όταν άρχισε να δημιουργείται μια ευαισθησία για την μόλυνση του

περιβάλλοντος και ειδικά με την όξινη βροχή, την υπερβολική χρήση των CFCs

(χλωροφθοράνθρακες) που οφείλονται για την τρύπα του όζοντος και την

υπερθέρμανση του πλανήτη. Η απόφαση της Διεθνούς Επιτροπής για το περιβάλλον το

1978 έδωσε στα περιβαλλοντικά θέματα μια ώθηση τόσο σε οικονομικό όσο και σε

πολιτικό επίπεδο.

Παρακολουθώντας τι συνέβαινε τη δεκαετία του 1990 διαπιστώνουμε ότι το

πραγματικό ενδιαφέρον της βιομηχανίας μεταφορών και διανομών για το περιβάλλον

περιορίστηκε μόνο σε θέματα εξεύρεσης και ανάπτυξης νέων αγορών. Ενώ τα

παραδοσιακά Logistics περιλαμβάνουν τεχνικές και μεθοδολογίες σωστής οργάνωσης

και ορθολογικής διαχείρισης (π.χ των μεταφορών , της αποθήκευσης, της συσκευασίας

και της διαχείρισης  των αποθεμάτων από τον παραγωγό προς τον καταναλωτή) η

περιβαλλοντική ευαισθησία «άνοιξε» νέες αγορές όπως αυτές της ανακύκλωσης και της

σωστής διαχείρισης των αποβλήτων.

Εν έτι του 21ου αιώνα μια έρευνα που πραγματοποιήθηκε από τον Οργανισμό

Carbon Disclosure Project (CDP) αντικατοπτρίζει κατά πόσο οι σημερινές επιχειρήσεις

μεταφορών σέβονται και προσαρμόζουν την εφοδιαστική αλυσίδα τους σε ένα βιώσιμό

περιβάλλον. Στην έρευνα πήραν μέρος 291 από τις μεγαλύτερες μεταφορικές

εταιρείες από τους τομείς οδικών, σιδηροδρομικών, θαλάσσιων και αεροπορικών

μεταφορών. Η έρευνα έδειξε ότι μόνο το 36% των μεταφορικών εταιρειών έχει θέσει

στόχους μείωσης διοξειδίου του άνθρακα και κατανάλωσης ενέργειας, σε σύγκριση και

με το 51% του "Global 500 Index" για τις εταιρείες όλων των κλάδων.

Επιπλέον διαπιστώθηκαν τα εξής:
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• Μόνο το 9% των εταιρειών ανέφερε πληροφορίες για υπάρχουσες επενδύσεις

που αφορούν στη μείωση των εκπομπών ρυπογόνων αερίων και μόνο το 4% για

μελλοντικές ανάλογες επενδύσεις.

• Οι οδικές μεταφορές ευθύνονται για το 80% των εκπομπών CO2 συνολικά

στον τομέα των μεταφορών. Ακολουθούν οι αεροπορικές (13%) και οι θαλάσσιες

μεταφορές (7%).

• Όσον αφορά στις γεωγραφικές περιοχές, οι ευρωπαϊκές χώρες δείχνουν το

δρόμο μαζί με τη νότια Αμερική, ως προς τα σχέδια μείωσης των εκπομπών ρυπογόνων

αερίων. Συγκεκριμένα το 60% των εταιρειών της νότιας Αμερικής και το 52% των

ευρωπαϊκών εταιρειών έχουν θέσει στόχους και σχέδια μείωσης των εκπομπών.

• Από τις εταιρείες που ανέφεραν επενδύσεις για μείωση των εκπομπών του

διοξειδίου του άνθρακα, το μεγαλύτερο ποσοστό προέρχεται από την Ασία (48%) με

την Ευρώπη να ακολουθεί (36%).

Με βάση τα ευρήματα αυτής της παγκόσμιας έρευνας, η παγκόσμια βιομηχανία

μεταφορών θα έχει ένα σημαντικό μακροπρόθεσμο αντίκτυπο στην κλιματική αλλαγή

και στη χρήση της παγκόσμιας ενέργειας. Πρέπει να κατανοήσει ότι η προστασία του

περιβάλλοντος, η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και η αειφόρος ανάπτυξη

αποτελούν ζητήματα ζωτικής σημασίας για τους πολίτες, τις κυβερνήσεις και τον

επιχειρηματικό κόσμο καθιστώντας επεκτατική την ανάγκη για μετάβαση σε μια

οικονομία χαμηλών εκπομπών ρύπων, ορθολογικότερης χρήσης των φυσικών πόρων

και στρατηγικών επενδύσεων.
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5.1.1. Βασικοί άξονες Πράσινης εφοδιαστικής

Όπως αναφέραμε ο καταναλωτής θεωρείται η αφετηρία της Εφοδιαστικής

Αλυσίδας πλέον οι απαιτήσεις των καταναλωτών ικανοποιούνται από μια μεγάλη

ποικιλία ποιοτικών αγαθών από όλο τον κόσμο , με σκοπό την αναβάθμιση της

ποιότητας ζωής τους.

Σήμερα η ανάπτυξη των Logistics έχει συμβάλλει στην ανάπτυξη του

παγκόσμιου εμπορίου και στην επίτευξη του στόχου για ποικιλία αγαθών στα

νοικοκυριά με κόστος την συνεχόμενη αύξηση ροής κατανάλωσης καυσίμων λόγω των

πολλών χιλιομέτρων ,την κατανάλωση ενέργειας λόγω της μεταφοράς και αποθήκευσης

των προϊόντων στους ενδιάμεσους σταθμούς (αντιπρόσωποι).

Η πράσινη Εφοδιαστική έχει σαν στόχο να βελτιώσει τις λειτουργίες της

Εφοδιαστικής κατά τέτοιο τρόπο ώστε να αποφεύγονται και να προλαβαίνονται όσο το

δυνατόν περισσότερο οι αιτίες που επιβαρύνουν το περιβάλλον και την ανθρώπινη

υγεία. Για το λόγο λαμβάνονται μέτρα που επηρεάζουν το δίκτυο διανομής της

αλυσίδας όπως  την τροποποίηση των λειτουργιών της, πολιτικές και νομοθετικές

παρεμβάσεις που αφορούν κυρίως στις μεταφορές, στη σωστή διαχείριση των

επικίνδυνων φορτίων στη διαχείριση των επιστρεφόμενων και στη χρήση της

κατάλληλης συσκευασίας για τη μείωση αλόγιστης χρήσης των φυσικών πόρων.

Για την εφαρμογή τέτοιων πολιτικών απαραίτητη είναι η συντονισμένη

συνεργασία της εφοδιαστικής με το περιβάλλον. Η ανάγκη εμφανίζεται με την

ανάπτυξη της Πράσινης Εφοδιαστικής (Green Logistics) με βασικούς άξονες τα

παρακάτω σημεία:

 Οργάνωση στις μεταφορές:

Χρήση ορθολογικών μέσων μεταφοράς που έχουν στη διάθεση τους οι επιχειρήσεις

ώστε να μεταφέρουν τα προϊόντα τους κριτήριο για την επιλογή αυτή δεν αποτελεί

μόνο το κόστος μεταφοράς αλλά και τη φιλικότητα του προς το περιβάλλον (π.χ

αντικατάσταση του οδικού δικτύου με τον σιδηρόδρομο) . Επίσης πρέπει να γίνονται οι

τακτικές συντηρήσεις και έλεγχοι ώστε να πιστοποιείται η καλή λειτουργία του μέσου.

Μέτα από την επιλογή του μέσου οι επιχειρήσεις οφείλουν να βελτιώσουν  τα δίκτυα

διανομής τους , είτε με συνεργασίες μεταξύ επιχειρήσεων και μεταφορέων (οικονομικό

όφελος) είτε με συνδυασμό των μεταφορών έτσι ώστε να μειώνεται οι αποστάσεις άρα

και οι εκπομπές ρύπων στην ατμόσφαιρα. Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στο βάρος του
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φορτίο ώστε να μην είναι μισογεμάτο ούτε και υπερφορτωμένο και στις δύο

περιπτώσεις δαπανάται αρκετή ενέργεια που θα μπορούσε να είχε εξοικονομηθεί

διαφορετικά.

 Διαχείριση επιστρεφόμενων προϊόντων:

Η λέξη που μπορεί να αντικατοπτρίσει την έννοια αυτή είναι η ανακύκλωση (Reverse

Logistics)  πρόκειται για την ανακύκλωση ή την επαναχρησιμοποίηση των υλικών

συσκευασίας.  Η διαδικασία αυτή της ανακύκλωσης  συμβάλει ουσιαστικά στην

οικολογική διαχείριση των φυσικών πόρων του πλανήτη και έμμεσα συμβάλει στη

ποιοτικότερη ζωή των ανθρώπων8.

 Συσκευασία:

Τα τελευταία χρόνια η συσκευασία αποτέλεσε σημαντικό θέμα σχετικά με την αύξηση

ή τη μείωση της και με ποιο υλικό είναι καταλληλότερο για τη συσκευασία του κάθε

προϊόντος. Υπήρξε ένας προβληματισμός σχετικά με τη ποιότητα των προϊόντων για

παράδειγμα στα αγροτικά προϊόντα τα οποία, είναι ευπαθή η μείωση της συσκευασία

μπορεί να προκαλέσει μεγαλύτερη φθορά και έτσι να αυξάνονται με αυτό τον τρόπο τα

απόβλητα. Ενώ αν αυξήσουμε τη συσκευασία ναι μεν παρέχουμε προστασία στα

προϊόντα άλλα έτσι πάλι αυξάνονται τα απόβλητα. Στα καταναλωτικά προϊόντα

χρησιμοποιούνται οι πλαστικές συσκευασίες λόγω της χρηστικότητας και του βάρους

τους. Βέβαια η ανακύκλωση του πλαστικού απαιτεί περισσότερη ενέργεια από ότι για

παράδειγμα του χαρτιού.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η Nestle η οποία έχει μειώσει τις

ποσότητες υλικών που απαιτούνται για τη συσκευασία των προϊόντων της και

χρησιμοποιεί ανακυκλώσιμα υλικά που καταναλώνουν 50% λιγότερη ενέργεια κατά τη

διάρκεια του κύκλου ζωής τους σε σχέση με αυτά που χρησιμοποιούσε πριν.

8 Μαλινδρέτος ,2008
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 Διαχείριση επικίνδυνων φορτίων:

Αφορά τη λήψη προληπτικών μέτρων σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Συμφωνία σχετικά

με τις Διεθνείς Μεταφορές Επικίνδυνων Εμπορευμάτων που πραγματοποιούνται οδικώς

και η οποία υπογράφηκε στη Γενεύη το 1957 κατά την μεταφορά επικίνδυνων φορτίων

τα όποια, μπορεί να είναι σε στερεή ή υγρή ή αέρια μορφή (π.χ. τοξικά ,εύφλεκτα

υλικά, εκρηκτικές ουσίες, ραδιενεργά υλικά) και να προκαλέσουν μόλυνση του

περιβάλλοντος όπως διάβρωση ή ανάφλεξη.

 Ανάθεση δικτύου διανομής σε τρίτους:

Πολλές επιχειρήσεις αναθέτουν τις λειτουργίες της εφοδιαστικής αλυσίδας σε εταιρίες

παροχής υπηρεσιών που ειδικεύονται στην αποθήκευση και τη διακίνηση των

προϊόντων με αποτέλεσμα οι  εκπομπές των ρύπων να μειώνονται καθώς αυτές οι

εταιρίες συνδυάζουν τα δρομολόγια τους με το βέλτιστο δυνατό τρόπο.

Με αυτό τον τρόπο η επιχείρηση έχει πολλά οφέλη αφενός γιατί μπορεί να εστιάσει και

να οργανώσει καλυτέρα το λειτουργικό της κόστος και επιπλέον μπορεί να επεκτείνει

τη επιχείρηση καθώς δεν θα έχει στην κατοχή της οδικά οχήματα.

 Χρήση μεθοδολογικών εργαλείων:

Μεθολογικά εργαλεία όπως η ανάλυση κύκλου ζωής (Life Cycle Assessment) , η

στρατηγική Ολοκληρωμένης Πολιτικής Πρότασης (ΟΠΠ) , η ανάλυση «ανθρακικού

/ενεργειακού αποτυπώματος» και η απαραίτητη οικολογική σήμανση μπορούν αν

βοηθήσουν τις εταιρείες στην ανακάλυψη πηγών απωλειών στις αλυσίδες τους.

Μελέτες που χρησιμοποίησαν τέτοια εργαλεία οδήγησαν στο συμπέρασμα ότι οι

προμηθευτές ευθύνονται έως για το 80% της συνολικής κατανάλωσης ενέργεια , νερού

και άλλων πόρων σε μια αλυσίδα.
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5.2 Αντίστροφη Εφοδιαστική Αλυσίδα (Reverse Logistics)

Η Αντίστροφη Εφοδιαστική Αλυσίδα που αλλιώς λέγεται και Διαχείριση

Επιστρεφόμενων (Reverse Logistics) μπορεί να ορισθεί και σαν «η διαχείριση των

επιστροφών από τους χρήστες πίσω στους αποστολείς»9.

Δύο είναι οι λόγοι που ωθούν τις επιχειρήσεις να συμπεριλάβουν διαδικασίες

αντίστροφης εφοδιαστικής αλυσίδας αφενός η ολοένα και μεγαλύτερη ανάπτυξη της

τεχνολογίας που συμβάλλει στον ανασχεδιασμό των προϊόντων και τη μικρότερη

διάρκεια ζωής τους με αποτέλεσμα να συλλέγονται όσα δεν μπορούν να διατεθούν στην

αγορά και αφετέρου η νομοθεσία που έχει θεσπίσει αυστηρά μέτρα για την καταπάτηση

της προστασίας του περιβάλλοντος.10

Σημαντικό στοιχείο της Αντίστροφής Εφοδιαστικής Αλυσίδας και ο ουσιαστικότερος

λόγος δημιουργίας της είναι ο τομέας των επιστροφών των προϊόντων από τους

τελικούς καταναλωτές-πελάτες στις επιχειρήσεις .Ως επιστροφή προϊόντος νοείται η

διαδικασία κατά την οποία ο πελάτης είτε επειδή δεν είναι ευχαριστημένος από το

προϊόν που παρήγγειλε είτε γιατί ποτέ δεν έφτασε στα χέρια του, θέλει να το επιστέψει

χωρίς αυτό να σημαίνει ότι θα ακυρώσει την παραγγελία, επιστρέφει στις επιχειρήσεις

ή στις αποθήκες ή στα ράφια των πωλητών. Η επιστροφή των προϊόντων

πραγματοποιείται μετά το πέρας της παραγγελίας τους και της παραλαβής από τους

πελάτες- καταναλωτές, δηλαδή αφού έχει ολοκληρωθεί ένας κύκλος της Εφοδιαστικής

Αλυσίδας.

Το πρόβλημα που εμφανίζεται είναι ότι οι τελικοί πελάτες- καταναλωτές αργούν

συνήθως να διαπιστώσουν αν τα προϊόντα  που έχουν παραγγείλει είναι ελαττωματικά ή

όχι . Σε αυτό το σημείο  αν έχει περάσει ένα αρκετά μεγάλο διάστημα από τη στιγμή

παραλαβής των προϊόντων μέχρι τη διαπίστωση ότι είναι ελαττωματικό, η επιχείρηση

αντιμετωπίζει πρόβλημα σχετικά με το αν πρέπει να δεχτεί την επιστροφή τους για αυτό

το λόγο αποφασίζει να καταφύγει σε δύο λύσεις ή την αποδοχή όλων των

επιστρεφόμενων ελαττωματικών προϊόντων ή τη μη αποδοχή των επιστρεφόμενων

ελαττωματικών προϊόντων.

9 Emmet 2008

10 Γιαννάκαινας Β., Ανατομία των Business Logistics, Athens 2004 / σελ 49.
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Οι επιστροφές αποτελούν βαρύ πλήγμα στις επιχειρήσεις λόγω του ότι αυξάνουν το

μεταφορικό κόστος των αγαθών, το κόστος αποθήκευσης μέσω διαδικασιών ελέγχου

και τακτοποίησης σε καθορισμένη θέση , το κόστος λογιστικής υποστήριξης μέσω του

εντοπισμού της αξίας των προϊόντων όπως είχε αναγραφεί σε συνδυασμό με την

πίστωση των πελατών και το κόστος μηχανογραφικής υποστήριξης μέσω της εισαγωγής

των επιστρεφόμενων κωδικών στο μηχανογραφικό σύστημα της επιχείρησης με βάση

την κατάστασή τους.11 Για το λόγο αυτό μέσω της στρατηγικής και της πολιτικής κάθε

επιχείρησης θεσπίζονται όρια και προθεσμίες επιστροφής προϊόντων.

5.2.1 Στόχοι της Αντίστροφης Εφοδιαστικής Αλυσίδας

Η Αντίστροφη Εφοδιαστική Αλυσίδα έχει σα στόχο τη διαχείριση των επιστρεφόμενων

προϊόντων από τους καταναλωτές στις επιχειρήσεις έτσι ώστε να συμβαδίζει με τους

όρους περιβαλλοντικής προστασίας αλλά και μέσω του ανασχεδιασμού των προϊόντων

να ανακτούν την καλή τους φήμη οι επιχειρήσεις.

Εκτός από τη διαχείριση των επιστρεφόμενων προϊόντων, η αντίστροφη εφοδιαστική

αλυσίδα έχει και τη μείωση του παραγωγικού κόστους αλλά και του μεταφορικού

κόστους των επιχειρήσεων καθώς χρησιμοποιούνται υλικά που είναι στο τέλος της

ζωής τους αλλά έχουν ακόμα κάποια αξία για την παραγωγή άλλων προϊόντων.

Για την επίτευξη των στόχων της Αντίστροφης Εφοδιαστικής Αλυσίδας ακολουθούνται

δύο στρατηγικές από τις επιχειρήσεις: Η στρατηγική της ανάκλησης των ήδη

διατεθειμένων στην αγορά ελαττωματικών προϊόντων και της συλλογής των

υποπροϊόντων από άλλους σταθμούς όπως οι αποθήκες. Η διαφορά των δύο

στρατηγικών εντοπίζεται στο χρόνο καθώς η ανάκληση (recall) των ελαττωματικών

προϊόντων πρέπει να γίνει άμεσα ενώ η συλλογή των υποπροϊόντων μπορεί να

πραγματοποιηθεί σταδιακά.

Η στρατηγική της ανάκλησης διακρίνεται σε τρεις κατηγορίες:

Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν τα προϊόντα που είναι επικίνδυνα για τη δημόσια υγεία

και δεν μπορούν να καταναλωθούν, στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν τα προϊόντα που

μπορούν να καταναλωθούν αλλά βάσει κάποιων ενδείξεων θεωρούνται επικίνδυνα για

11 Μαλινδρέτος  Γ. Σημειώσεις Γεωγραφία των μεταφορών και υποδομών, Αθήνα 2007
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την υγεία και στην τρίτη κατηγορία ανήκουν τα προϊόντα που δε θεωρούνται

επικίνδυνα για την υγεία αλλά πρέπει να ανακληθούν για κακή λειτουργία.

Καθοριστικοί παράγοντες για την αποτελεσματικότερη ανάκληση των προϊόντων είναι

το μήκος και το εύρος του δικτύου διανομής καθώς όσο μικρότερο είναι τόσο πιο

εύκολα γίνεται η ανάκληση και σε χρόνο και σε συχνότητα.

Τα αποτελέσματα της εφαρμογής των στρατηγικών και των στόχων στην Αντίστροφη

Εφοδιαστική Αλυσίδα είναι η μείωση του κόστους επιστροφής , η αύξηση της αξίας

των χρήσιμων υλικών, η μείωση μεταφορικού και αποθηκευτικού κόστους , η

ικανότητα με αποτελεσματικούς χειρισμούς να μην υπάρχουν επιστροφές προϊόντων,

ελεγχόμενη ανακύκλωση των προϊόντων που θα βασίζεται σε τρόπους φιλικούς προς το

περιβάλλον και η δυνατότητα να παρέχονται σε άλλες αγορές των χρήσιμων υλικών

από τα επιστρεφόμενα προϊόντα.

Εικόνα11 Κανονική και Αντίστροφη Ροή των Προϊόντων.
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5.2.2 Διαδικασία

Η αντίστροφη εφοδιαστική αλυσίδα περιλαμβάνει τις διαδικασίες που σχετίζονται με τα

επιστρεφόμενα προϊόντα από τους τελικούς καταναλωτές. Με άλλα λόγια, είναι η

αντίστροφη πορεία της ροής των προϊόντων που ξεκινούσε από τα σημεία παραγωγής

και αποθήκευσης με τελικό προορισμό τους καταναλωτές , που πλέον πραγματοποιείται

από τους καταναλωτές στις επιχειρήσεις και στην αποθήκη όπως αναπαρίσταται στο

παραπάνω σχήμα.

Η αντίστροφη εφοδιαστική αλυσίδα έχει προσδώσει ένα νέο τρόπο διανομής

των προϊόντων από την παραδοσιακή εφοδιαστική αλυσίδα που πραγματοποιείται όχι

από τους παραγωγούς στους καταναλωτές αλλά από τους καταναλωτές στις

επιχειρήσεις και στην αποθήκη. Τα προϊόντα που επιστρέφουν οι καταναλωτές στις

επιχειρήσεις και στις αποθήκες αφορούν:

 Προϊόντα που έχουν αποτύχει στο σχεδιασμό τους αλλά μπορούν να

επισκευαστούν / ανασχεδιαστούν ή και να επαναχρησιμοποιηθούν.

 Προϊόντα που είναι ξεπερασμένα και δεν ανταποκρίνονται στις

καινούργιες απαιτήσεις των τελικών καταναλωτών-πελατών.

 Προϊόντα που βρίσκονται κοντά στο τέλος ζωής τους αλλά έχουν ακόμα

κάποια αξία ή προϊόντα που δεν είχαν την προβλεπόμενη ζήτηση και δεν

πωλήθηκαν.

 Προϊόντα που έχουν αποσυρθεί.

 Μέρη από προϊόντα που έχουν κάποια αξία και έχουν προκύψει από την

επιλεγόμενη χρήση τους και προϊόντα που έχουν μπει στην άκρη αλλά

μπορούν να ανακυκλωθούν και να επαναχρησιμοποιηθούν.

Η πορεία που θα ακολουθήσουν τα προϊόντα μετά τη επιστροφή τους εξαρτάται

από τη φύση της αγοράς που αναφέρονται . Οι αγορές στις οποίες προορίζονται τα

επιστρεφόμενα προϊόντα είναι:12

 Η αγορά των καταναλωτών όπου οι καταναλωτές επιστρέφουν τα

προϊόντα σους πωλητές , στη συνέχεια από τους διανομείς και τους

παραγωγούς ή τα απορρίμματα στους υπεύθυνους της ανακύκλωσης.

12 Blumberg D.F. Introduction to management of Reverse Logistics and Closed Loop Supply

Chain Processes, New York 2005
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 Η οικονομική αγορά στην οποία απευθύνονται τα προϊόντα, οι τελικοί

χρήστες επιστρέφουν τα προϊόντα στους πωλητές καις τη συνέχεια στους

κατασκευαστές που με τη σειρά τους θα αποστείλουν τα προϊόντα σε

Τρίτη επιχείρηση για ανακατασκευή.

 Στη βιομηχανική αγορά τα προϊόντα καταλήγουν σε ένα πεδίο

συνεργασίας των προμηθευτών και των αγοραστών.

Οι διαδικασίες που προστίθενται και ακολουθούνται από την αντίστροφη εφοδιαστική

αλυσίδα είναι13 :

 Η άμεση επαναχρησιμοποίηση των προϊόντων χωρίς να επιδιορθωθούν ή να

αναβαθμιστούν και να μπορούν να προωθηθούν σύντομα στις αγορές για να

βελτιωθεί και η εικόνα των επιχειρήσεων.

 Η ανακύκλωση υλικών που μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως πρώτες ύλες για

παρεμφερή προϊόντα αλλά και για πρώτες ύλες στην παραγωγή άλλου τύπου

προϊόντων.

 Η επανόρθωση των προϊόντων αλλά και η ανακατασκευή των προϊόντων που

βασίζεται στην μελέτη των συστατικών μεμονωμένα και όχι συνολικά για να

διαπιστωθεί άμεσα η ελαττωματικότητα.

 Η μείωση όγκου των επιστρεφόμενων προϊόντων είτε είναι χρησιμοποιημένα,

ελαττωματικά, κατεστραμμένα είτε επιβλαβή προσπαθώντας παράλληλα να βρεί

τις ιδανικές περιβαλλοντικές συνθήκες ώστε αν υποστούν ανακύκλωση να μην

επιδρούν αρνητικά στο περιβάλλον.

13 Μαλινδρέτος  Γ. Σημειώσεις Γεωγραφία των μεταφορών και υποδομών, Αθήνα 2007
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Κεφάλαιο 6ο Κόστος και Logistics

6.1 Βασικές έννοιες κόστους

Ένας παράγοντας ο οποίος είναι και η αιτία ανάπτυξης των Logistics σε κάθε

μορφή τους είναι το κόστος λειτουργίας τους. Στις μέρες μας ο παγκόσμιος

ανταγωνισμός έχει οδηγήσει σε μεγάλες και περίπλοκες εφοδιαστικές αλυσίδες όπου το

κόστος λειτουργίας είναι πολύ αυξημένο στο σύνολο της επιχείρησης ενώ η μείωση του

θεωρείται αποτελεσματικός τρόπος αύξησης της παραγωγικότητας. Σε μια διαδικασία

όπως είναι τα logistics, όπου με την χρήση των νέων τεχνολογιών, η μέτρηση

συγκεκριμένων ενεργειών είναι εύκολη, ενώ ταυτόχρονα η λύση του outsourcing και η

ύπαρξη πολλών ανταγωνιστών στον χώρο των 3PL είναι κοινός τόπος, η μείωση του

κόστους είναι ένα από τα σημαντικότερα πεδία ενασχόλησης για τους logistics

managers.

Οι διοικούντες των οικονομικών μονάδων αντιμετωπίζουν συχνά καταστάσεις

όπου πρέπει να αποφασίσουν μεταξύ εναλλακτικών σεναρίων και λύσεων. Το δίλλημα

«αύξηση πωλήσεων» ή «μείωση κόστους» συχνά έχει φέρει διαφωνίες μεταξύ των

logistics managers και των υπεύθυνων πωλήσεων και αυτό επειδή το κέρδος που μπορεί

να προκύψει σε μια εταιρία από την μείωση του κόστους των Logistics, είναι κατά πολύ

μεγαλύτερο σε σχέση με το κέρδος από την αντίστοιχη αύξηση στις πωλήσεις. Η

αύξηση στις πωλήσεις σημαίνει και αναλογική αύξηση του κόστους άλλων λειτουργιών

που απαιτούνται, ενώ μείωση του κόστους των logistics δεν σημαίνει τίποτε άλλο παρά

αύξηση των κερδών. Σε μια ώριμη αγορά συνεπώς, όπου οι τιμές πώλησης

καθορίζονται από τον ανταγωνισμό, η αύξηση των πωλήσεων είναι σαφώς πιο δύσκολο

εγχείρημα από την προσπάθεια για μείωση χρήσης των απαιτούμενων πόρων από τις

διαδικασίες την διακίνησης εμπορευμάτων.

Η γνώση και η πληροφόρηση σχετικά με τους διάφορους τρόπους με τους

οποίους είναι δυνατόν να ομαδοποιηθεί το κόστος σε κατηγορίες καθώς και ο τρόπος

συμπεριφοράς κάθε είδους κόστους αποτελούν σημαντικά στοιχειά για την λήψη

αποτελεσματικών επιχειρηματικών αποφάσεων.
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Σύμφωνα με τους Βενιέρη , Κόεν και Κύλιση κόστος ορίζεται η διάθεση ή

επένδυση αγοραστικής δύναμης για την απόκτηση υλικών ή άυλων αγαθών και

υπηρεσιών  με σκοπό τη χρησιμοποίηση τους για την πραγματοποίηση άμεσου ή

μελλοντικού οφέλους για την επιχείρηση ή την κάλυψη κοινωνικών αναγκών της.

Κοστολόγηση από την άλλη είναι μια κατάσταση λογιστική στην οποία

καταχωρούνται , κατατάσσονται και απεικονίζονται οι δαπάνες κατ’ είδος που

προσδιορίζουν το κόστος παραγωγής των προϊόντων ή των παραγωγικών διαδικασιών ή

των υπηρεσιών που υπάρχουν μέσα στην επιχείρηση. Αποτελεί εργαλείο Managment

που είναι σε θέση να περιγράψει τις εφοδιαστικές και παραγωγικές διαδικασίες και να

εντοπίζει τα ασθενή σημεία μέσω της ιχνηλασιμότητας14, ως αιτίες  αυξημένου κόστους

αλλά και τις δυνατότητες μείωσης του κόστους μέσω βελτιώσεων των επιδόσεων.

Για να υπάρχει κατάλληλη εκτίμηση και έλεγχος του κόστους είναι αναγκαίο να

γνωρίζει κανείς αν το κόστος αυτό αναμένεται να μεταβληθεί. Έτσι λοιπόν μια αρχική

διάκριση του κόστους είναι σε:

 Σταθερό (Fixed) : Είναι εκείνο το κόστος που δεν μεταβάλλεται το σύνολο του με

μεταβολές στον όγκο εκροής ή της δραστηριότητας μιας επιχείρησης π.χ. (ενοίκιο,

λογαριασμοί ΔΕΚΟ, αποσβέσεις) , θα πρέπει να σημειωθεί ότι ορισμένες

διακυμάνσεις στις οποίες υπόκειται προκαλούνται από συντελεστές ανεξάρτητα από

το επίπεδο λειτουργίας της επιχείρησης (π.χ. φόροι, αύξηση των τελών)

 Μεταβλητό (Variable) Κόστος: Είναι το κόστος που ποικίλει σε σχέση με τις

μεταβολές στην παραγωγική εκροή ή στη δραστηριότητα π.χ. (κόστος υλικών,

κόστος εργατικού δυναμικού)

Επίσης το κόστος χωρίζεται ανάλογα με το φορέα κόστους δηλαδή από πού

προέρχεται:

 Άμεσο: Είναι εκείνο το οποίο δημιουργείται λόγω της ύπαρξης του φορέα και είναι

δυνατόν να ελεγχθεί από τον υπεύθυνο φορέα αυτού. Π.χ. Άμεσο κόστος αποτελεί η

14 Ιχνηλασιμότητα είναι μια οργανωμένη διαδικασία αναγνώρισής στοιχείων, συλλογής δεδομένων που

αφορούν την κίνηση του προϊόντος μέσα στην εφοδιαστική αλυσίδα. Είναι υποχρεωτική για κάθε επιχείρηση. Η

εφαρμογή της ιχνηλασιμότητας στον κλάδο των τροφίμων είναι πλέον υποχρεωτική, οι επιχειρήσεις καλούνται να

εφαρμόσουν συστήματα ιχνηλασιμότητας και η πολιτεία καλείται να ελέγξει τη συμμόρφωση των επιχειρήσεων με

τις απαιτήσεις αυτές.
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αμοιβή της άμεσης εργασίας, εάν μειωθεί ο όγκος παραγωγής θα μειωθούν

αντίστοιχα και οι ώρες της άμεσης εργασίας άρα και το κόστος αυτής.

 Έμμεσο: Η ύπαρξή του δεν εξαρτάται μόνο από την ύπαρξη ενός συγκεκριμένου

φορέα κόστους. Το έμμεσο ή αλλιώς κοινό κόστος πρέπει κατ’ αρχήν να

συγκεντρωθεί ως γενικό βιομηχανικό κόστος και να επιμεριστεί στη συνέχεια ώστε

να επιβαρύνει περισσότερους φορείς κόστους. Π.χ. τα έξοδα λειτουργίας του

μηχανολογικού εξοπλισμού ο οποίος χρησιμοποιείται για παραγωγή πολλών

προϊόντων.

6.2 Κατανομή Κόστους σε 6 κύρια σημεία

Έξι είναι τα κύρια σημεία όπου μπορούν να γίνουν διορθωτικές ενέργειες

αναζητώντας τη βελτιστοποίηση χρήσης πόρων με τη συνολική επίδοση αυτών των

συνιστωσών να δίνει το συνολικό κόστος για την εφοδιαστική αλυσίδα. Συνεπώς είναι

κρίσιμο να γίνονται προσπάθειες για την μείωση του συνολικού κόστους και όχι για τη

μείωση καθενός ξεχωριστά.

Μια αντίθετη σε αυτή και λανθασμένη πρακτική μπορεί να οδηγήσει σε μη

επιδιωκόμενα αποτελέσματα ή ακόμη να βλάψει σημαντικά άλλες διεργασίες της

επιχείρησης. Παράδειγμα μπορεί να αποτελέσει η αλλαγή στο τρόπο διατήρησης

αποθέματος με αποτέλεσμα να μειώσουν το σχετικό κόστος παράλληλα η μείωση του

κόστους μεταφοράς , που μπορεί να οδηγήσει στην αύξηση του χρόνου παραλαβής

αλλά και στην αύξηση της αβεβαιότητας για τους χρόνους παραλαβής και αποστολής,

κάτι που μπορεί να επηρεάσει αρνητικά την παραγωγική διαδικασία ή τη εξυπηρέτηση

πελατών.

του κόστους μεταφοράς μόνο, που μπορεί να οδηγήσει στην αύξηση του χρόνου

παραλαβής αλλά και στην αύξηση της αβεβαιότητας για τους χρόνους παραλαβής και

αποστολής, κάτι που μπορεί να επηρεάσει αρνητικά την παραγωγική διαδικασία ή τη

εξυπηρέτηση πελατών.

Οι συσχετίσεις μεταξύ των διεργασιών της εφοδιαστικής αλυσίδας,

δημιουργούν την ανάγκη αντιμετώπισης συνολικά του κόστους διαχείρισης του

αποθέματος και όχι αποσπασματικά του κόστος των διεργασιών που το απαρτίζουν.

Αυτές οι συσχετίσεις μπορεί να οδηγήσουν σε αντιδιαμετρικά αποτελέσματα, με

συνέπεια αλλαγές στο τρόπο διατήρησης αποθέματος να μειώσουν το σχετικό κόστος
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αλλά από την άλλη το συνολικό κόστος να αυξηθεί μέσω της υπέρογκης αύξησης του

μεταφορικού κόστους.

1. ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΠΕΛΑΤΩΝ

Το κόστος που αναλογεί στην εξυπηρέτηση πελατών είναι αυτό που προκύπτει

από την μη εκτέλεση παραγγελιών.  Οι επιχειρήσεις ξοδεύουν χρήματα για την

ικανοποίηση ειδικών παραγγελιών, για την διακίνηση συγκεκριμένων προϊόντων, για

την υποστήριξη του after / pro sales service καθώς και για την διαχείριση των

επιστροφών ακατάλληλων από τους πελάτες.

Η μη ικανοποίηση μιας πώλησης μπορεί να έχει μεγαλύτερο κόστος από αυτό

της συγκεκριμένης παραγγελίας μιας και μια τέτοια κατάσταση δημιουργεί αρνητική

εικόνα στο αγοραστικό κοινό για το επίπεδο εξυπηρέτησης των πελατών. Δεν είναι

όμως δυνατή μια μέτρηση του κόστους αυτού, ούτε όμως και του συνολικού κόστους

της εξυπηρέτησης των πελατών μιας και περιέχει πολλούς μη μετρήσιμους παράγοντες.

Το μόνο που είναι εφικτό για έναν οργανισμό είναι η θέσπιση συγκεκριμένων και

εφικτών επιπέδων εξυπηρέτησης.

Ο στόχος είναι η μείωση του κόστους όλων των άλλων δραστηριοτήτων οι

οποίες δουλεύουν μαζί προς όφελος της εξυπηρέτησης πελατών. Έτσι, έμμεσα

μπορούμε να έχουμε την μείωση του κόστους και σε αυτή τη διαδικασία.

2. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Οι φορείς που επηρεάζουν το μεταφορικό κόστος σχετίζονται αφενός με την

αγορά των μεταφορών και αυτό γιατί το ποσοστό της επιρροής των φορέων αυτών στο

κόστος των εμπορευμάτων εξαρτάται από τον βαθμό συναγωνισμού μεταξύ των

διαφόρων μεταφορικών μέσων (μεταφορικό κόστος ανά χλμ., διαθεσιμότητα μέσου,

κλπ), την τοποθεσία των αγορών προορισμού (η οποία καθορίζει τις απόσταση που

πρέπει να μεταφερθούν τα προϊόντα), την φύση και έκταση των κυβερνητικών νόμων

για τους μεταφορείς, την εξισορρόπηση ή όχι της εμπορευματικής κίνησης εντός και

εκτός της αγοράς (που εξαρτάται από τις δυνάμεις της οικονομίας και της αγοράς,

διεθνείς συγκυρίες κλπ.), την επικαιρότητα των κινήσεων των προϊόντων και τέλος εάν

το προϊόν μεταφέρεται εγχώρια ή διεθνώς.

Η επιλογή του τρόπου μεταφοράς και οι αποφάσεις σχετικά με τις επιμέρους

λεπτομέρειες μπορούν να οδηγήσουν σε μεγάλες διαφοροποιήσεις κόστους για την ίδια
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μεταφορά φορτίου. Η επιλογή του φορέα αλλά και του τρόπου μεταφοράς έχει πάρα

πολλούς περιορισμούς που προέρχονται από τις απαιτήσεις της εξυπηρέτησης πελατών,

από την ανάγκη παραλαβής και παράδοσης σε συγκεκριμένους χρόνους, από τις

απαιτήσεις ασφαλείας μεταφοράς των προϊόντων και άλλων. Έτσι ο παράγοντας τους

κόστους μπορεί να είναι σημαντικός αλλά μπορεί να αξιολογηθεί μετά την κάλυψη των

παραπάνω απαιτήσεων.

Αφετέρου το κόστος των μεταφορών εξαρτάται σε υψηλό βαθμό από τον τρόπο

τιμολόγησης τους. Η τιμολόγηση βάση των εκτελούμενων υπηρεσιών, βασίζεται σε μια

ανάλυση των παρεχομένων υπηρεσιών και αναγωγή τους στην μονάδα του όγκου για

δεδομένη απόσταση. Ο τρόπος αυτός είναι ενδεικτικός της πραγματικής υπηρεσίας

όμως έχει κάποια εγγενή προβλήματα στον τρόπο υπολογισμού του από την άλλη

πλευρά υπάρχει η εναλλακτική της τιμολόγησης βάση της συνολικής υπηρεσίας κατ’

αποκοπή. Αυτός ο τρόπος τιμολόγησης βασίζεται στις τιμές που θέτει ο ανταγωνισμός

και συνήθως εφαρμόζεται σε υπηρεσίες μεταφορών όπου η ζήτηση είναι υψηλή.

3. ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ

Το ποσοστό της επιρροής των φορέων αυτών στο κόστος των εμπορευμάτων

εξαρτάται από την ικανότητα αποθήκευσης την ευκολία ή δυσκολία στη διαχείριση των

αποθηκευμένων προϊόντων και την ευθύνη που επιδεικνύουν στην τήρηση των

κανόνων αποθήκευσης.

Δύο κανόνες επηρεάζουν και θα διαμορφώνουν το κόστος λειτουργίας της

αποθήκης. Ο πρώτος κανόνας σχετίζεται με την εκμετάλλευση του χώρου και ορίζει ότι,

 Πρέπει πάντα να επιδιώκεται η μέγιστη αξιοποίηση του χώρου,

Η ευρυχωρία μπορεί να φαίνεται ότι βοηθά στην καλύτερη οργάνωση και

καλύτερη κυκλοφορία των προϊόντων η αλήθεια όμως δεν είναι πάντα αυτή, γι’ αυτό

είναι αναγκαίο να αξιοποιηθεί κάθε κυβικό εκατοστό της αποθήκης.

Ο δεύτερος κανόνας σχετίζεται με την κίνηση των φορτίων και ορίζει ότι,

 Πρέπει να επιδιώκεται η ελαχιστοποίηση των μετακινήσεων

Κάθε κίνηση συνοδεύεται από δαπάνες, από έξοδα. Άρα περιττές κινήσεις

σημαίνει περιττά έξοδα και μείωση των κινήσεων σημαίνει μείωση των δαπανών.
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Η αποθήκευση σε αποθήκες τρίτων είναι μια διαδικασία που υιοθετείται όλο και

περισσότερο τα τελευταία χρόνια λόγω των πολύ σημαντικών πλεονεκτημάτων της

απέναντι στην χρήση ιδιόκτητων εγκαταστάσεων. Τα πλεονεκτήματα που έχει μια

επιχείρηση αν χρησιμοποιήσει εταιρίες 3PL και για την αποθήκευση των αποθεμάτων

της είναι σημαντικά.

Η εξοικονόμηση κεφαλαίων από τη μη αγορά/λειτουργία δικών της αποθηκών

και η χρήση τους για άλλες πιο προσοδοφόρες δραστηριότητες είναι από τα

σημαντικότερα οφέλη. Παράλληλα αποφεύγονται έξοδα για την εγκατάσταση και

έναρξη λειτουργίας της αποθήκης καθώς και για την πρόσληψη και εκπαίδευση

προσωπικού.

Επίσης, η ευχέρεια να χρησιμοποιεί τον απαιτούμενο χώρο στην αποθήκη με

αναλογική χρέωση είναι πολύ σημαντική αναιρώντας ένα μεγάλο μειονέκτημα της

ιδιόκτητης αποθήκης η οποία είναι ανελαστική στο χώρο που μπορεί να προσφέρει σε

περιόδους υψηλής ζήτησης αλλά και χαμηλής εκμετάλλευσης σε περιόδους χαμηλής

ζήτησης. Έτσι, είναι δυνατή η ακριβής γνώση του κόστους αποθήκευσης ώστε

διοικητικές αποφάσεις σχετικά με αυτό το θέμα να είναι ευκολότερο να παρθούν.

Οι οικονομίες κλίμακας που μπορούν να επιτευχθούν από την αποθήκευση σε

αποθήκες τρίτων είναι ένα από τα μεγαλύτερα πλεονεκτήματα τους. Η εξειδίκευση στη

λειτουργία της αποθήκευσης με μεγιστοποίηση της εκμετάλλευσης των πόρων όσον

αφορά στο ανθρώπινο δυναμικό και στην τεχνολογία για τη διαχείριση του αποθέματος

δίνουν σημαντικά κέρδη.

Τέλος η συγκέντρωση και εκτέλεση πολλών εργασιών μαζί από μια αποθήκη

3PL αποδίδει πολλά οικονομικά οφέλη στην αποθήκη αλλά και στους πελάτες της οι

οποίοι δεν θα μπορούσαν μόνοι τους να καταφέρουν το ίδιο αποτέλεσμα με αντίστοιχο

κόστος.

4. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ

Το κόστος διαχείρισης αποθέματος σχετίζεται με το επιθυμητό επίπεδο

αποθέματος που διατηρεί η εταιρία στις αποθήκες της. Το επίπεδο αποθεμάτων

συνδέεται άμεσα με το κόστος δέσμευσης κεφαλαίων από την εταιρία ή διαφορετικά

από το κόστος δανεισμού του για την κτήση του αποθέματος αυτού ενώ σχετίζεται

άμεσα και με άλλες επιλογές για την εφοδιαστική αλυσίδα όπως ο τρόπος και ο χρόνος
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μεταφοράς, το επιθυμητό επίπεδο εξυπηρέτησης πελατών και άλλες στρατηγικές

αποφάσεις.

Επιπλέον υπάρχει το κόστος για τη διατήρηση και λειτουργία της αποθήκης που

φιλοξενεί το απόθεμα. Στις περιπτώσεις των 3PL εταιριών το κόστος είναι

συγκεκριμένο και μπορεί να επιμεριστεί στην αποθήκευση ανα παλέτα/τεμάχιο στις

εργασίες εισαγωγής και εξαγωγής από το κέντρο διανομής αλλά και στα διοικητικά

έξοδα που απαιτούνται για αυτές τις διαδικασίες. Σε περιπτώσεις όμως ιδιόκτητων

αποθηκών ο υπολογισμός του κόστους δεν είναι τόσο ξεκάθαρος μιας και πρέπει ν

συμπεριλαμβάνονται μεγέθη στον υπολογισμό τα οποία δεν είναι πάντα μετρήσιμα.

Η διαφοροποίηση μεταξύ των δυο λύσεων είναι το γεγονός ότι τα έξοδα για την

ιδιόκτητη αποθήκη είναι σταθερά, ανεξάρτητα από τη λειτουργία της αποθήκης ενώ

αυτά της αποθήκης τρίτου είναι αναλογικά με τις κινήσεις που πραγματοποιούνται.

Ένας ακόμη παράγοντας κόστους που επηρεάζεται από την διαχείριση του

αποθέματος είναι το κόστος που προκύπτει σε περιπτώσεις μη ικανοποίησης

παραγγελιών λόγω έλλειψης αποθεμάτων στην αποθήκη. Εκτός από τη χαμένη πώληση

μπορεί να οδηγηθεί η εταιρία σε μια ανάγκη μετακίνησης των αναγκαίων αποθεμάτων

από άλλα σημεία της εφοδιαστικής αλυσίδας, εκεί όπου εμφανίστηκε η έλλειψη.

5. ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΑΡΤΙΔΑΣ

Η απόφαση για το μέγεθος και την συχνότητα επανάληψης μιας παρτίδας

παραγωγής ή μιας παραγγελίας αγοράς είναι κρίσιμη για τη συμπεριφορά και το κόστος

που θα δημιουργηθεί κατά τη μετακίνησή της στην εφοδιαστική αλυσίδα.

Σε κάθε περίπτωση το κόστος που δημιουργείται από τη πρώτη παρτίδα έχει να

κάνει με τις αρχικές διεργασίες που απαιτούνται για το στήσιμο της γραμμής

παραγωγής ή για την συμφωνία με τον προμηθευτή, ενώ παράλληλα είναι αναμενόμενο

να γίνουν κάποια λάθη στη παραγωγή ή στην εκτέλεση της παραγγελίας.

Έπειτα, σε περιπτώσεις μη σωστής, έγκαιρης παραγγελίας, η δημιουργία

ελλείψεων είναι άμεση και το κόστος για κάλυψη των δυσκολιών που δημιουργούνται

μπορεί να είναι υψηλό. Σε αντίθετη περίπτωση σε παραγγελίες που είναι πολύ μεγάλες,

το κόστος για τη μεταφορά αλλά και ο μεγάλος χρόνος αποθήκευσης εκτινάσσουν τα

έξοδα.

6. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΕΝΤΟΛΩΝ/ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ

ΣΥΤΗΜΑΤΑ
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Η ευρεία χρήση της τεχνολογίας της πληροφορικής στις λειτουργικές

διαδικασίες των αποθηκών έχουν επιφέρει σημαντικές αλλαγές στον τρόπο που

αντιλαμβάνονται οι εταιρίες τις ενέργειες που απαιτούνται από ένα κέντρο διανομής ή

έναν μεταφορέα για να διαχειριστούν φορτία προϊόντων. Είναι ξεκάθαρο ότι είναι

δυνατή η αποτύπωση και μέτρηση πολλών επιμέρους κινήσεων της αποθήκης με

αποτέλεσμα την ικανότητα μέτρησης της αποτελεσματικότητα της σε επιμέρους

εργασίες.

Με την εισαγωγή των συστημάτων WMS αλλά και άλλων συστημάτων

διαχείρισης των μέσων της εφοδιαστικής αλυσίδας καταστάθηκε δυνατή η υποβοήθηση

αφενός των λειτουργιών και αφετέρου η απρόσκοπτη μεταφορά δεδομένων μέσα στον

οργανισμό. Το γεγονός αυτό έχει σαν αποτέλεσμα την ευκολότερη απεικόνιση των

εργασιών με την χρήση των δεδομένων που συλλέγονται καθημερινά σε κάθε κίνηση

που εκτελείται.

Με αυτά τα δεδομένα οι διοικήσεις έχουν πλέον την δυνατότητα να βρουν τα

αδύναμα σημεία, να αξιολογήσουν την αποδοτικότητα της χρήσης των πόρων και εν

τέλει να διορθώσουν πιθανά σφάλματα. Αυτή η πληροφόρηση μπορεί να οδηγήσει και

σε αλλαγές μεγάλης ή μικρής κλίμακας στην αποθήκη και στα κανάλια μεταφοράς μιας

και είναι δυνατή η πρόβλεψη της αποτελεσματικότητας πιθανών σεναρίων λειτουργίας

μέσω της χρήσης των δεδομένων της υφιστάμενης λειτουργίας.

Σε κάθε περίπτωση το κέρδος από τη χρήση της πληροφορικής στις διαδικασίες

εκτέλεσης εντολών είναι διττό. Από τη μια πλευρά υπάρχει η ταχεία, ασφαλής και

ολοκληρωμένη μεταφορά δεδομένων από σταθμό εργασίας σε σταθμό εργασίας ενώ

ταυτόχρονα τα δεδομένα αυτά με τη χρήση του χρόνου αλλά και του χρήστη από τον

οποίο εκτελέστηκε η εργασία, μπορούν να αποτελέσουν ένα πολύ δυνατό εργαλείο στα

χέρια της διοίκησης ώστε να βελτιστοποιήσει την αποδοτικότητα των πόρων της

ελαχιστοποιώντας το κόστος λειτουργίας της εφοδιαστικής αλυσίδας.

Συμπεράσματα:
Η διαχείριση του κόστους για μια εφοδιαστική αλυσίδα είναι ένα από τα

κυριότερα πεδία στο οποίο η διοίκηση καλείται να είναι αποτελεσματική. Η

βελτιστοποίηση στις επιλογές που γίνονται στις επιμέρους διεργασίες της έχουν άμεση

ή έμμεση επίδραση στις υπόλοιπες δραστηριότητες και στα επίπεδα βελτιστοποίησης

τους όσον αφορά στο κόστος τους.
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Η συνολική αντιμετώπιση του προβλήματος συνεπώς είναι ο στόχος που οφείλει

κάθε διοίκηση να προσπαθεί να επιτύχει μέσω της βελτιστοποίησης των επιμέρους

δραστηριοτήτων της έχοντας πλήρη γνώση της αλληλεπίδρασης τους. Σε αυτή τη

διαδικασία σημαντικό ρόλο έρχονται να παίξουν τα συστήματα πληροφορικής και

επικοινωνιών που επιτρέπουν την διακίνηση σημαντικών πληροφοριών από κάθε

λειτουργία της εφοδιαστικής αλυσίδας στην διοίκηση της.

6.3. Συστήματα Κοστολόγησης

Τα Logistics και η Εφοδιαστική Αλυσίδα δεν δημιουργούν μόνο κόστος αλλά

και έσοδα, κυρίως μέσω της πρόβλεψης διαθεσιμότητας. Για να το επιτύχει αυτό μια

επιχείρηση χρειάζεται ένα σύστημα κοστολόγησης που να παράγει ακριβή

αποτελέσματα.

Βασικός σκοπός κάθε συστήματος κοστολόγησης  είναι  η παροχή δεδομένων

κόστους ώστε να βοηθήσουν τα στελέχη  επιχειρήσεων να σχεδιάσουν , να ελέγξουν, να

κατευθύνουν την παραγωγική διαδικασία και να πάρουν αποφάσεις. Ένα μοντέλο

κοστολόγησης χρησιμοποιείται για την κατανόηση και τον έλεγχο του κόστους των

δραστηριοτήτων και των λειτουργιών που λαμβάνουν  χώρα κατά τη διαδικασία

παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών έως και την τελική τους παράδοση στον πελάτη

επίσης θεωρείται αξιόπιστο αν εξασφαλίζει την αποτίμηση της απογραφής και τη

μέτρηση του κόστους των αγαθών και υπηρεσιών που πωλούνται, αν εκτιμάται το

κόστος των δραστηριοτήτων των προϊόντων - των υπηρεσιών και των πελατών και αν

παρέχεται ανατροφοδότηση των οικονομικών στοιχείων στους managers και το

προσωπικό όσο αφορά αποδοτικότητα τω διαδικασιών παραγωγής προϊόντων και

υπηρεσιών.

Οι κύριοι λόγοι για την υιοθέτηση νέων κοστολογικών συστημάτων έχουν σε

σχέση με τη εφαρμογή μεθοδολογίας των παραδοσιακών συστημάτων έχουν ως εξής:

 Το παραδοσιακό παρέχει ελάχιστες πληροφορίες σχετικά με ότι έχει σημασία για

τους πελάτες όπως η ποιότητα και η εξυπηρέτηση, ποσοστά ελαττωματικών

προϊόντων και ποσοστά απόδοσης .

 Τα παραδοσιακά συστήματα αποδέχονται ότι η παραγωγή προκαλεί κόστος αυτό

σημαίνει ότι κάθε φορά που παράγεται μια μονάδα προϊόντος δημιουργεί κόστος

αυτό όμως ισχύει για ένα ορισμένο είδος δαπανών π.χ. το κόστος των
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δραστηριοτήτων που πραγματοποιείται απευθείας στη μονάδα προϊόντος όπως η

άμεση εργασία όμως υπάρχουν κάποιες δραστηριότητες που εκτελούνται σε

παρτίδες.

 Τα νέα συστήματα κοστολόγησης ενθαρρύνουν τη βελτίωση ενώ η παραδοσιακή

κοστολόγηση δεν αναφέρει χρήσιμες πληροφορίες σχετικά με τις δραστηριότητες

εκείνες που έχουν τη μεγαλύτερη δυναμική για βελτίωση. Οι πληροφορίες που

μπορεί να δώσει αφορούν τους μισθούς και τις αποσβέσεις οι οποίες δεν μπορούν

να πουν τίποτα σχετικά με τη προστιθέμενη αξία των δραστηριοτήτων των

εργαζομένων στις υπηρεσίες.

 Σε ένα παραδοσιακό σύστημα κοστολόγησης όσο μεγαλύτερος είναι ο όγκος των

γενικών εξόδων  τόσο μεγαλύτερη είναι η πιθανότητα να δημιουργηθούν

στρεβλώσεις στις δεδηλωμένες δαπάνες. Κατά κανόνα τα γενικά έξοδα που

υπερβαίνουν το 15% του συνολικού κόστους μπορεί να προκαλέσουν ανακριβές σε

ένα παραδοσιακό σύστημα κοστολόγησης (Turney 1996).
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6.4. Ανάλυση συστήματος κοστολόγησης A.B.C και ο κανόνας

Pareto.

Η κοστολόγηση με βάση τις δραστηριότητες (A.B.C) έχει λάβει την ονομασία

της εξαιτίας των δραστηριοτήτων που εκτελούνται κατά την παραγωγή ενός προϊόντος

ή μιας υπηρεσίας. Τα κόστη ανιχνεύονται από τις δραστηριότητες που εκτελούνται για

τα προϊόντα με βάση την κατανάλωση του κάθε προϊόντος15.

Το μοντέλο ABC ξεκινά με την αναγνώριση του κόστος στο τομέα υπηρεσιών

και στη συνέχεια προχωράει είτε με τη βελτίωση της αποδοτικότητα ή την αλλαγή στη

ροή εργασιών προκειμένου να καταστεί η επιχειρηματική διαδικασία ποιο

αποτελεσματική.

Θεωρείται αποτελεσματικό εργαλείο για την κατανομή των πόρων και τη

διαχείριση των διαδικασιών έναντι των παραδοσιακών συστημάτων κοστολόγησης,

βασίζεται σε μια αναμόρφωση της συλλογής δεδομένων που χρησιμοποιούνται για τον

προσδιορισμό του κόστους μέσα είτε από ιστορική ανάλυση είτε με αυτό-καταγραφή

από το προσωπικό ( βάση των δραστηριοτήτων που αναλαμβάνουν και το χρόνο που

δαπανούν για αυτές).

Το ABC διαφέρει από τις παραδοσιακές τεχνικές που χρησιμοποιεί η λογιστική

γιατί υπολογίζει όλα τα πάγια (fixed) και άμεσα (direct) έξοδα σαν μεταβλητά

(variable), με άλλα λόγια επιμερίζει τα διάφορα έξοδα ανάλογα με τον όγκο και την

αξία της παραγγελίας του πελάτη, τον απαιτούμενο χρόνο παραγωγής, κλπ. Το

αποτέλεσμα είναι η μεθοδολογία ABC να παρουσιάζει στα διοικητικά στελέχη μια

ποσοτική περιγραφή της κατάστασης στην οποία βρίσκεται η επιχείρηση και να τους

εξοπλίζει με ένα πολύτιμο εργαλείο για τη λήψη στρατηγικών επιχειρηματικών

αποφάσεων.

Συμφώνα με το Chung M.H. και Khan M.B. το παραπάνω σύστημα μπορεί να

να εφαρμοστεί

15 Bras and Emblemsvag 1995
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 Για την ενίσχυση της αποδοτικότητας και παραγωγικότητας της επιχειρηματικής

διαδικασίας , σε κρατικές υπηρεσίες και ιδιωτικούς τομείς. Για παράδειγμα η

Lawson μια συμβουλευτική εταιρία λογισμικού υλοποίησε το ABC για τον

εντοπισμό, την παρακολούθηση και τη διαχείριση του κόστους των

δραστηριοτήτων και διαδικασιών που εμπλέκονταν στην ανάπτυξη ενός νέου

εσόδου παραγόμενο από μια καινούρια δραστηριότητα της εταιρίας. Μια βάση

πολεμικής αεροπορίας το χρησιμοποίησε για τη μείωση κόστους που συνδεόταν

με το βάψιμο των αεροσκαφών , ενώ η Teva Pharmaceutical industries Ltd. Το

χρησιμοποίησε ως εργαλείο κατάρτισης προϋπολογισμού του κεφαλαίου και

στον καθορισμό τιμών για να αντιμετωπίσει τις δυσκολίες που εμφανίζει στην

ανατροφοδότηση πληροφοριών σχετικά με το καθορισμό των τιμών στα

προϊόντα .

 Στην ευθυγράμμιση με των στρατηγικών στόχων της επιχείρησης για

παράδειγμα σε μια τράπεζα το ABC εφαρμόστηκε για να αποσαφηνίσει τη

σχέση μεταξύ των πελατών με το κόστος. Σε μια εταιρία που απασχολούσε

άτομα με προσωρινή απασχόληση βοήθησε ώστε να προσδιοριστεί η απόδοση

των κάθε δραστηριοτήτων στους πελάτες της.

 Στη λήψη αποφάσεων σχετικά με στρατηγικά ζητήματα. Στην Carrier

Corporation εταιρεία που ασχολείται με την παραγωγή και την πώληση

μηχανημάτων & συστημάτων κλιματισμού το ABC χρησιμοποιήθηκε γι αυτον

υπολογισμό των οικονομικών οφελών από τη μείωση του χρόνου ολοκλήρωσης

απογραφής, τον προσδιορισμό του χώρου αποθήκευσης καθώς κα για τη λήψη

αποφάσεων σχετικά με τη λειτουργία του outsourcing.

 Στην αντιμετώπιση διαπραγμάτευσης εξωτερικών ζητημάτων. Το νοσοκομείο

στο Central Kentucky χρησιμοποίησε το ABC για να βελτιώσει τη

διαπραγματευτική του δύναμη με τις ασφαλιστικές εταιρείες έθεσε όρους

πληρωμής ευνοϊκούς για το νοσοκομείο. Επίσης τα δεδομένα του ABC

παρακίνησαν τη διαχείριση να εκπαιδεύσουν ομάδες αναφοράς ώστε να φέρνου

ασθενείς στο νοσοκομείο πριν ή κατάσταση τους είναι πολλή κρίσιμη και

χρειάζονται πιο έντονη φροντίδα.

Η ανάλυση του συστήματος ABC βασίζεται στην αρχή 80-20 γνωστή και ως

νόμος του Pareto, απορρέει από την παρατήρηση ότι στην συντριπτική πλειοψηφία

των εταιρειών ο μεγάλος όγκος πωλήσεων πραγματοποιείται από τα αριθμητικά λίγα

προϊόντα . Το 80% των πωλήσεων διενεργείται από το 20% των εταιρικών προϊόντων.
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Η ακριβής αναλογία 80-20 παρατηρείται σπάνια, πλην όμως η ασυμμετρία μεταξύ

όγκου πωλήσεων και αριθμού προϊόντων είναι πάντοτε αληθής.

Η ανάλυση ξεκινά με την κατάταξη όλων των προϊόντων με βάση την αξία των

πωλήσεων του τελευταίου έτους. Το προϊόν με τις μεγαλύτερες πωλήσεις τοποθετείται

πρώτο, μετά τοποθετείται το προϊόν με τις δεύτερες μεγαλύτερες πωλήσεις και

ακολουθούν με σειρά, ένα, ένα, όλα τα προϊόντα που διατηρεί η επιχείρηση. Τα

προϊόντα που βρίσκονται στην αρχή του καταλόγου είναι τα πιο σημαντικά προϊόντα

για την επιχείρηση, είναι τα προϊόντα με τις μεγαλύτερες πωλήσεις, ή τα προϊόντα με τη

μεγαλύτερη ταχύτητα κυκλοφορίας. Τα προϊόντα αυτά χαρακτηρίζονται ως προϊόντα

της “Α” κατηγορίας, είναι τα πρώτα 10% των ειδών, που αντιπροσωπεύουν περίπου το

70% των πωλήσεων. Ως “B” χαρακτηρίζονται τα κανονικής ταχύτητας κυκλοφορίας

που είναι τα επόμενα 20% των ειδών που αντιπροσωπεύει το 20% των πωλήσεων.

Τέλος “C” χαρακτηρίζονται τα προϊόντα χαμηλής ταχύτητας κυκλοφορίας δηλαδή το

υπόλοιπο 70% των ειδών που πραγματοποιούν το 10% των πωλήσεων.

Η κατάταξη των προϊόντων στις διάφορες κατηγορίες μπορεί να γίνει και με

διαφορετικά κριτήρια. Μπορεί να χαρακτηριστούν ως “A” τα πρώτα 20% των ειδών,

που πραγματοποιούν το 80% των πωλήσεων, ως “B” τα επόμενα 15%-20% των ειδών

που αντιπροσωπεύουν το 15% των πωλήσεων και τέλος τα τελευταία 60%-65%

χαρακτηρίζονται ως “C” και πραγματοποιούν μόλις το 5% των πωλήσεων.

Ανάλογα με τη φύση της επιχείρησης η ABC ανάλυση των αποθεμάτων που

καταγράφονται σε μια απογραφή σε μια δεδομένη χρονική στιγμή, είναι καλύτερα να

μη γίνεται σε τρεις μόνο κατηγορίες αλλά περισσότερες A, B, C, D, E, F.

Στην τελευταία κατηγορία την “F” θα βρεθούν και πάρα πολλά τεμάχια που

είχαν 0 (μηδέν) αναλώσεις το τελευταίο έτος. Αν τα είδη που βρίσκονται σε αυτή την

κατηγορία είναι ανταλλακτικά μηχανημάτων τότε πρέπει να ελεγχθεί με προσοχή αν

αυτά αναφέρονται σε νέα μηχανήματα που ακόμη δεν χρειάστηκε να επιδιορθωθούν ή

κάτι το πιο συνηθισμένο αν σχετίζονται με μηχανήματα που ήδη έχουν αποσυρθεί και

αντικατασταθεί με νεότερα και παραγωγικότερα μηχανήματα, αν τα προϊόντα της

τελευταίας κατηγορίας είναι εμπορεύματα, τότε η απόφαση πρέπει να είναι ακόμη πιο

άμεση και γρήγορη. Ο κανόνας είναι ότι για όσα προϊόντα δεν προβλέπεται ότι θα

ζητηθούν, θα πρέπει να αποσύρονται από τα αποθέματα και να υιοθετούνται

διαδικασίες άμεσης διάθεσής τους.
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Παράδειγμα : ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει ένα παράδειγμα ταξινόμησης ABC,

όπου στην κατηγορία Α ανήκει το 20% των προϊόντων με το μεγαλύτερο ποσοστό

πωλήσεων (κοντά στο 80%), στην κατηγορία Β το 30% των προϊόντων με ποσοστό

πωλήσεων περίπου 20% και στην κατηγορία C το 50% των προϊόντων με το υπόλοιπο

ποσοστό πωλήσεων.

Εικόνα 12. Παράδειγμα κατανομής A.B.C.

Όπως αναφέρθηκε η μεθοδολογία ABC επηρεάζει το κόστος δραστηριοτήτων

των αγορών και της εξυπηρέτησης πελατών παρακάτω θα δούμε πως αναλύεται η κάθε

δραστηριότητα.

Αγορές

Το τμήμα αγορών πρέπει να συγκεντρώσει την προσοχή του στα προϊόντα

εκείνα που συμμετέχουν με υψηλό ποσοστό στην διαμόρφωση των συνολικών

δαπανών. Στην κατάσταση αυτή το προϊόν ή η υπηρεσία που αποκτά η επιχείρηση με

την μεγαλύτερη ετήσια δαπάνη θα τοποθετηθεί πρώτο ,το προϊόν με την δεύτερη

μεγαλύτερη ετήσια δαπάνη θα μπει δεύτερο στον κατάλογο κ.ο.κ.

Τα αποτελέσματα της κατηγοριοποιήσεως ABC δείχνουν ότι απαιτείται ειδική

φροντίδα για τον χειρισμό του προϊόντος με χαρακτηρισμό Α. Η κατηγορία ‘Β’ απαιτεί

συνεχή παρακολούθηση και μέτριο έλεγχο. Η κατηγορία ‘C’ απαιτούν περιστασιακή

παρακολούθηση και μέτριο έλεγχο, αφού αντιπροσωπεύουν ένα μικρό μέρος του

εξεταζόμενου μεγέθους.

Κωδικός
Κατάταξη προϊόντος
βαση των πωλήσεων

Μηνιαίες
πωλήσεις

Αθροιστικο % πωλησεων
Αθροιστικό
% αριθμού
προϊόντων

Κατάταξ
η A.B.C.

Π1 1 6000 6000/14840= 40% 1/12=8% A
Π2 2 5250 (6000+5250)/14840=75% 17% A
Π3 3 1000 82% 25 B
Π4 4 850 87% 33 B
Π5 5 700 92% 42 B
Π6 6 300 94% 50 C
Π7 7 250 96% 58 C
Π8 8 240 97% 67 C
Π9 9 150 98% 75 C
Π10 10 100 99% 83 C
Π11 10 90 100% 92 C
Π12 10 70 100% 100 C

15000 100% 100%ΣΥΝΟΛΑ
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Εξυπηρέτηση πελατών.

Διαπιστώνεται ότι νόμος Pareto 80/20 έχει εφαρμογή και στους πελάτες, δηλαδή

το 80% των κερδών προέρχονται από το 20% των πελατών. Το 80% του συνολικού

κόστους εξυπηρέτησης προκαλείται από το 20% των πελατών (κατά πάσα πιθανότητα

όχι από το ίδιο το 20%).

Εμπειρικά προτάθηκε να τροποποιηθεί ο κανόνας αυτός θεωρώντας ότι το 20%

των καλύτερων πελατών αποφέρει μεν το 80% των κερδών της εταιρίας αλλά το 30%

των κερδών αυτών δαπανάται για τη εξυπηρέτηση των λιγότερο αποδοτικών πελατών.

Η πρόκληση για την διαχείριση της εξυπηρέτησης πελάτη είναι πρώτον να

βρεθεί το πραγματικό κέρδος ανά πελάτη και δεύτερον να αναπτυχτούν στρατηγικές

εξυπηρέτησης που θα βελτιώσουν την κερδοφορία αυτή. Αυτό που πρέπει να

αναγνωριστεί είναι ότι προκύπτει όφελος όπως και κόστος από την παροχή

εξυπηρέτησης στον πελάτη και ότι επομένως το κατάλληλο επίπεδο και μείγμα

εξυπηρέτησης πρέπει να διαφέρει ανάλογα με τον τύπο του πελάτη.
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7 Η επόμενη καινοτομία στο χώρο των Logistics

7.1 Εταιρίες Outsourcing

Συμφώνα με έρευνα που εκπόνησε η Icap16 οι βιομηχανικές και εμπορικές

επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν θετικά το ενδεχόμενο ανάθεσης μέρους ή του συνόλου

των διαδικασιών Logistics σε τρίτη , ανεξάρτητη εταιρία με στόχο τη μείωση του

κόστος και τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας για συγκεκριμένες λειτουργίες των

επιχειρήσεων.  Οι εταιρείες που προχωρούν σε μία τέτοια συνεργασία αποσκοπούν

κυρίως σε αύξηση των εσόδων, βελτίωση των υπηρεσιών, μείωση του κόστους, αύξηση

της ευελιξίας και πρόσβαση σε νέες τεχνολογίες.

Γενικότερα, η ανάθεση συγκεκριμένων διαδικασιών μίας επιχείρησης σε τρίτους

χαρακτηρίζεται ως outsourcing. Σκοπός του outsourcing είναι η επίτευξη της μέγιστης

δυνατής απόδοσης των διαθέσιμων πόρων και γνώσεων της επιχείρησης στο κύριο

αντικείμενο της (core business). Στην πράξη, οι υπηρεσίες logistics που παρέχονται από

τις επιχειρήσεις της ελληνικής αγοράς συνίστανται στη διαχείριση εμπορευμάτων

τρίτων και αφορούν σε γενικές γραμμές τις εργασίες παραλαβής, προετοιμασίας και

αποστολής στους τελικούς αποδέκτες ή πελάτες των προϊόντων

Τα πλεονεκτήματα της πρακτικής του outsourcing είναι τα εξής:

 Με την ανάθεση των διαδικασιών αποθήκευσης και διανομής σε τρίτο,

ανεξάρτητο φορέα οι επιχειρήσεις στρέφουν την αξιοποίηση των διαθεσίμων

κεφαλαίων στους κυρίως τομείς δραστηριότητας (core business).

 Εξάλειψή των σταθερών εξόδων της επιχείρησης (αποθηκευτικοί χώροι,

εξοπλισμό, φορτηγά κτλ) και μετατροπή  τους σε μεταβλητά .

 Η εμπειρία ενός τρίτου και η ευελιξία του μέσω των πολλαπλών επιλογών που

διαθέτουν από την εμπειρία τους, τις έκτακτες περιπτώσεις, δίνοντας λύσεις

έγκαιρα και εξομαλύνοντας οποιαδήποτε ανώμαλη κατάσταση που μπορεί να

επηρεάσει την ποιότητα υπηρεσιών στους πελάτες

16 Η Icap Group είναι εταιρεία παροχής υπηρεσιών που συμβάλλει στην ανάπτυξη της

επιχειρηματικής δραστηριότητας. Έχει πιστοποίηση από το2000 με το Πιστοποιητικό Διασφάλισης

Ποιότητας ISO9001.
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 Η υποδομή του παρόχου και οι μειωμένες απαιτήσεις σε πάγιο εξοπλισμό για

την  επιχείρηση καθιστούν ευκολότερη την επέκταση της με νέα προϊόντα και

ιδέες.

 Η ποιότητα του αποτελέσματος μια διεργασίας σε μία εταιρεία εξαρτάται

από άλλες διεργασίες( προσωπικό, τεχνολογία), όταν όμως αυτή ανατεθεί σε

τρίτο  λόγω της ειδίκευσης σε συγκεκριμένες διαδικασίες προσφέρουν τα

προϊόντα πιο γρήγορα χωρίς ελαττώματα.

Το outsourcing επιχειρησιακών λειτουργιών επικεντρώνεται στη συστηματική

αναδιοργάνωση των τμημάτων υποστήριξης, στις αποδοτικότερες διαδικασίες και στις

δομές τους. Όμως, όπως κάθε επαναστατική ιδέα, έτσι και τo outsourcing

αντιμετωπίζεται συχνά με επιφυλακτικότητα, τόσο από τα διευθυντικά ή κυβερνητικά

στελέχη όσο και από τους εργαζομένους.

Μερικοί αναφέρονται παρακάτω:

 Ο φόβος απώλειας του ελέγχου και εξάρτησης από το συνεργάτη. Έτσι μπορεί

η συνεργασία να μην φέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα.

 H σύγκρουση συμφερόντων με τους εργαζομένους αποτελεί πηγή

αβεβαιότητας, Είναι χρέος της εταιρείας και του συνεργάτη να ξεκαθαρίσουν

τις ευκαιρίες και τους κινδύνους, τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που

ενδεχομένως να έχει μια τέτοια συνεργασία για κάθε εργαζόμενο.

 Η αδυναμία πλήρους αξιοποίησης των γνώσεων που υπάρχουν μέσα στην ίδια

την επιχείρηση. Μια εταιρεία / εξωτερικός συνεργάτης μπορεί να έχει μεγάλη

πείρα στην διανομή των προϊόντων παραδείγματος χάριν , αλλά δεν μπορεί εκ

των πραγμάτων να έχει πλήρη γνώση για τον κάθε κλάδο στον οποίο

δραστηριοποιείται η κάθε επιχείρηση.

H επιλογή, πάνω απ' όλα, ενός δοκιμασμένου συνεργάτη που έχει αποδείξει τις

ικανότητές του και έχει επιτεύγματα στο ενεργητικό του μπορεί να εκτοξεύσει την

αποδοτικότητα της επιχείρησης ή του οργανισμού. Μέσα σε ένα πλαίσιο ασφάλειας και

εμπιστοσύνης, το βάρος των διαδικαστικών λειτουργιών εξαφανίζεται, τα

ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα των οργανισμών, των επιχειρήσεων και του συνόλου

της αγοράς αυξάνονται και τα οφέλη μεταφέρονται, τελικά, στους καταναλωτές.

Έτσι, εκτός από το μειωμένο κόστος, ελαττώνεται το ρίσκο, βελτιώνεται η

παραγωγικότητα, ενώ περιορίζονται οι ευθύνες των επιχειρηματιών και των
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εργαζομένων σε αυτές. Ειδικά στο χώρο της τεχνολογίας και λόγω των εξειδικευμένων

γνώσεων που απαιτούνται- το outsourcing μπορεί να αποτελέσει ιδανική λύση για μια

μικρομεσαία επιχείρηση, καθώς θα λύσει πολλά προβλήματα και θα βελτιώσει ποιοτικά

και ποσοτικά την παραγωγικότητα.

7.2 Από την παροχή υπηρεσιών Logistics στην παροχή υπηρεσιών

από τρίτους 3PL

Τα logistics αποτελούν τη διαδικασία διαχείρισης των αποθεμάτων μιας

επιχείρησης, από την πρώτη ύλη μέχρι το έτοιμο προϊόν, στην κατάλληλη ποσότητα,

ποιότητα, τόπο και χρόνο και με το χαμηλότερο δυνατό κόστος, αξιοποιώντας όλους

τους διαθέσιμους πόρους. Η διαδικασία αυτή πραγματοποιείται είτε από την ίδια τη

βιομηχανική ή εμπορική επιχείρηση, ή με την ανάθεση μέρους ή του συνόλου της σε

μια ή περισσότερες εξειδικευμένες και ανεξάρτητες εταιρείες παροχής υπηρεσιών

logistics.

Ο φορέας που αναλαμβάνει την εκτέλεση αυτών των υπηρεσιών χαρακτηρίζεται

ως εταιρεία παροχής υπηρεσιών logistics προς τρίτους (Third Party Logistics Provider ή

3PL Provider).

Όπως προκύπτει από στοιχεία της μελέτης «2008 Third-Party Logistics, Results

and Findings of the 13th Annual Study» που πραγματοποιήθηκε το 2008 από το

Georgia Institute of Technology με τη συμβολή της Capgemini17, της DHL18 και της

SAP19, οι μεταφορές αποτελούν την κυρίαρχη υπηρεσία που αναθέτουν οι επιχειρήσεις

στις εταιρίες 3PL παγκοσμίως (85%). Ακολουθούν οι αποθηκεύσεις και οι

εκτελωνισμοί καταλαμβάνοντας μερίδια 72% και 66% αντίστοιχα. Το 51% των

ερωτηθέντων θεωρεί ότι οι επιχειρήσεις 3PL δεν προσφέρουν το επιθυμητό επίπεδο

υπηρεσιών, ενώ ποσοστό 42% εκτιμάει ότι υπάρχει έλλειψη συνεχών βελτιώσεων και

επιτευγμάτων στην παροχή υπηρεσιών. Τέλος, ο σημαντικότερος λόγος μη ανάθεσης

outsourcing των logistics είναι γιατί οι εταιρείες τα θεωρούν κεντρικό πυρήνα της

ανταγωνιστικότητάς τους με ποσοστό 44%.

17 Ιδρύθηκε το 1967 και θεωρείται ως ένα από τα Top5 παροχής υπηρεσιών πληροφορικής και
Outsourcing.
18 Ανήκει στο όμιλο Γερμανικών Ταχυδρομείων (Deutche Post DHLword Net), προσφέρει
ολοκληρωμένες υπηρεσίες Logistics με αντικείμενο δραστηριοτήτων τη διαχείριση , μεταφορά
γραμμάτων – αγαθών και υπηρεσιών.
19 Παγκόσμια εταιρεία παραγωγής λογισμικών προγραμμάτων σε επιχειρήσεις και οργανισμούς.



Logistics και Εφοδιαστική αλυσίδα σε μια επιχείρηση Σελίδα 87

Μία σημαντική δυνατότητα που δίνεται στην επιχείρηση όσον αφορά το

στρατηγικό σχεδιασμό της αποθήκευσης αποτελεί λοιπόν η ανάθεση του

αποθηκευτικού έργου σε εταιρίες 3PL ώστε να επικεντρωθούν σε κρίσιμης σημασίας

για την επιβίωση τους δραστηριότητες .Οι εταιρίες που αναλαμβάνουν το αποθηκευτικό

έργο ουσιαστικά διεκπεραιώνουν όλες τις εργασίες της αποθήκης, από την παραλαβή

και έλεγχο των προϊόντων μέχρι και την φόρτωση τους στα φορτηγά για τη διανομή

τους.

Εικόνα 13. Thind Party Logistics

Βεβαία πάντα υπάρχει το ενδεχόμενο αποτυχίας αναθέσεων σε τρίτους. Αυτό

συμβαίνει όταν δεν τηρούνται αυστηρά οι όροι που συμφωνήθηκαν μεταξύ εταιρίας και

παρόχου με αποτέλεσμα οι στόχοι της επιχείρησης να μην υλοποιούνται. Επίσης ο

υπεύθυνος 3pl έχει συχνότερη επαφή με τον πελάτη από ότι η ίδια η επιχείρηση

επομένης η κακή προσφορά υπηρεσιών βλάπτει την εικόνα της επιχείρησης. Συνεπώς

απαιτείται αξιολόγηση και διαρκής έλεγχος από την μεριά της επιχείρησης20

Η διαδικασία επιλογής τρίτων φορέων βασίζεται στις προδιαγραφές των

υπηρεσιών και προϊόντων που θέτει η επιχείρηση σε αντιπαράθεση με τα γενικά

στοιχεία των υποψήφιων και τις προσφορές τους για την ανάληψη συγκεκριμένου

αποθηκευτικού έργου.

Τα επιμέρους σημεία που πρέπει να εξετασθούν - κατά την αξιολόγηση των

διαφόρων εταιρειών third - party είναι  :

20 Γεωγραφία των μεταφορών και των υποδομών, Καταμπατζός Γ, Μαλινδρέτος

Γ.,Σοφιανοπούλου Χ.
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 Η επαγγελματική εμπειρία (έτη που παρέχει υπηρεσίες Logistics,

επαγγελματική εμπειρία των στελεχών του, κτλ.)

 Η ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών (Χρησιμοποιούμενος εξοπλισμός,

Συντήρηση εξοπλισμού, Έλλειψη λαθών, Δυνατότητα FIFO – FEFO,

Χειρισμός επιστροφών, Ύπαρξη εγχειριδίου ποιότητας ISO 9000, κτλ.)

 Ο βαθμός εξυπηρέτησης του πελάτη (Τήρηση χρονοπρογράμματος,

Ευελιξία σε ώρες διανομής, κτλ.)

 Η χρήση νέας τεχνολογίας (Αυτοματισμοί, Μηχανογραφικά συστήματα και

προγράμματα, Δυνατότητα real - time ενημέρωσης, Ηλεκτρονική

Ανταλλαγή Δεδομένων, κτλ.)

 Το κόστος των παρεχομένων υπηρεσιών

 Η οικονομική επιφάνεια και προοπτική ανάπτυξης της εταιρείας (Συνολικός

τζίρος, Κερδοφορία, κτλ.) Προσήλωση της εταιρείας στην παροχή

υπηρεσιών Logistics, στρατηγική της εταιρείας, κύριοι πελάτες, κτλ.)

 Οι όροι του συμβολαίου – προσφοράς

7.3 Από την παροχή υπηρεσιών Logistics από τρίτους 3PL στην

παροχή υπηρεσιών από τέταρτους 4PL

Η έννοια των 4pl προέκυψε από τον εκσυγχρονισμό των δικτύων εφοδιασμού σε

παγκόσμιο άρα και πιο πολύπλοκο . Είναι μια  κοινοπραξία – ένα οργανωτικό μοντέλο

μεταξύ του βασικού πελάτη κα ενός ή πολλών άλλων εταίρων. Ενεργεί σαν ένας απλός

σύνδεσμος ανάμεσα στον πελάτη και τους πολλαπλούς προμηθευτές προϊόντων αλλά

και υπηρεσιών χρησιμοποιώντας τη γνώση της στις εφοδιαστικές αλυσίδες και τις

εταιρίες παροχής Logistics 3PL.

Η οργάνωση των 4PL αναφέρεται σε όλο το μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας

και όχι μόνο σε ένα κομμάτι της όπως τo 3PL (μεταφορά - διανομή – αποθήκευση),

έτσι μπορεί να διαχειριστεί την εφοδιαστική αλυσίδα ως μια οντότητα, να

επαναπροσδιορίσει την αξία που προσθέτει το κάθε τμήμα στο προϊόν με στόχο να

παραδώσει στον πελάτη μια πλήρη ικανότητα διαχείρισης του δικτύου.
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Εικόνα 14. Four Party Logistics

Τα οφέλη συγκριτικά με τις εταιρίες των 3PL μπορεί να είναι :

1. Συνεργασία των εταιριών ακόμη και αν αυτές έχουν ανταγωνιστικά προϊόντα

προσφέρει αύξηση των κερδών .Προϋπόθεση είναι να προσδιοριστούν οι

κανόνες των δεσμεύσεων και να καταγραφούν οι όροι συνεργασίας και τα

πρόστιμα σε περίπτωση μη τήρησης τους.

2. Μέσω της συνεργασία δημιουργείται ένα περιβάλλον που επιτείνει την

καινοτομία και την εξέλιξη. Το δίκτυο λοιπόν του 4PL πρέπει να είναι αρκετά

δυνατό ώστε να προσφέρει στους συνεργάτες του την εξέλιξη τη συνεργασίας

σε συνδυασμό με τις αλλαγές που απαιτούνται.
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Συμπεράσματα

Συμπερασματικά η παρούσα εργασία υπήρξε μια θεωρητική προσέγγιση της

λειτουργίας των Logistics και της Εφοδιαστικής αλυσίδας σε μία εμπορική επιχείρηση.

Κατά την διεξαγωγή της παρούσας πτυχιακής εργασίας πραγματοποιήθηκε

δευτερογενής έρευνα σε βιβλιογραφικές και ηλεκτρονικές πηγές προκειμένου να

διερευνηθεί σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο βάθος η επιστήμη των Logitsics.

Στην προσπάθεια αποσαφήνισης της έννοιας logistics από εκείνη της

Εφοδιαστικής αλυσίδας (supply chain) παρατηρήθηκε ότι η εφοδιαστική είναι

ουσιαστικά δίκτυα μεταξύ επιχειρήσεων με σκοπό α) εσωτερική και εξωτερική

συνεργασία β) πρωτοβουλίες για τη μείωση του χρόνου γ) ενίσχυση της

ανατροφοδότησης (feedback) από τον πελάτη και τη ζήτηση της αγοράς δ) πρόβλεψη

επιπέδου πελατών ενώ τα Logistics αναλαμβάνουν να συντονίσουν τις διαδικασίες

διαχείρησης αγορών , αποθέματων , μεταφοράς , αποθήκευσης και διανομής με συνεχή

πληροφόρηση ανάμεσα στα τμήματα. Ως άριστο αποτέλεσμα νοείται η έλευση του

σωστού προϊόντος (ποσοτικά και ποιοτικά) , στον σωστό τόπο , στον σωστό χρόνο ,

σύμφωνα με τις απαιτήσεις του πελάτη και πάντα με το ελάχιστο δυνατό κόστος για την

εταιρεία.

Οι µέθοδοι MRP I & II αποτελούν δύο πολύ χρήσιµα εργαλεία στους

διαχειριστές της παραγωγής καθώς συνδέουν τη παραγωγή µε τα αποθέµατα, τη δοµή

των προϊόντων, τα χρονοδιαγράµµατα προµηθειών και µε όλους γενικά τους

περιορισµούς που µπορεί να υπάρχουν κατά τη παραγωγή και διάθεση ενός προϊόντος

αντίθετα η μεθοδολογία JIT δεν αποτελεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα αλλά είναι μια

συλλογή  απλών τεχνικών και εργαλείων μεταξύ των οποίων δεν υφίσταται μία στιβαρή

σύνδεση ή αλληλουχία.

Η επιλογή του φυσικού καναλιού διανομής πρέπει να γίνει πολύ νωρίς , στα

πρώτα βήματα του στρατηγικού σχεδιασμού και δεν πρέπει να συγχέεται με την

επιλογή καναλιού διανομής του τμήματος marketing. Η λειτουργία της φυσικής

διανομής των αγαθών , σε διεθνείς αγορές , θα πρέπει να εξετάζεται σαν ολικό σύστημα

, το οποίο συνδέει παραγωγό ή κατασκευαστή και μεσάζοντες με τον τελικό

καταναλωτή , προσφέροντας τις απαραίτητες για το σκοπό αυτό υπηρεσίες. Δεν πρέπει

όμως να παραβλέπονται και τα προβλήματα που παρουσιάζει η φυσική διανομή , τα

οποία είναι τα αποθέματα προϊόντων , η μεταφορά , η αποθήκευση και η επικοινωνία

μεταξύ των μελών του καναλιού.
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Σημαντικό ρόλο παίζουν οι εταιρείες 3PL (Third Party Logistics) στα κανάλια

logistics. Είναι τεράστια η συμβολή τους ως μεσάζοντες στην εφοδιαστική και

αποτελούν βαρόμετρο για τυχόν επιτυχία ή αποτυχία της διανομής. Οι εταιρείες

μπορούν να βοηθήσουν είτε με αποθήκευση, είτε με την διανομή είτε με μεταφορά είτε

ασφαλώς σε συνδυασμό των παραπάνω

Η χρήση των τελευταίων τεχνολογιών στα συστήματα διαχείρισης αποθήκευσης

για συνεχή και με ακρίβεια παρακολούθηση των αποθεμάτων κατά τη διάρκεια της

μεταφοράς και αποθήκευσης τους κατά μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας,  προσδίδει

επιπλέον αξία στις παρεχόμενες υπηρεσίες επιτρέποντας τις διοικήσεις των

επιχειρήσεων να λαμβάνουν καλύτερες αποφάσεις έχοντας υπόψη τους ορθά και

ακριβή δεδομένα. Τέλος, η διασύνδεση των πληροφοριακών συστημάτων μέσω των

σύγχρονων δικτύων μεταφοράς δεδομένων μπορεί να κάνει εφικτή την σωστή

διοίκηση μιας εφοδιαστικής αλυσίδας δίνοντας σημαντικά επιχειρησιακά

πλεονεκτήματα έναντι του ανταγωνισμού.

Η παγκοσμιοποίηση της παραγωγής και η χρήση των μέσων από όλη την

υφήλιο έχει αναδείξει τα τελευταία χρόνια την λειτουργία των logistics ως ζωτικής

σημασίας για το σύγχρονο επιχειρείν. Η εφοδιαστική αλυσίδα και η βελτιστοποίηση της

λειτουργίας της, είναι μεγάλης σημασίας για την τελική επιτυχή λειτουργία των

επιχειρήσεων.

Οι υποδομές που χρησιμοποιούν οι εταιρίες logistics χαρακτηρίζουν την

αποδοτικότητά τους τόσο σε δεδομένες συνθήκες όσο και σε πιθανές αλλαγές στις

απαιτήσεις της εφοδιαστικής αλυσίδας. Η βέλτιστη επιλογή των υποδομών ώστε να

χρησιμοποιούνται οι πιο αποδοτικοί τρόποι αποθήκευσης διαχείρισης και μεταφοράς

των προϊόντων απαιτούν πολύ καλή μελέτη και εξειδίκευση από τις εταιρίες logistics.

Ειδικά για την Ελληνική επικράτεια η βελτιωμένη κατάσταση των δημοσίων υποδομών

έναντι των  αντιστοίχων γειτονικών χωρών, δίνει συγκεκριμένα στρατηγικά

πλεονεκτήματα στη καθημερινή τους λειτουργία, κάτι το οποίο καλούνται να

εκμεταλλευτούν στο έπακρο ώστε να  καταφέρουν να προσελκύσουν διεθνείς πελάτες.



Logistics και Εφοδιαστική αλυσίδα σε μια επιχείρηση Σελίδα 92

Βιβλιογραφία – Αναφορές

ΕΛΛΗΝΙΚΗ

 Μπινιώρης Σ., «Εισαγωγή στην Διαχείριση της Εφοδιαστικής

Αλυσίδας,Logistics» ιατρικές εκδόσεις Π.Χ Πασχαλίδης, Αθήνα, 2004

 Σιφνιώτης Κ., «Logistics Management Θεωρία και Πράξη» , εκδόσεις

Παπαζήση, Αθήνα, 1997

 Βάθης Α., «Εισαγωγή στο Marketing», εκδόσεις Μεταίχμιο , Αθήνα 2000

 Σιωμικος Γ., « Συμπεριφορά καταναλωτή και Στρατηγική Marketing »,

εκδόσεις Σταμούλη, Αθήνα 2002

 Γεράκος Η., Κεχράς Ι., Τσέτσος Β. «Ενδυναμώνοντας την κατάρτιση των

εργαζομέναν και τη διαχείριση της Καινοτομίας στην Νότιο-ανατολική

Ευρώπη-Πρόγραμμα» -“Artemis”,

 Μπαλτάς, Γ., & Παπαβασιλείου, Ν. (2003). «Διοίκηση δικτύων διανομής

και Logistics» ,Αθήνα: Εκδόσεις Rosili.

 Τηλικίδου, Ε. «Έρευνα Μάρκετινγκ», Θεσσαλονίκη: Global Bookstore

Ε.Π.Ε, 2002

 Γιαννάκαινας Β. «Ανατομία των Business Logistics» : Σύγχρονη

Εκδοτική Αθήνα, 2004

 Μαλινδρέτος Γ. «Σημειώσεις γεωργραφίας των μεταφορών και

υποδομών» Αθήνα , 2007

ΞΕΝΗ

 Saunders, M. (1997), Strategic Purchasing & Supply Chain Management, 2nd
ed., Pitman, London.

 ISO, E. S. (1995). EN ISO 8492.1995. European Committee for Standardization,
Point 3.16

 Martin Christofer, (2007), «Logistics και διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας»,

Εκδόσεις Κριτική, Αθήνα.

 Rogers,D.S and Tibben-LEmbke, R.S “ Going backwards:Reserve Logistics

Trends and Practices”, Reserve Logistics Executive



Logistics και Εφοδιαστική αλυσίδα σε μια επιχείρηση Σελίδα 93

 Bytme P and Deed A., “Logistics must meet the ‘green’ challenge”,

Transportation and Didtribution February.

 Blumberg D.F. Introduction to management of Reverse Logistics and Closed

Loop Supply Chain Processes, New York 2005

ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ- ΑΝΑΦΟΡΕΣ

 Βιδάλης Μ., «Ολοκληρωμένα Συστήματα Logistics και εφοδιαστική

αλυσίδα», Ανάπτυξη , Νο 28,Οκτώβριος 2007, σελίδα 28-31

 Τριανταφυλλάκης, A. (2005) «Η διοίκηση των λειτουργιών και του

κόστους της εφοδιαστικής αλυσίδας μέσω συστημάτων Activity Based

Management», Ετήσια έκδοση της εφημερίδας Κέρδος με τίτλο

Μεταφορές Αποθήκευση – Logistics, σελ 20-21.

 Δεριζιώτης Β.,Ζώτος Μ., Κτένας Σ., «Σταθερή ανάπτυξη για τον κλάδο

logistics», Το Βήμα , Δημοσίευση 27/04/2007

 Παππής Κ.,« Η εφοδιαστική προσαρμόζεται στις Νέες απαιτήσεις του

Περιβάλλοντος και της αγοράς», Plant Managment.

 Σημειώσεις Μαθήματος , «Κοστολόγηση και Εκμετάλλευση των προϊόντων

Βιομηχανικής επιχείρησης» , καθηγητής Κεχράς Ι., Ηράκλειο 2009-201

ΗΛΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ

 Διαχείριση Αποθεμάτων. (2008). Ανακτήθηκε στις 15-12-2007 από την

ιστοσελίδα:http://www.ase.gr/content/gr/companies/listedco/profiles/Listed_info

/000048_INFO_GR.PDF

 Μουστάκης Σ.Β., «Κοστολόγηση Δραστηριοτήτων», αναρτήθηκε στις

15-01-2011 από την ιστοσελίδα

http://www.logistics.tuc.gr/Contents/Publications/45.pdf

 Γκαγιαλής, Σ. (2008), «Η διαχείριση της Ζήτησης στα Σύγχρονα δίκτυα

Εφοδιαστικής»., ανακτήθηκε στις 10-12-2009, από την ιστοσελίδα http://

www.plant-management.gr



Logistics και Εφοδιαστική αλυσίδα σε μια επιχείρηση Σελίδα 94

 Κονταράτος Ι., « 4pl-Fourth Party Logistics Η επόμενη γενιά Outsourcing στην

εφοδιαστική αλυσίδα», αναρτήθηκε στις 01-02-2002 από την ιστοσελίδα : http://

www.plant-management.gr

 Αγγελετόπουλος Ε. , « Τα third party Logistics παίρνουν το πάνω χέρι» ,

αναρτήθηκε στις 01-11-2001 από την ιστοσελίδα

http://www.selfservice.gr/default.asp?pid=9&la=1&cID=20&arId=186

 http://log.logcluster.org/operational-environment/green-logistics/index.html

 http://en.wikipedia.org/

 http://logistics.org.gr/

 http://www.helleniclogistics.com/

 www.eel.gr

 http://www.yme.gr/index.php?tid=924


